CI 00	SC		Р	L	# 65	C/ 00	SC	52	P 449	L1	# 195
Dawe, Piers			Agilent			Richard Tat	orek S	Sr.	Intel		
Comment Ty	/pe	E Comment S	tatus R			Comment T	ype	TR	Comment Status R		
Problem expert!	with sp	it tables: both parts are	getting the sa	me title. One f	or a Frame template	Based o method Clause	on the ology t 52 is ii	nability to o guarant o guestior	conclusively prove interopera tee draft conformance, I am co that this time. The intention of	bility and provion oncerned that te this comment is	de adequate echnical feasibility of s to get at a potential
SuggestedR Either e.g. "Tal symbol r or e.g. "Tal or e.g. "45. Response REJECT	2emedy ble 40 – mapping ble 36 – 5.5.3 PN F. This i	1 —Bit-to-symbol mapp (even subsets)(Contin 1a" and "Table 36 –1b" <i>I</i> A/PMD management <i>Response S</i> s an IEEE style guideli	bing (even sub ued)" functions" and <i>tatus</i> <b>C</b> ne for tables.	esets)" and "Tab I "" (no title for t	ole 40 –1 —Bit-to- he overflow).	Recent in link p Specific significa scramb docume Serial F 11th an the mark	data fi erform cally, s antly su ented in MD in d 12th	om Clause 52 om Clause ance as r maller pol uperior lin bified by le taborek_ terim in S lab work" re a PRB	2 issues which may currently b as 52 test methodology investigneasured by test equipment w lynomial scramblers typified by k performance in terms of low onger PRBS patterns. An exar _1_0302, slide 8, from a prese anta Rosa entitled: Report on generated by Agilent. Slide 8 S7 pattern does not	e clouded test gation indicates then various te y shorter PRBS er BER than lo nple of the pre ntation made a test methodolo shows a PRBS	methodology issues. s a significant variation st patterns are used. S patterns show nger polynomial ceding claim is at the February, 2002, ogies from the February S31 pattern violating
C/ <b>00</b> Dawe, Piers	SC		<i>P</i> Agilent	L	# 83	l am sp 64B/66	ecifica 3 code	lly concer of Claus	ned about the direct utilization e 49 by the PMD and PMA. It	of the serial bi should be note	it pattern from the ed that the current test
Comment Ty Are 49, s	/pe 50, 51 P	Comment S ICS consistent around	<i>tatus</i> <b>A</b> XSBI logical (	e.g. bit order), 2	KSBI electrical?	patterns accurat P802.3	s being ely refl ae refle	employe ect the ac ector ema	d by Clause 52 and the corres ctual performance of the 64B/6 il about the PRBS31 and PRE	ponding test m 6B code. In re 3S23, the 64B/	ethodology may not ading the recent 66B coding uses a x^58
SuggestedR ?	Remedy					scramb patterns PRBS2	ler whi s used 3, has	ch seems for testing far harsh	to have harsher characteristi g. It should further be noted th er characteristics than the SO	cs than the PR at even the sho NET scramble	BS31 and PRBS23 ortest of the three, er (X^7 + X^6 +1) or
Response ACCEP In Claus ordering impleme	T. e 50, re is mand entation o	Response S move "XSBI:" from WT latory across the PMA of XSBI.	tatus <b>C</b> 18, WT19, W Service Interfa	T20 and WR18 ace and not dep	3 as the correct bit endent upon the	8B/10B referrin equipm balance these is ewen_1	transr g to ch ent mu /dispa sues is _0699	nission co aracterist ist reliably rity and D s available and ewe	bde employed by 10GBASE-L ics which both PHY clock and / handle including transition de C wander. Reference materia e in the following P802.3ae pu n_1_0701.	X4. By harsher data recovery ensity, run leng l providing sigr blic files: ewen	r characteristics I am and compliance test th, DC nificant insight into n_1_0301,
Clause §	51 is oke	e-dokee!				My con should	cern is	limited to	o the Clause 52 10GBASE-R I GBASE-W utilizes the standa	PHY and exclu	des 10GBASE-W. It ambler. I am especially
Clause 4	19 see c	omment 49001.				concerr	ed tha	t existing	10GBASE-R specifications wi	Il not enable th	ne development and
Cl 00 Dawe, Piers	SC		P Agilent	L	# 86	volume summa	applic rized a	ations such s follows:	ch as LAN and SAN. My speci	fic technical co	oncerns may be
Comment Ty Where is and 49.	/pe s the SY	E Comment S NC_UNITDATA.indica	<i>tatus</i> <b>A</b> te primitive de	fined? It is me	ntioned in clauses 48	1) Test streams too hars	pattern for 10 sh for 1	ns specifie )GBASE- 10GBASE	ed for Clause 52 do not repres R or 10GBASE-W. My belief I-W and not harsh enough for	ent either the a state that the spectrum of th	actual worst case bit cified test patterns are
SuggestedR ?	emedy					2) Tech method	ology (	directly co	or the use of 64B/66B code b prresponding to the 64B/66B c	y the TUGBAS ode has not be	E-R PIVID, Including test en adequately shown.
Response		Response S	tatus C			Suggested	Remea	<i>y</i>			
ACCEP defined	T IN PR to move	NCIPLE. The text will data between the sync	pe removed fr state machine	om clause 49. e and the receiv	In clause 48, it is e state machine.	Provide case 10 interope	proof GBAS erable	that the c E-R paylo PHYs whi	surrent test pattern for 10GBAS bad and that test methodology ch can be developed and mar	SE-R adequate utilizing the lat sufactured at re	ely represents a worst tter test pattern yields easonable cost.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause Page 1 of 64 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn C/ 00

SC 52

- or -

Add a SONET PMA scrambler to 10GBASE-R. Change test patterns for both 10GBASE-R and 10GBASE-W to be identical and match worst case payloads. Adjust test methodology to suit the less harsh SONET PMA scrambler.

Response

Response

ACCEPT.

Response Status Z

REJECT. Comment was withdrawn after satisfactory explanation from the logic track that both the 64B/66B code and test patterns including PRBS31 are adequate for use by the Clause 52 Serial PMD. Specifically, the following explanations were provided:

1) The addition of the SONET scrambler ( $X^7 + X^6 + 1$ ) to the 64B/66B code including its scrambler, as is the case of the WAN PHY, would not significantly affect the characteristics of the LAN PHY in terms of run length, DC balance, running disparity. These characteristics remain statistical for both the LAN and WAN PHY.

2) PBRS31 is not significantly different in its characteristics (harsher or less harsh) from the defined LAN PHY and WAN PHY test patterns for purposes of Clause 52 test methodology development.

3) The A1A2 bytes of the WAN PHY as well as the SONET CID test pattern, which include the A1A2 bytes is somewhat harsher than either mission mode or the specified test patterns for the LAN PHY in terms of DC balance characteristics seen by the PMD. Therefore, the input stream to the Clause 52 serial PMD from the LAN PHY is not harsher than that of the WAN PHY.

C/ 01 Dawe, Pie	SC <b>1.3</b>	P <b>373</b> Agilent	L <b>1</b>	# 79
Comment Norm	<i>Type</i> <b>E</b> ative references	Comment Status R should have footnotes, one fo	or each source of m	naterial e.g. ISO.
Suggeste Add fe	dRemedy ootnotes detailing	g how to obtain Normative re	ferences as necess	ary. e.g. T11.
Response REJE	e CT.	Response Status C		
All the	e new normative	references already have foot	notes in the original	l standard.
<i>CI</i> 01 Dawe, Pie	SC 1.3	P <b>4</b> Agilent	L <b>53</b>	# 59
Comment G.957	t <i>Type</i> <b>E</b> 7 has been up-iss	Comment Status A sued. It is referred to by clau	ıses 38, 50, 53.	
Suggeste 1999	dRemedy			

Response Status C

C/ 01	SC 1.3	P5	
Dawe, Pier	s	Agiler	nt
Dano, Pion	•	, ignor	
Comment 1	Туре Е	Comment Status	Α
Please	add referenc	e to O.150.	
Suggested	Remedy		

ITU-T Recommendation O.150, 1996 - General requirements for instrumentation for performance measurements on digital transmission equipment

Response ACCEP	г.		Response Status	С		
C/ 01	SC 1	.4	P 6		L <b>27</b>	# 62
Dawe, Piers			Agiler	nt		
Comment Ty Please a	<i>rpe</i> dd a d	E efinition or	Comment Status	R itive"		
SuggestedRe You can	<i>emed</i> y refer t	, o 1.2.2.				
Response REJECT			Response Status	С		
The com commen remedy a	imittee iter is i at the r	e struggled nvited to u next recirc	with this definition b use his creativity and ulation.	ut coul propos	d not come up with se a more precise	a good one. The
C/ 30	SC 3	80.2.5	P 5	3	L	# 175
Thaler, Pat			Agiler	nt Tech	nologies	
Comment Ty Why is th	<i>rpe</i> his paę	E ge sideway	Comment Status /s?	Α		
SuggestedRe Turn the	<i>emed</i> y page	/ upright.				
Response ACCEP <sup>-</sup>	Г.		Response Status	С		

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

CI <b>30</b>	SC 30.8.1.1	P 62	L <b>21</b>	# 14	
Geoffrev	Garner	Lucent Techno	ologies		

Geoffrey Garner

#### Comment Status A Comment Type TR

The existing TR comments #13 - #29 (inclusive, all pertaining to clause 30), made by the same commenter as the present comment, relate to inhibiting behavior for performance parameters during unavailable time and inhibiting behavior of CV parameters during SESs. These comments were rejected during previous comment resolution; they have been recirculated because the commenter did not accept the response. The suggested remedy in the present comment is offered as an alternative to the suggested remedies in comments #13 - #29 inclusive.

## SuggestedRemedy

Add a note to subclause 30.8.1.1 that reads 'The attributes in the following subclauses (30.8.1.1.1 through 30.8.1.1.28) may be used, possibly in conjunction with other attributes, to derive various system performance monitoring parameters and information.

Response ACCE	e EPT.	Response Status	С				
CI 30	SC 30.8.1.1.12	P6	3	L <b>52</b>	#	99003	_
Geoffrey (	Garner	Lucer	t Technologie	es			
Comment	Type TR	Comment Status	Α			D4.0 #1	8

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67:the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses:

At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless ofwhether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SEFSs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributes should be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

## SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 52, at the end of the section labeled "BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

# ACCEPT IN PRINCIPLE.

#### See comment #99002

CI 30	SC 30.8.1.1.13	P 64	L 10	#	99004
Geoffrey Gar	ner	Lucent Techr	nologies		

Comment Type TR Comment Status A

D4.0 #19

See comment on performance monitoring for Clause 30. Subclause 8 and its subclauses. pp. 61-67; the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs.ESs, SESs, SEFSs, etc, are inhibited when a system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributes should be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 10, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

D4.0 #20

C/ 30	SC 30.8.1.1.14	P 64	L <b>21</b>	#	99005
Geoffrey Gar	ner	Lucent Techr	nologies		

Comment Status A

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Comment Type

Add the following sentence to line 21, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

TR

See comment #99002

C/ 30	SC 30.8.1.1.15	P 64	L <b>33</b>	# 99006
Geoffrey Ga	rner	Lucent Techr	nologies	

Comment Type TR

Comment Status A

D4.0 #21

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESS, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESS, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 33, at the end of the section labeled "BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

D4.0 #22

CI 30	SC 30.8.1.1.16	P 64	L <b>44</b>	#	99007
Geoffrey Garr	ner	Lucent Technolog	ies		

Comment Status A

See comment on performance monitoring for Clause 30. Subclause 8 and its subclauses. pp. 61-67; the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs.ESs. SESs. SEFSs, etc. are inhibited when a system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributes should be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Comment Type

TR

Add the following sentence to line 44, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See comment #99002

C/ 30	SC 30.8.1.1.17	P 65	L <b>1</b>	# 99008
Geoffrey Ga	rner	Lucent Techr	nologies	

Comment Type TR

Comment Status A See comment on performance monitoring for Clause 30. Subclause 8 and its subclauses. pp. 61-67; the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always

accumulated, regardless of whether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs.ESs, SESs, SEFSs, etc, are inhibited when a system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributes should be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 1, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See comment #99002

D4.0 #23

D4.0 #24

C/ 30	SC 30.8.1.1.20	P 65	L <b>43</b>	#	99009
Geoffrey Gar	ner	Lucent Tech	nologies		

Comment Status A

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Comment Type

TR

Add the following sentence to line 43, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See comment #99002

C/ 30	SC 30.8.1.1.21	P 66	L <b>2</b>	# 99010
Geoffrey Ga	rner	Lucent Techn	ologies	

Comment Type TR

Comment Status A

D4.0 #25

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 2, at the end of the section labeled "BEHAVIOUR DEFINED AS:"  $\ensuremath{\mathsf{DEFINED}}$ 

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

D4.0 #26

C/ 30	SC 30.8.1.1.22	P 66	L 12	#	99011
Geoffrey Gar	ner	Lucent Tech	nologies		

Comment Status A

Comment Type TR See comment on performance monitoring for Clause 30. Subclause 8 and its subclauses. pp. 61-67; the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs.ESs. SESs. SEFSs, etc. are inhibited when a system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributes should be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 12, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See comment #99002

C/ 30	SC 30.8.1.1.26	P 67	L <b>8</b>	# 99012
Geoffrey Ga	ner	Lucent Techr	nologies	

Comment Type TR Comment Status A

D4.0 #27

See comment on performance monitoring for Clause 30. Subclause 8 and its subclauses. pp. 61-67; the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs.ESs, SESs, SEFSs, etc, are inhibited when a system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributes should be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 8, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

D4.0 #28

C/ 30	SC 30.8.1.1.27	P 67	L <b>20</b>	#	99013
Geoffrey Gar	ner	Lucent Tech	nologies		

Comment Status A

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is available or unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Comment Type

Add the following sentence to line 20, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

TR

See comment #99002

C/ 30	SC 30.8.1.1.28	P 67	L <b>30</b>	# 99014
Geoffrey Ga	ner	Lucent Techr	nologies	

Comment Type TR

Comment Status A

D4.0 #29

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 30, at the end of the section labeled "BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

D4.0 #14

C/ 30	SC 30.8.1.1.4	P 62	L 14	#	99015
Geoffrey Garr	ner	Lucent Technologi	es		

Comment Status A

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Comment Type

TR

Add the following sentence to line 14, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

See comment #99002

C/ 30	SC 30.8.1.1.5	P 62	L <b>26</b>	# 99016
Geoffrey Ga	rner	Lucent Techn	ologies	

Comment Type TR

Comment Status A

D4.0 #15

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESS, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESS, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 26, at the end of the section labeled "BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

D4.0 #16

C/ 30	SC 30.8.1.1.6	P 62	L <b>37</b>	#	99000
Geoffrey Garr	ner	Lucent Tech	nologies		

Comment Status A

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Comment Type

Add the following sentence to line 37, at the end of the section labeled"BEHAVIOUR DEFINED AS:"

Response Status C

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

TR

See comment #99002

CI 30	SC 30.8.1.1.7	P 62	L <b>48</b>	# 99001
Geoffrey Ga	Irner	Lucent Techno	ologies	

Comment Type TR

Comment Status A

D4.0 #17

See comment on performance monitoring for Clause 30, Subclause 8 and its subclauses, pp. 61-67;the current comment gives the precise location for the new sentence in the current subclauses: At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs, ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESS, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs, SESS, SEFSs, etc. are intended to indicate performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is usefulto distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

# SuggestedRemedy

Add the following sentence to line 48, at the end of the section labeled "BEHAVIOUR DEFINED AS:"

This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

C/ 30	SC 30.8.1.1.8	P 64	L 3 to 8	#	194
David Law		3Com			

Comment Type T Comment Status A

The J0 Section Trace message Tx value is defined in subclause 50.3.2.3, and this subclause is referenced by the J0 Section Trace message Tx Register subclause, 45.2.2.18, and a the aJ0ValueTX Management attribute subclause, 30.8.1.1.8. The byte ordering definition between each of these subclauses is inconsistent.

Subclause 50.3.2.3 states - 'The J0 octet shall transport a 16-octet continuously repeating Section Trace Message that is formatted as defined by Section 5 and Annex A of ANSI T1.269-2000. Each successive octet of the Section Trace Message, starting from the first, is placed in the J0 octet of a successive WIS frame; after all 16 octets have been transmitted in this way, the process repeats.'

Subclause 30.8.1.1.8 states - 'The J0 Tx octets allow a receiver to verify its continued connection to the WIS transmitter. The most significant transmitted Section Trace octet is J0 Tx 15. The J0 Tx 15 octet is the delineation octet. The default value for the J0 Tx 15 octet is 137 (hexadecimal 89). The least significant transmitted Section Trace octet is J0 Tx 0. The default value for the J0 Tx 0 through 14 octets is 0. The transmitted Section Trace is described in 50.3.2.3.'

Subclause 30.8.1.1.8 states - 'An 16 octet value defining the transmitter's Section Trace message as defined in 50.3.2.3. A SET operation changes the Section Trace message value. A GET operation returns the current Section Trace message value. The default transmitter's Section Trace message is 15 NULL characters, the hexadecimal value 00, followed by the hexadecimal value 89. If a Clause 45 MDIO Interface to the WIS is present, then this will map to the WIS J0 Tx registers specified in 45.2.2.18;'

Hence we have subclause 50.3.2.3 using the terms 'first' in reference to bytes, subclause 45.2.2.18 using the terms 'most significant' and 'least significant' and subclause 30.8.1.1.8 not really giving any indication of the byte ordering.

Note - This same comment has been placed against Clauses 30, 45 and 50.

Response Status C

## SuggestedRemedy

Suggest that a consistent approach be taken and used across all of the Clauses. This needs to also be done in relation to the J0 Section Trace Message Rx and Path Trace Message subclauses.

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Need to use the term first and last instead of most and least significant. A string does not have most and least significant bytes. Clause 50 comment resolution to allocate the registers - Clause 30 will follow this allocation.

This will also be fixed for the J0 Section Trace Message  $\mathsf{Rx}$  and Path Trace Message subclauses.

Note - The comment refers to text from 30.8.1.1.8 twice when in fact the first set of text is from 45.2.2.18.

## Clause 50 response

#### ------

The bytes of a Trace Message have no numeric significance (i.e., the concepts of "Least significant" and "Most significant" cannot be applied). A Trace Message contains a user-definable repeating string of octets, with a control octet being used to perform both delineation and error-checking functions. The underlying reference for the Trace Message format (T1.269-2000) consistently represents the Trace Message as starting with the control octet (first octet sent) and ending with the 15th data octet (last sent).

It is therefore recommended that the following actions be taken:

Subclause 50.3.2.3 should be left intact, as it already uses the proper "first-last" terminology.

Subclause 45.2.2.18 should be changed to read:

"The J0 Tx octets allow a receiver to verify its continued connection to the WIS transmitter. The first transmitted Section Trace octet is J0 Tx 15, which contains the delineation octet. The default value for the J0 Tx 15 octet is 137 (hexadecimal 89). The last transmitted Section Trace octet is J0 Tx 0. The default value for the J0 Tx 0 through 14 octets is 0. The transmitted Section Trace is described in 50.3.2.3."

Subclause 30.8.1.1.8 should be changed to read:

'A 16 octet value defining the transmitter's Section Trace message as defined in 50.3.2.3. The first octet in this value is transmitted first, and the last octet is transmitted last. A SET operation changes the Section Trace message value. A GET operation returns the current Section Trace message value. The default transmitter's Section Trace message is the hexadecimal value 89, followed by 15 NULL characters, the hexadecimal value 00. If a Clause 45 MDIO Interface to the WIS is present, then this will map to the WIS J0 Tx registers specified in 45.2.2.18."

The Section Trace Message RX and Path Trace messages should be changed in the same way.

Coordinate with the Clause 45 and Clause 30 as required to ensure consistency.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 11 of 64 C/ 30 SC 30.8.1.1.8

D4.0 #13

C/ 30	SC 8 (and its subclauses)	P 61-67	L	#	99002	
Geoffrey Gar	ner	Lucent Techno	ologies			

Comment Type TR Comment Status A

At present, the WIS performance monitoring attributes are always accumulated, regardless of whether the system is availableor unavailable. Typically (i.e., as defined in T1.231 and T1.416), attributes such as CVs,ESs, SESs, SEFSs, etc. are inhibited whena system is unavailable. The philosophy behind this is that attributes such as CVs, ESs,SESs, SEFSs, etc. are intended to indicate the performance of a system over short time scales (e.g., 1 second or less). It is useful to distinguish between bit error performancedegradation and long periods of unavailability due to fiber cuts or system failures. To make this distinction, the above attributesshould be inhibited when the system is unavailable. The precise definition of unavailability is given in the suggested remedy below, and is consistent with T1.231 and T1.416.

## SuggestedRemedy

Add the respective new subclauses given below and modify the respective subclauses asindicated below.

New Subclauses:

0.8.1.1.14A aLineUASs

ATTRIBUTE APPROPRIATE SYNTAX:

Generalized nonresetable counter. This counter has a maximum increment rate of 1 count per second independent of speed of operation, except at the time of transition fromavailable time to unavailable time (when the counter increases by 10) and at the timeof transition from unavailable time to available time (when the counter decreases by 10). BEHAVIOUR DEFINED AS:

Increment counter by one in an "Unavailable Second" (UAS). The Line becomes unavailableat the onset of 10 contiguous Line SESs. The 10 Line SESs are included in unavailabletime. Once unavailable, the Line becomes available at the onset of 10 contiguousseconds with no Line SESs. The 10 seconds with no Line SESs are excluded fromunavailable time.Some parameter counts are inhibited during unavailability -- see Clause 30.8.2.30.8.1.1.17A aFarEndLineUASs

ATTRIBUTE APPROPRIATE SYNTAX:

Generalized nonresetable counter. This counter has a maximum increment rate of1 count per second independent of speed of operation, except at the time of transitionfrom available time to unavailable time (when the counter increases by 10) and at thetime of transition from unavailable time to available time (when the counter decreases by 10). BEHAVIOUR DEFINED AS:

Increment counter by one in an "Unavailable Second" (UAS). The Far End Line becomes unavailable at the onset of 10 contiguous Far End Line SESs. The 10 Far End Line SESs are included in unavailable time. Once unavailable, the Far End Line becomes availableat the onset of 10 contiguous seconds with no Far End Line SESs. The 10 seconds with no Far End Line SESs are excluded from unavailable time.Some parameter counts are inhibited during unavailability -- see Clause 30.8.2.30.8.1.1.22A aPathUASs ATTRIBUTE APPROPRIATE SYNTAX:

Generalized nonresetable counter. This counter has a maximum increment rate of 1 countper second independent of speed of operation, except at the time of transition from available time to unavailable time (when the counter increases by 10) and at the time of transition from unavailable time to available time (when the counter decreases by 10). BEHAVIOUR DEFINED AS:

Increment counter by one in an "Unavailable Second" (UAS). The Path becomesunavailable at the onset of 10 contiguous Path SESs. The 10 Path SESs are

includedin unavailable time. Once unavailable, the Path becomes available at the onsetof 10 contiguous seconds with no Path SESs. The 10 seconds with no Path SESsare excluded from unavailable time.Some parameter counts are inhibited during unavailability -- see Clause 30.8.2.30.8.1.1.28A aFarEndPathUASs ATTRIBUTE APPROPRIATE SYNTAX:

Generalized nonresetable counter. This counter has a maximum increment rate of 1 countper second independent of speed of operation, except at the time of transition fromavailable time to unavailable time (when the counter increases by 10) and at the time of transition from unavailable time to available time (when the counterdecreases by 10). BEHAVIOUR DEFINED AS:

Increment counter by one in an "Unavailable Second" (UAS). The Far End Path becomesunavailable at the onset of 10 contiguous Far End Path SESs. The 10 Far End PathSESs are included in unavailable time. Once unavailable, the Far End Path becomesavailable at the onset of 10 contiguous seconds with no Far End Path SESs. The 10 seconds with no Far End Path SESs are excluded from unavailable time. Some parameter counts are inhibited during unavailability -- see Clause 30.8.2.30.8.2 Inhibiting Behaviour of WIS Performance Monitoring AttributesFor a given monitored entity (i.e., section, line, or path), the accumulation ofcertain attributes is inhibited during periods of unavailability or during SESs.Inhibiting on a given monitored entity (such as a path) is not explicitly affectedby conditions on any other monitored entity (such as a line). The inhibiting rules are as follows:

- UAS attribute counts shall not be inhibited

- All other attribute counts for Line, Far End Line, Path, and Far End Path shall be inhibited during UAS. Inhibiting shall be retroactive to the onset of unavailable time and shall end retroactively to the end of unavailable time

- The CV attribute (i.e., section or line BIP error or path block error) counts shall be inhibited during SESs.

For sections, where no UAS attribute is defined, there shall be no inhibiting of attribute counts except for the CV attributes as described in this subclause. End New Subclauses: Add the following sentence to Subclauses 30.8.1.1.4 (aSectionSESs),

30.8.1.1.5 (aSectionESs), 30.8.1.1.6(aSectionSEFSs),

30.8.1.1.7 (aSectionCVs), 30.8.1.1.12 (aLineSESs),

30.8.1.1.13 (aLineESs), 30.8.1.1.14 (aLineCVs),

30.8.1.1.15 (aFarEndLineSESs), 30.8.1.1.16 (aFarEndLineESs),

30.8.1.1.17 (aFarEndLineCVs), 30.8.1.1.20 (aPathSESs),

30.8.1.1.21 (aPathESs), 30.8.1.1.22 (aPathCVs),

30.8.1.1.26 (aFarEndPathSESs), 30.8.1.1.27 (aFarEndPathESs),

30.8.1.1.28 (aFarEndPathCVs) (the precise location is given in the following 16 comments): This attribute is subject to inhibiting -- see Subclause 30.8.2.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Add a note to subclause 30.8.1.1 that reads 'The attributes in the following subclauses (30.8.1.1.1 through 30.8.1.1.28) may be used, possibly in conjunction with other attributes, to derive various system performance monitoring parameters and information.'.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

P802.3ae Draft 4.1 Comments C/ 30A SC 30A.1.1 P71 L 10 # 191 CI 44 SC 44.1.4.4 P164 L 31 # 176 David Law 3Com Thaler, Pat **Agilent Technologies** Comment Status A Comment Status A Comment Type Е Comment Type Ε Syntax error - comma missing at end of line. Also lines 35 and 39. One uses <noun>, <descriptive phrase> when the descriptive phrase is supplying SuggestedRemedy additional information that is already implied by the noun. That is, the descriptive phrase is Change the text 'aRateControlAbility GET' to read 'aRateControlAbility GET,'. non-restrictive. Response Response Status C When the descriptive phrase modifies the meaning of the noun to restrict it, then one ACCEPT. should use <noun> <descriptive phrase>. Note: This is a duplicate of comment #190. The use here is restrictive. 10GBASE-X isn't based just on the 8B/10B code, but on a particular use of the 8B/10B specified in Clause 48. # 190 C/ 30A SC 30A.1.1 P71 L 10 SuggestedRemedy David Law 3Com Delete the commas that were added after "coding method" and "encoded data" Comment Type т Comment Status A Response Response Status C Syntax error - comma missing at end of line. ACCEPT IN PRINCIPLE. SuggestedRemedy The wording "as specified" refers to the 10GBASE-? term. Change first sentences of term Change the text 'aRateControlAbility GET' to read 'aRateControlAbility GET.'. paragraphs to read as follows: Response Status C Response ACCEPT. The term 10GBASE-X, specified in Clauses 48 and 53, refers to a specific family of physical layer implementations based upon 8B/10B data coding method. The term 10GBASE-R, specified in Clauses 49, 51 and 52, refers to a specific family of physical layer implementations based upon 64B/66B data coding method. The term 10GBASE-W, specified in Clauses 49 to 52, refers to a specific family of physical layer implementations based upon STS-192c/SDH VC-4-64c encapsulation of 64B/66B encoded data. C/ 44A SC P174 L 53 # 135 Booth, Brad Intel Comment Type Е Comment Status A Need to add drawing that shows loopbacks. SuggestedRemedy Add diagram found at http://www.ieee802.org/3/ae/public/may01/alexander 2 0501.pdf with the following changes: remove signal PMD loopback, change PMD signal ok to be PMD\_signal\_detect, and remove OR gate that generates PMD\_signal\_ok.

Response Response Status C

ACCEPT.

C/ 45 SC	Р	L	# 25
Turner, Ed	Lattice Semic	conductor	
Comment Type	E Comment Status A		
There were a co	uple of comments on D4.0 requesting	g a consistent use c	of capitalization
throughout the d register names (	ocument. Clause 45 is still suffering eg "PMA/PMD Control 1" vs "Device	from inconsistent c s in package").	apitalization of the
SuggestedRemedy			
Make all register 1" becomes "PM	names lower case (except for the ve IA/PMD control 1".	ery first letter). So "F	MA/PMD Control
Response	Response Status C		
ACCEPT. See also #49.			
C/ 45 SC 45	P 175	L	# 64
Dawe, Piers	Agilent		
Comment Type	TR Comment Status A		
We need to allo	w industry standard PRBS31 and also	o its inverse which l	nas been
advertised in D4	.1. We may wish to add optional test	-pattern-inversion r	egisters (and
ability registers)	for PCS and WIS, for either or both to	ransmit and receive	<u>}.</u>
SuggestedRemedy			
As resolved.			
Response	Response Status C		
ACCEPT IN PR	INCIPLE.		
Clause 40 desid	ad to invert the output of generator. T	bara ia tharfara na	now bit required
		nere is theriore no	
C/ 45 SC 45	.1 <i>P</i> 176	L 1 to 16	# 189
David Law	3Com		
Comment Type	E Comment Status A		
Suggest that the new address spa	Overview should mention that Claus ace.	se 45 uses a new S	Γ of 00 to access a
SuggestedRemedy			
Add text to the e rather that the e	ffect that the new address space is p xisting Clause 22 ST code of 01.	rovided by using a	ST code of 00
Response	- Response Status <b>C</b>		
ACCEPT.	-		

C/ <b>45</b> S	C 45.1	P1	76	L <b>9</b>	# 63
Dawe, Piers		Agiler	nt		
Comment Type Use nonbre	e E eaking space b	Comment Status between 10 and Gb	Α		
SuggestedRem per comme	nedy ent				
Response ACCEPT. Apply throu	ighout C45.	Response Status	С		
CI <b>45</b> S	C 45.2.1.1.1	P1	79	L <b>43</b>	# 34
Turner, Ed		Lattice	e Semico	onductor	
Comment Type	, T	Comment Status	Α		
default stat	es." may be ir hedy	nterpreted as applying	g to all re	egisters within all	MMDs on the MDIO.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth	es." may be ir <i>nedy</i> th "This actior ner MMD rese	n shall set all PMA/Pl t descriptions with ap	g to all re MD regis propriate	egisters within all sters to their defai e editorial change	MMDs on the MDIO. ult states." Also es.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT.	es." may be ir hedy th "This actior her MMD rese	terpreted as applying shall set all PMA/Pl t descriptions with ap Response Status	g to all re MD regis ppropriate <b>C</b>	egisters within all sters to their defa e editorial change	MMDs on the MDIO. ult states." Also es.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. CI 45 S	es." may be ir nedy th "This actior ner MMD rese C <b>45.2.1.1.2</b>	nterpreted as applying a shall set all PMA/Pi t descriptions with ap <i>Response Status</i>	g to all re MD regis ppropriate C 80	egisters within all sters to their defaile editorial change	MMDs on the MDIO. ult states." Also ss. # 174
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. Cl 45 S Thaler, Pat	es." may be ir nedy th "This actior ner MMD rese C 45.2.1.1.2	terpreted as applying a shall set all PMA/PI t descriptions with ap <i>Response Status</i> <i>P</i> 1 Agiler	g to all re MD regis propriate <b>C</b> 80 nt Techn	egisters within all sters to their defai e editorial change <i>L</i> <b>10</b> ologies	MMDs on the MDIO. ult states." Also ss. # 174
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. Cl 45 S Thaler, Pat Comment Type	es." may be ir hedy th "This actior her MMD rese C 45.2.1.1.2 E E	n shall set all PMA/Pl t descriptions with ap Response Status P1 Agiler Comment Status	g to all re MD regis ppropriate C 80 nt Techn A	egisters within all sters to their defa e editorial change <i>L</i> 10 ologies	MMDs on the MDIO.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. Cl 45 S Thaler, Pat Comment Type Shouldn't it	es." may be ir nedy th "This action ner MMD rese C 45.2.1.1.2 E E be "will interr	n shall set all PMA/Pi t descriptions with ap <i>Response Status</i> <i>P</i> 1 Agiler <i>Comment Status</i> upt data communica	g to all re MD regis ppropriate C 80 nt Techn A tion"? Al	egisters within all sters to their defai e editorial change <i>L</i> <b>10</b> ologies so, "datapath" sho	MMDs on the MDIO. ult states." Also ss. <b>#</b> 174 ould be two words.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. CI 45 S Thaler, Pat Comment Type Shouldn't it SuggestedRem	es." may be ir nedy th "This action ner MMD rese C 45.2.1.1.2 E E be "will interr nedy	terpreted as applying a shall set all PMA/Pl t descriptions with ap <i>Response Status</i> P1 Agiler <i>Comment Status</i> upt data communica	g to all re MD regis propriate C 80 nt Techn A tion"? Al	egisters within all sters to their defai e editorial change <i>L</i> <b>10</b> ologies so, "datapath" sho	MMDs on the MDIO. ult states." Also ss. <b>#</b> 174 ould be two words.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. Cl 45 S Thaler, Pat Comment Type Shouldn't it SuggestedRem Change dat	es." may be ir hedy th "This action her MMD rese C 45.2.1.1.2 E E be "will interr hedy tapath to data	terpreted as applying a shall set all PMA/PI t descriptions with ap <i>Response Status</i> <i>P</i> 1 Agiler <i>Comment Status</i> upt data communicat path and change ma	g to all re MD regis propriate C 80 nt Techn A tion"? Al	egisters within all sters to their defa e editorial change <i>L</i> <b>10</b> ologies so, "datapath" sho	MMDs on the MDIO. ult states." Also s. <b>#</b> [ <u>174</u> ould be two words.
default stat SuggestedRem Replace wi apply to oth Response ACCEPT. Cl 45 S Thaler, Pat Comment Type Shouldn't it SuggestedRem Change dat Response	es." may be ir hedy th "This action her MMD rese C 45.2.1.1.2 E E be "will interr hedy tapath to data	terpreted as applying a shall set all PMA/Pi t descriptions with ap <i>Response Status</i> <i>P1</i> <i>Agiler</i> <i>Comment Status</i> upt data communical path and change ma <i>Response Status</i>	g to all re MD regis propriate C 80 nt Techn A tion"? Al ay to will. C	egisters within all sters to their defa e editorial change <i>L</i> <b>10</b> ologies so, "datapath" sho	MMDs on the MDIO. ult states." Also s. <b>#</b> [ <u>174</u> ould be two words.

C/ <b>45</b>	SC 45.2.1.2.2	P 181	L 38	# 30	C/ 45	SC 45.2.1.8	B P18	7 L1	0 # 43
Turner, Ed		Lattice Semi	conductor		Tom Math	еу	Indepe	ndent	
Comment Ty	/pe T	Comment Status A			Comment	Туре Е	Comment Status	Α	
There wa	as some discussion	on the reflector regarding	g exactly what wa	s meant by link	Cross	reference to 52	.4.5 should be to 52.4.7.		
status foi definition	n?").	name "Re: [802.3ae] 10G	BASE-X PCS; st	atus register	Suggestee Chang	<i>dRemedy</i> ge cross referen	ce from 52.4.5 to 52.4.7.		
Rich Tab used inst	oorek's view was th tead to indicate tha	at this bit was not releven t synchronization had bee	t to 10G BASE-X n obtained.	and bit 3.1.2 was	Response ACCE	, EPT.	Response Status	С	
Pat Thale BASE-X.	er's view was that t	his was an indication of P	LL lock and was a	also valid for 10G	C/ <b>45</b>	SC 45.2.1.9	<i>P</i> 18	8 L 34	4 # 32
SuggestedRe	emedy				Turner, Ec	ł	Lattice	Semiconductor	
Discuss when add return ze	whether this bit is v additional text : "F ero.". Else add the t	valid for 10G BASE-X as for 10G BASE-X operation ext "This bit is applicable	an indication of Pl n, this bit is not ap to all 10 Gb/s por	LL lock and if it is not plicable and shall t types."	Comment There	Type <b>T</b> is no definition a	Comment Status anywhere of what signal	<b>A</b> OK actually is.	
Response ACCEPT	F T IN PRINCIPLE.	Response Status C			Chang throug	ge the register n ghout Clause 45	ame and associated bits to correct this elsewhere	from signal OK to as necessary.	o signal detect. Check
Change s PMA/PM receive li	subclause 45.2.1.2 ID receive link is u link is down. The re	2.2 to read 'When read as p. When read as a zero, b ceive link status bit shall b	a one, bit 1.1.2 in it 1.1.2 indicates t be implemented w	dicates that the that the PMA/PMD ith latching low	Response ACCE	PT.	Response Status	С	
behavior.	r.'.				C/ <b>45</b>	SC 45.2.2.1	16 P 20	4 L 17	7 # 450001
In table 4	45-4 change the de	scription text for bit 1.1.2	to read		Norival Fig	gueira			
1 – DMA	/PMD receive link	10			Comment	Туре Т	Comment Status	Α	
0 = PMA	VPMD receive link	down			Accor Path F	ding to the spec	ification, both the Path B	lock Error Regist	er (2.59) and the Far End
C/ <b>45</b> Turper Ed	SC 45.2.1.3	P 181	L 48	# 31	Error one if	occurs. I think to a B3 parity error	his is an error. The Path r occurs in the local rece	Block Error Regisiver.	ster should increment by
Commont Ty	(DO <b>T</b>	Commont Status			Suggestee	dRemedy			
The text	bere says that the	device identifier "shall cor	stitute a unique id	dentifier" and later	Chang	ge from "Far En	d Path Block Error" to "B	3 parity error".	
on it says	s that the device id once more than one	entifier "may return a valu device has chosen to retu	e of zero" which w urn a value of zero	vould not make it	Response ACCE	PT.	Response Status	с	
SuggestedRe	emedy								
Change ti identifier	to "Registers 1.2 at for a particular typ	nd 1.3 provide a 32-bit va e of PMA/PMD. The uniq	ue, which may co ue identifier shall	nstitute a unique be composed of"					
Also app the PMA	oly this text (with ne /PMD and all devic	cessary editorial changes be identifiers and package	) to the package in identifiers for all o	dentifier registers of other MMDs.					
Update t	the PICS as neces	sary.							
Response	ŀ	Response Status <b>C</b>							
ACCEPT	Т.								

C/ 45	SC 45.2.2.18	P <b>205</b>	L 32 to 36	#	193
David Law		3Com			

Comment Type T Comment Status A

The J0 Section Trace message Tx value is defined in subclause 50.3.2.3, and this subclause is referenced by the J0 Section Trace message Tx Register subclause, 45.2.2.18, and a the aJ0ValueTX Management attribute subclause, 30.8.1.1.8. The byte ordering definition between each of these subclauses is inconsistent.

Subclause 50.3.2.3 states - 'The J0 octet shall transport a 16-octet continuously repeating Section Trace Message that is formatted as defined by Section 5 and Annex A of ANSI T1.269-2000. Each successive octet of the Section Trace Message, starting from the first, is placed in the J0 octet of a successive WIS frame; after all 16 octets have been transmitted in this way, the process repeats.'

Subclause 30.8.1.1.8 states - 'The J0 Tx octets allow a receiver to verify its continued connection to the WIS transmitter. The most significant transmitted Section Trace octet is J0 Tx 15. The J0 Tx 15 octet is the delineation octet. The default value for the J0 Tx 15 octet is 137 (hexadecimal 89). The least significant transmitted Section Trace octet is J0 Tx 0. The default value for the J0 Tx 0 through 14 octets is 0. The transmitted Section Trace is described in 50.3.2.3.'

Subclause 30.8.1.1.8 states - 'An 16 octet value defining the transmitter s Section Trace message as defined in 50.3.2.3. A SET operation changes the Section Trace message value. A GET operation returns the current Section Trace message value. The default transmitter s Section Trace message is 15 NULL characters, the hexadecimal value 00, followed by the hexadecimal value 89. If a Clause 45 MDIO Interface to the WIS is present, then this will map to the WIS J0 Tx registers specified in 45.2.2.18;'

Hence we have subclause 50.3.2.3 using the terms 'first' in reference to bytes, subclause 45.2.2.18 using the terms 'most significant' and 'least significant' and subclause 30.8.1.1.8 not really giving any indication of the byte ordering.

Note - This same comment has been placed against Clauses 30, 45 and 50.

Response Status C

## SuggestedRemedy

Suggest that a consistent approach be taken and used across all of the Clauses. This needs to also be done in relation to the J0 Section Trace Message Rx and Path Trace Message subclauses.

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Need to use the term first and last instead of most and least significant. A string does not have most and least significant bytes. Clause 50 comment resolution to allocate the registers - Clause 30 will follow this allocation.

This will also be fixed for the J0 Section Trace Message  $\mathsf{Rx}$  and Path Trace Message subclauses.

Note - The comment refers to text from 30.8.1.1.8 twice when in fact the first set of text is from 45.2.2.18.

# Clause 50 response

#### ------

The bytes of a Trace Message have no numeric significance (i.e., the concepts of "Least significant" and "Most significant" cannot be applied). A Trace Message contains a user-definable repeating string of octets, with a control octet being used to perform both delineation and error-checking functions. The underlying reference for the Trace Message format (T1.269-2000) consistently represents the Trace Message as starting with the control octet (first octet sent) and ending with the 15th data octet (last sent).

It is therefore recommended that the following actions be taken:

Subclause 50.3.2.3 should be left intact, as it already uses the proper "first-last" terminology.

Subclause 45.2.2.18 should be changed to read:

"The J0 Tx octets allow a receiver to verify its continued connection to the WIS transmitter. The first transmitted Section Trace octet is J0 Tx 15, which contains the delineation octet. The default value for the J0 Tx 15 octet is 137 (hexadecimal 89). The last transmitted Section Trace octet is J0 Tx 0. The default value for the J0 Tx 0 through 14 octets is 0. The transmitted Section Trace is described in 50.3.2.3."

Subclause 30.8.1.1.8 should be changed to read:

'A 16 octet value defining the transmitter's Section Trace message as defined in 50.3.2.3. The first octet in this value is transmitted first, and the last octet is transmitted last. A SET operation changes the Section Trace message value. A GET operation returns the current Section Trace message value. The default transmitter's Section Trace message is the hexadecimal value 89, followed by 15 NULL characters, the hexadecimal value 00. If a Clause 45 MDIO Interface to the WIS is present, then this will map to the WIS J0 Tx registers specified in 45.2.2.18."

The Section Trace Message RX and Path Trace messages should be changed in the same way.

Coordinate with the Clause 45 and Clause 30 as required to ensure consistency.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 16 of 64 C/ 45 SC 45.2.2.18

C/ <b>45</b>	SC <b>45.2.2.2</b>	P 193	<i>L</i> 31	# 35	C/ 45	SC ·	45.2.2.4.1	P <b>194</b>	L 14	# 46
Turner, Ed		Lattice Semic	conductor		Tom Mathe	ey		Independent		
Comment Typ	e <b>T</b> Co	mment Status A			Comment	Туре	Е	Comment Status A		
There is n	o description anywhe	ere of what conditions	set or clear WIS	link status.	There	are plac	es in the dr	raft where text has a space b	etween 10 and	Gbps, "10 Gbps".
SuggestedRe	medy				There	are plac	es where te	ext has no space as "10Gbps	5".	
Change th	ne text to : "When rea	ad as a one, bit 2.1.2 in	dicates that the	NIS link status flag is	Suggested	Remed	Y			
raised. W lowered by The link s	is flag has been ning low behavior. ).3.10."	Change from "10Gbps" to "10 Gbps" at all locations. p. 179 Table 45-3, entry 1.0.13, 1.0.6 p. 191 Table 45-12 entry 2.0.13, 2.0.6								
Response		ponse Status C			p. 208 p. 230	Table 4	5-53 entry	5.0.13,5.0.6		
Change th up. When status bit s	in PRINCIPLE. he text to : "When rea read as a zero, bit 2 shall be implemented	ad as a one, bit 2.1.2 in 1.2 indicates that the V I with latching low beha	dicates that the NNS receive link	VIS receive link is is down. The link	p. 182 p. 194 p. 210 p. 225	subclau subclau subclau subclau	use 45.2.1.4 use 45.2.2.4 use 45.2.3.4 use 45.2.4.4	4.1, two places 4.1, two places 4.1, two places 4.1, two places		
C/ 45	SC 45.2.2.2.2	P 193	L 32	# 177	p. 233	subclau	ise 45.2.5.4	4.1, two places		
Thaler, Pat		Agilent Techr	nologies		p. 252	PICS e	ntry RM15,	RM16		
Comment Typ	e T Co	mment Status A			Scrub	draft for	r such place	es as 9.58Gbps		
Shouldn't reference	there be some descr to something in clau	iption of when the WIS se 50?	link status bit is	set or at least a	Response			Response Status C		
SuggestedRe	medy				ACCE	PT IN P	RINCIPLE			
This bit sh should be	nould be set when LC	OF or LOS bits are set,	but I'm not sure	what other conditions	Rather	than us	se Gbps, the	e preferred notation is Gb/s,	as per commen	t 155 on D4.0.
Response	Res	ponse Status C			C/ <b>45</b>	SC	45.2.2.4.1	P <b>194</b>	L 14	# 26
ACCEPT	IN PRINCIPLE.				Turner, Ed			Lattice Semico	onductor	
-					Comment	Туре	Е	Comment Status A		
See #35.					Comm docum "10Gb	ient 155 ient. Thi ps" and	on D4.0 re s has been "9.58Gbps	equested that "10Gb/s" be ch done in Clause 45, but there s".	anged to "10 Gl are a couple o	o/s" throughout the f instances of
					Suggestea	Remed	V			
					Chang	je "10Gl	ops" to "10	Gb/s" and "9.58Gbps" to "9.	58 Gb/s".	
					Also cl	hange "	Gbps" to "G	6b/s" in section 45.2.2.6.6		
					Response			Response Status C		
					ACCE See #4	PT. 16.				

C/ <b>45</b>	SC 45.2.2.6	P <b>195</b>	L	# 27	C/ 45	SC 45.2.3.11	P 216	L8	# 47
Turner, Ed		Lattice Se	emiconductor		Tom Mathe	у	Indepen	dent	
Comment T	уре Е	Comment Status A			Comment 7	Гуре Е	Comment Status	١	
In this s but this	ection we added has led to an inc	PRBS31 test pattern cor onsistent jumble of name	ntrol bits at the last i es and terminology i	ound of comments, used for the bits in this	There a pattern	are now two 64B/66 ". I believe that the	6B test pattern modes: e contents of register 3	"seed test patter .32 are undefined	n" and "PRBS32 test during both modes.
register					Suggested	Remedy			
SuggestedF Re-nam descript	Remedy ne bit 2.7.3 from ' tion of section 45	Test pattern" to "Test pa .2.2.6.3	ttern selection" in th	e table and	Add tex mode.	kt to line 8 as: is	operating in seed test	pattern mode or l	PRBS32 test pattern
Re-nam	ne "Receive test p	pattern mode" to "Receive	e test pattern enable	e" in section 45.2.2.6.4	Scrub o	draft to add "seed" n generic test patte	to text "test pattern" we en activity and activity	here appropriate a specific to seed te	is there is confusion st pattern.
to make	e the text match th	ne table entry.			Response		Response Status C	;	
Re-nam 45.2.2.6	ne "Transmit test 5.5 to make the te	pattern mode" to "Transr ext match the table entry.	mit test pattern enak	le" in section	ACCEF	РТ.			
Response		Response Status C			C/ <b>45</b>	SC 45.2.3.12.4	P <b>218</b>	L 10	# 182
ACCEP	РТ.				Thaler, Pat		Agilent 7	Fechnologies	
					Comment 7	Гуре Е	Comment Status	۱.	
Cl 45 Dawe, Piers	SC <b>45.2.2.6.1</b>	P <b>195</b> Agilent	L <b>41</b>	# 66	45.2.3. behavio	12.3 and 45.2.3.12 or.	.4 use different text to	describe the same	e type of roll-over counter
Comment T	vpe F	Comment Status A			Suggested	Remedy			
Is there	a tautology in "T fied"	he specific functionality a	active when in PRB	S31 test pattern mode	Either v "count o	version of the text i defined by" on line	s acceptable except "c 9.	ount as defined by	" on line 3 is better than
SuaaestedF	Remedv				Response		Response Status C	;	
Delete s The sar	specific ? "The b me phrase "speci	ehavior of the WIS when fic functionality active wh	n in". nen" appears six or s	so times.	ACCEF Use the	PT IN PRINCIPLE. e version in 45.2.3.	12.3 for 45.2.3.12.4 (a	nd anywhere else	that text like this
Response		Response Status C			appear	s).			
ACCEP	PT.								
C/ <b>45</b>	SC 45.2.2.8	P 197	L <b>37</b>	# 178					
Thaler, Pat		Agilent Te	echnologies						
Comment T	уре Е	Comment Status A							
We may 50 in wh 45.2.2.6	y specify the test hich case this ref 5.2 should be ma	pattern and its error cour erence should change. A de more specific and may	nt in clause 49 and lso, the references y need to reference	ust reference it from in 45.2.2.6.1 and 49 rather than 50.					
SuggestedF	Remedy								
Clean u	p the references.								
Response ACCEP	ΥТ.	Response Status C							

	50 45.2.4	P <b>221</b>	L 10	# 44	CI <b>45</b>	SC Table 45-2	P 178	L <b>27</b>	# 49		
Fom Mathe	әу	Independent			Tom Mathe	ey (	Independe	ent			
Comment	Туре Т С	Comment Status R			Comment	Туре Е	Comment Status A				
MDD o transm test pa	device 1.x for LX4 PM nit outputs. This is ver attern from reaching th	A/PMD provides bits 1.9.4: ry usefull during loopback to he link partner and being bro	1 for enable/disa b keep the local of badcast to the w	able control of device test data or orld wide web.	Editori words and so	al consistency. In the with leading capital me entries do not.	nis table, some of the te letters. Some of the en	xt (such as Vendor S tries have leading te	Specific) has both kt as "PMA/PMD"		
applica	ations. Such enable/disab	s as useful and needed at E	DTE/PHY extend	ders as at the LX4	Suggested	IRemedy					
module operat per 52 anothe source	e. While a downstrea ion, will still have trans 4.7, a device may be er physical address. S e/destination pair in a l	m PMA/PMD, even if attac smit output control via MMI at the end of a long backpl such MDIO and physical ad arge chassis, and addresse	hed to a 64/66 P D bit 1.9.0, such ane, on another dress may even es may not not b	CS for serial control is optional MDIO chain, with change with every e obvious to a user.	Apply consistent capital letters to text. Apply leading text as "PMA/PMD" on all entries. Apply same style to Table 45-11 for WIS registers. Apply same style to Table 45-29 for PCS registers. Apply same style to Table 45-44 for PHY XS registers.						
Suggested	Remedy				Apply	resulting text, such	as "PMA/PMD Device id	dentifier" to correspo	nding clause		
Add M additio	IMD bits 4.9.4:1 to pro on, add MMD bits for 5	ovide enable/disable control 5.9.4:1 for DTE XGXS. Clored	of PHY XGXS t ne text from 1.9.	ransmit outputs. In 4:1 and apply minor	subhea Response	ading.	Response Status C	·	C		
Response	R	esponse Status <b>C</b>			ACCE	PT IN PRINCIPLE.					
REJE	CT.				Only a identifi	so #25. dd "PMA/PMD" lead er.	ding text to Device ident	ifier, Devices in pack	age, Package		
The cla somet	ause editor is concern hing that is a 'nice to h	ed that it is too much of a to have' but not essential for or	echnical change	too late for	C/ 45	SC Table 45-31	P 209	/ 50	# 48		
	Ţ		poradori		Tarra Matha			<b>_ 50</b>			
Cl <b>45</b>	SC Table 45-1	P 178	L 18	# 52	Tom Mathe			ent			
C/ 45 Tom Mathe	SC Table 45-1	P 178 Independent	L 18	# 52	Tom Mathe Comment	Type E	Independe Comment Status A	PO" incorroctly roto	roncoc bit 1		
Cl <b>45</b> Tom Mathe	SC Table 45-1 ey Type E (	P 178 Independent Comment Status A	L 18	# 52	Tom Mathe Comment The er	Type E Type Tuble 10-3	Independe Comment Status A erved Ignore when read	RO" incorrectly refe	rences bit 1.		
Cl <b>45</b> Tom Mathe Comment When an upc	SC Table 45-1 ey <i>Type</i> E of the two vendor specif date to Table 45-1 with	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis	L 18	# 52	Tom Mathe Comment The er Suggesten Chang	Type E Type E http://www.secondense econdense econdensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondensecondens econdense	Independe Comment Status A erved Ignore when read	RO" incorrectly refe	rences bit 1.		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upo Suggested	SC Table 45-1 ey <i>Type</i> E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i>	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis	L 18 e own subclauses ssed.	# 52	Tom Mathe Comment The er Suggesten Chang Response	Type E Type E http://for "3.1.1:0 Res IRemedy le from 3.1.1:0 to 3	Independe Comment Status A erved Ignore when read 1.0. Response Status C	RO" incorrectly refe	rences bit 1.		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upo Suggested Chang "31 wit	SC Table 45-1 ey Type E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i> ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis ame Vendor Specific" to "30 ific 2"	L 18 e own subclauses ssed. 0 with name Ver	# 52	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE	Type E Type E httry for "3.1.1:0 Res IRemedy le from 3.1.1:0 to 3 PT.	Independe Comment Status A erved Ignore when read 1.0. Response Status C	RO" incorrectly refe	rences bit 1.		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response	SC Table 45-1 ey <i>Type</i> E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i> ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec <i>R</i>	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there in same new names was mis ame Vendor Specific" to "30 ific 2" Pesponse Status C	L 18 e own subclause: ssed. 0 with name Ven	# 52 s with own names,	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE	Bit 10:5         Fill 10:5          Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5         Fill 10:5 <th< td=""><td>Independe <i>Comment Status</i> A erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> C <b>P212</b></td><td>L 30 RO" incorrectly refe</td><td>rences bit 1. # 50</td></th<>	Independe <i>Comment Status</i> A erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> C <b>P212</b>	L 30 RO" incorrectly refe	rences bit 1. # 50		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response ACCE	SC Table 45-1 ey Type E C the two vendor specif date to Table 45-1 with dRemedy ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec R :PT.	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis ame Vendor Specific" to "30 iffic 2" Pesponse Status C	L 18	# 52	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE C/ 45 Tom Mathe	Type       E         ntry for "3.1.1:0 Res <i>IRemedy</i> e from 3.1.1:0 to 3         PT.         SC Table 45-35         Ey	Independe <i>Comment Status</i> A erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 212 Independe	L 30 RO" incorrectly refe	rences bit 1. # <mark>50</mark>		
CI 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response ACCE	SC Table 45-1 ey Type E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i> ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec R PT.	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis ame Vendor Specific" to "30 iffic 2" Pesponse Status C	L 18 e own subclauses ssed. 0 with name Ver	# 52	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE C/ 45 Tom Mathe Comment	Type     E       Type     E       ntry for "3.1.1:0 Res <i>IRemedy</i> te from 3.1.1:0 to 3       PT.       SC Table 45-35       Ey       Type     E	Independe <i>Comment Status</i> A erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 212 Independe <i>Comment Status</i> A	L 30 RO" incorrectly refe	rences bit 1. # <u>50</u>		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response ACCE	SC Table 45-1 ey Type E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i> ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec R PT.	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis ame Vendor Specific" to "30 iffic 2" Pesponse Status C	<i>L</i> 18 e own subclauses ssed. 0 with name Ver	<b># 52</b> s with own names, ador Specific 1" and	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE C/ 45 Tom Mathe Comment At the digit "1	Type     E       ntry for "3.1.1:0 Res <i>Remedy</i> le from 3.1.1:0 to 3       PT.       SC Table 45-3!       Py       Type       E       entry "1 0 = Device "	Independe <i>Comment Status</i> A erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 212 Independe <i>Comment Status</i> A responding at this addre	L 20 RO" incorrectly refe L 26 ent ess", there is an extra	rences bit 1. # <u>50</u>		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response ACCE	SC Table 45-1 ey Type E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with dremedy ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec R PT.	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis ame Vendor Specific" to "30 iffic 2" Response Status C	<i>L</i> 18 e own subclauses ssed. 0 with name Ven	# 52	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE Cl 45 Tom Mathe Comment At the digit "1 Suggested	Type       E         ntry for "3.1.1:0 Res <i>IRemedy</i> ie from 3.1.1:0 to 3         PT.         SC Table 45-3!         >y         Type         E         entry "1 0 = Device         " <i>IRemedy</i>	Independe <i>Comment Status</i> A erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> C <i>P</i> 212 Independe <i>Comment Status</i> A responding at this addre	L 26 RO" incorrectly refe L 26 ent ess", there is an extra	rences bit 1. # 5 <u>0</u>		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response ACCE	SC Table 45-1 ey Type E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i> ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec R PT.	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis arme Vendor Specific" to "30 iffic 2" Pesponse Status C	<i>L</i> 18 e own subclauses ssed. 0 with name Ver	<b>#</b> 52	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE Cl 45 Tom Mathe Comment At the digit "1 Suggested Delete p. 226 p. 234 p. 237 p. 239	Type       E         ntry for "3.1.1:0 Res <i>Remedy</i> e from 3.1.1:0 to 3         PT.         SC Table 45-3!         Py         Type         E         entry "1 0 = Device         " <i>Remedy</i> extra space here at Table 45-94 entry         Table 45-94 entry         Table 45-61 entry 3         Table 45-63 entry 3	Independe <i>Comment Status</i> <b>A</b> erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> <b>C</b> <b>5</b> <i>P</i> <b>212</b> Independe <i>Comment Status</i> <b>A</b> responding at this addres s well at: 4.8.15:14 5.8.15:14 30.8.15:14 31.8.15:14	<i>L</i> 26 <i>L</i> 26 ent ess", there is an extra	rences bit 1. # 50		
Cl 45 Tom Mathe Comment When an upc Suggested Chang "31 wit Response ACCE	SC Table 45-1 ey <i>Type</i> E ( the two vendor specif date to Table 45-1 with <i>Remedy</i> ge from "30, 31 with na th name Vendor Spec <i>R</i> PT.	P 178 Independent Comment Status A ic devices were given there a same new names was mis arme Vendor Specific" to "30 iffic 2" Pesponse Status C	<i>L</i> 18 e own subclauses ssed. 0 with name Ven	<b>#</b> 52	Tom Mathe Comment The er Suggested Chang Response ACCE Cl 45 Tom Mathe Comment At the digit "1 Suggested Delete p. 226 p. 234 p. 237 p. 239 Response	Type       E         Type       F         Intry for "3.1.1:0 Ress         IRemedy         Ise from 3.1.1:0 to 3         PT.         SC Table 45-34         SY         Type         E         entry "1 0 = Device         "         Remedy         extra space here as         Table 45-94 entry         Table 45-57 entry         Table 45-61 entry 3         Table 45-63 entry 3	Independe <i>Comment Status</i> <b>A</b> erved Ignore when read 1.0. <i>Response Status</i> <b>C</b> <b>P212</b> Independe <i>Comment Status</i> <b>A</b> responding at this addre s well at: 4.8.15:14 5.8.15:14 30.8.15:14 <i>Response Status</i> <b>C</b>	<i>L</i> 26 <i>L</i> 26 ent ess", there is an extra	rences bit 1. # <u>50</u>		

Cl 45     SC Table 45-36     P 214     L     # 28       Turner, Ed     Lattice Semiconductor	C/         46         SC         46.1.3         P 269         L 38         #         67           Dawe, Piers         Agilent
Comment Type         E         Comment Status         A           Widen the third column of this table so that 'patterns' does not split onto a third line.	Comment Type E Comment Status A Not SDH-64
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy STM-64
Response Response Status C ACCEPT.	Response     Response Status     C       ACCEPT IN PRINCIPLE. Change STS192/SDH-64 to:
Cl 45       SC Table 45-44       P 221       L       # 29         Turner, Ed       Lattice Semiconductor         Comment Type       E       Comment Status       A         Widen the second column of the table so that 'Control' does not split onto two lines.       SuggestedRemedy	a) STS-192c/SDH-64c b) STS-192c/STM-64 c) STS-192c/VC-4-64c d) SDH-64 Use choice c). No opposition
Response Response Status C ACCEPT.	C/         46         SC         46.1.4         P 269         L 51         # 183           Thaler, Pat         Agilent Technologies         Agilent Technologies         Agilent Technologies         Agilent Technologies
Cl         45         SC Table 45-5         P 182         L 12         # 51           Tom Mathey         Independent         Independent         Independent         Independent	Comment Type E Comment Status A 1.4 doesn't specify "delay in bit time".
Comment Type       E       Comment Status       A         The majority of Clause 45 tables use the format "1 = text" and "0 = text" in column labeled description. There are a small number of places which just use "text".         SuggestedRemedy	SuggestedRemedy         Change last sentence to "Bit time is defined in 1.4 and pause_quanta is defined in 31B.2."         Response       Response Status         C         ACCEPT.
At following places, replace "text" with "1 = text" and "0 = text". p. 182 Table 45-5 entry 1.4.0 p. 194 Table 45-41 entry 2.4.0 p. 198 Table 45-19 entry 2.33.10 p. 210 Table 45-32 entry 3.4.0 p. 224 Table 45-47 entry 4.4.0 p. 232 Table 45-55 entry 5.4.0	Cl 46 SC 46.3 P275 L 39 # 46001 Bob Grow Comment Type E Comment Status A Submitted for Tim Warland
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Also apply to 2.33.9.	Looks like you just mandated a loopback mode.  SuggestedRemedy Can you explicitly include text which says that loopback mode is optional?  Response Response Status C ACCEPT. Insert at beginning of note:  "No XGMII loopback is defined, but"

CI 46	SC 46.3.4	P 28	1	L <b>27</b>	# 184	
Thaler, Pat		Agilent	Agilent Technologies			
Comment 7	Туре Е	Comment Status	Α			
l agree Remote be sign	with the concept e Fault." One concept aling Remote F	ot here but the wording c ould consider a sublayer ault.	loesn't s which is	eem quite right. relaying the Rei	"Only an RS signals mote Fault signal to	
Suggested	Remedy					
"Only a	an RS originates	Remote Fault signals."				
Response ACCE	PT.	Response Status	С			
C/ 47	SC 3.4.5	P <b>29</b>	2	L <b>40</b>	# 99017	
Gaither, Ju	stin	Xilinx				
Comment T Input in	<i>Type</i> <b>TR</b> mpedance shoul	Comment Status d be specified the same	R as the c	output impedanc	<i>D4.0 #4</i> e.	
Suggested Change	Remedy e text similar to	the way output impedan	ce is spe	ecified.		

Response Response Status U

REJECT. Maintain response from D4.0 below.

Input impedance spec is not considered to be a problem according to test data supplied indicating a valid spec problem with output impedance. Recevier test data indicates that a flat 10 dB input return loss was achievable.

The impact of loosening transmitter return loss as agreed to for D4.0 comment resolutions results in an increase in return loss contribution to deterministic jitter from 0.03 UI to 0.049 UI. The additional impact of loosening receiver return loss as requested by this comment would result in a return loss contribution of 0.072 UI of deterministic jitter. This amount of additional jitter is excessive (blows the jitter budget) in light of the absence of proof of an existing problem with the current input impedance spec.

If evidence is received indicating that the current receiver return loss spec is not acheivable, then other driver and/or receiver parameters must be adjusted in order to maintain a working jitter budget.

C/ 47	SC 47.3.3.4	P 290	<i>L</i> 31	# 40
Thaler, Pat		Agilent Techr	nologies	
Comment T	Type TR	Comment Status R		

The driver output impedance spec has multiple problems:

the spec was loosened in draft 3.4 without analysis of the impact of that on received signal.

## the text is unclear:

does "reduce 20 dB per decade from 781.25 MHz to 3.5 GHz and reduce 20 dB per decade again from 3.5 GHz to the third harmonic of the signal" mean that one reduces 40 dB per decade from 3.5 GHz to the third harmonic of the signal. If not, why doesn't it just say "reduce 20 dB per decade from 781.25 MHz to the third harmonic of the signal." What is "better than?" Text of similar sections 23.5.1.2.6 and 32.6.1.4.1 is more clear and this text should be rewritten to be similar to those sections including the equation for return loss vs. frequency. The "third harmonic" does not translate into a defined frequency. When sending random data, the spectrum will have first and third harmonic energy spread over a range of frequencies. When sending specific data patterns, the position of the harmonics will depend upon the data being sent. For example sending stream of D21.5 or D10.2 produces a spectrum with a fundamental at 1.56 GHz. Perhaps the author meant the peak of the second hump in the spectrum of random data but a specific number should be used instead.

### text is incorrect and self contradictory:

Starting at 10 dB and reducing 20 dB per decade above 781.25 MHz results in hitting 0 dB return loss at about 2.5 GHz and a return \_gain\_ of 3 dB at 3.5 GHz. Return loss should not be allowed to go negative - the parts won't be doing that. The text says that the 3.5 GHz break point was chosen to get 3 dB return loss at the 3rd harmonic, but the 3 dB return loss point is about 1.7 GHz and the text implies that the third harmonic is above 3.5 GHz.

## SuggestedRemedy

Present analysis to show that the spec doesn't produce excessive noise or modify the spec to reduce the noise.

Modify the spec so that the return loss stays positive.

Rewrite the text to be similar to that of 23.5.1.2.6 or 32.6.1.4.1 and specify an actual frequency in place of "the third harmonic".

To give a start on the analysis:

A stream of D21.5 or D10.2 characters puts all the fundamental energy at 1.56 GHz. Return loss at that frequency is 3.98 dB.

Interconnect loss is specified at 7.5 dB which is stated to cover an interconnect length of approx 50 cm so loss/cm is about 0.15 dB.

The worst case interference occurs when the signal hits an impedence mismatch in the path about 1/4 wave length from the transmitter, bounces back to the transmitter where it is reflected back to the impedance mismatch in the path out of phase with the transmit signal. The noise is then attenuated below the original signal level by the path mismatch return loss, 1/2 wavelength of path attenuation, and the transmitter return loss. 1/2 wavelength is 9.6 cm at the speed of light. The FR4 path is slower than the speed of light, but it might also have less than maximum attenuation per cm so as an approximation I will use the 9.6 cm length to calculate the path attenuation. I am using the +/- 10% path impedance tolerance under the assumption that the connector's effect on the reflection will largely cancel out

because the connector is physically small. +/- 10% attenuation mismatch loss 20 dB path attenuation 1.44 dB transmit attenuation @ 1.66 GHz 3.98 dB total 25.42 dB

So the reflection from will add noise at about 5% of the received signal level.

There is also the jitter from the reflection between the transmitter and the receiver. If the path has the full 7.5 dB of attenuation then the reflection will experience the following attenuation: receiver mismatch 10 dB path attenuation 15 dB transmit attenuation @ 1.66 GHz 3.98 dB total 28.98 dB

Which is another 3.5%. The two reflections can occur at the same time and can add.

Can our budget tolerate the additional jitter?

Also the reflection over a short link should be considered. In this case, the transmitter and receiver are separated by 1/4 wavelength distance: receiver attenuation 10 dB path attenuation 1.44 dB transmit attenuation @ 1.66 GHz 3.98 dB

15.42 dB total or 17%

#### Response Response Status Z

REJECT. Withdrawn. This appears to be an old comment against D4.0 which was fixed in 4.1 (see 47.3.3.4, p296, I31). Pat indicates that this comment was sent in inadvertantly.

L 30

SC 47.3.3.4	P 296
	SC 47.3.3.4

Thaler. Pat

Comment Type TR Comment Status A

There isn't much reason to place a shall statement on an equation. The equation says what it says. The shall needs to apply to the driver not the equation. My comment 37 on D4.0 suggested modeling the text on that of 32.6.1.4.2 but that was not done.

Agilent Technologies

#### SuggestedRemedy

Replace the first sentence with

"For frequencies from 312.4 MHz to 3.124 GHz, the differential return loss of the driver shall exceed equation"

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Replaced the first sentence with:

"For frequencies from 312.5 MHz to 3.125 GHz, the differential return loss of the driver shall exceed equation"

Response Status C

CI 47	SC 4	1.3.3.3	F	290	L 43	# 99018
Lindsay, To	m		Stra	atos Lightwa	ve	
Comment 7	Гуре	TR	Comment Statu	s A		D4.0 #26
Templa 7), yet implies the me	ite (mas the mea that if jit an) is be	k) alignme n of real jit tter is asyn eing specifi	nt requires locatin ter distributions is nmetric, pk-pk jitte ied, not pk-pk as o	g to the mean not always ler must be recurrently writ	an (see clause halfway betwee educed - basica tten.	47.4.2 and Figure 47- on the peaks. This Ily, peak jitter (from
Suggested	Remedy	,				
Insert a symme to peak the terr	new se trical jitt total jitt plate re	ntence " er distribut er value m quirement	component of 0.3 ions about the me ust be less than th s per the methods	7Ulp-p. Note an. If a distr sese total jitte of 47.4.2. J	e that these val ribution is not sy er values to cla litter specification	ues assume ymmetrical, its peak im compliance to ons include"
Response			Response Statu	s C		
ACCEF	۲. Ren	nedy modif	fied by related cor	nment #161.	. Please refer to	o that comment.
Inserte	d the fol	lowing: "	component of $\pm/-$	0 185 UI froi	m the mean .li	tter specifications
include	".	ounig				
"from ti parame	he mear eter in ta	ı" in 47.3.3 ble 47-1, [	5. Made the corr Driver Characteris	esponding cl tics.	hange to the "C	Dutput Jitter"
CI 47	SC 4	7.3.3.5	F	°296	L	# 161
<i>Cl</i> <b>47</b> Lindsay, To	SC <b>4</b> m	7.3.3.5	F Stra	296 atos Lightwa	L	# <u>161</u>
Cl <b>47</b> Lindsay, To Comment T	SC <b>4</b> m <i>Typ</i> e	7.3.3.5 T	F Stra Comment Statu	2 <b>96</b> atos Lightwa s <b>A</b>	L ve	# <u>161</u>
Cl 47 Lindsay, To Comment 7 There a values	SC 4 m <i>Type</i> are 4 val (from th	T ues called e mean) ye	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea	2 <b>996</b> atos Lightwa is <b>A</b> hitude. They k or undefine	L ve are correctly de ed units are give	# 1 <u>61</u> escribed as peak en.
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested	SC 4 m rype are 4 val (from the Remedy	<b>T</b> ues called e mean) ye	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea	2996 atos Lightwa is <b>A</b> hitude. They k or undefine	L ve are correctly de ed units are give	# 1 <u>61</u> escribed as peak en.
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change	SC 4 m fype are 4 val (from the Remedy 3 case	T ues called e mean) ye s of "p-p" t	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line	296 atos Lightwa s A hitude. They k or undefine 45, change t	L ve are correctly de ed units are giv to "+/-0.185 Ulp	# 1 <u>61</u> escribed as peak en. beak from the mean".
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response	SC 4 om <i>Type</i> are 4 val (from the Remedy 3 case	T ues called e mean) ye , s of "p-p" t	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu	2296 atos Lightwa is A hitude. They k or undefine 45, change t s C	L are correctly de ed units are giv to "+/-0.185 UIp	# 1 <u>61</u> escribed as peak en. beak from the mean".
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF	SC 4 m fype are 4 val (from the Remedy ∋ 3 case 2T. The	T ues called e mean) ye , s of "p-p" t resolution	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu to this comment	2296 atos Lightwa s A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolves	L are correctly de ed units are giv to "+/-0.185 Ulp s comment# 99	# 1 <u>61</u> escribed as peak en. beak from the mean". 0018.
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47	SC 4 m fype are 4 val (from the Remedy e 3 case e 'T. The SC 4	T.3.3.5 T ues called e mean) ye s of "p-p" t resolution 7.3.3.5	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu to this comment a	2296 atos Lightwa is A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolve: 2296	L are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43	<ul> <li># <u>161</u></li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>0018.</li> <li># 186</li> </ul>
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47 Thaler, Pat	SC 4 m √ype are 4 val (from th Remedy ≥ 3 case ≥T. The SC 4	T ues called e mean) ye s of "p-p" t resolution 7.3.3.5	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu to this comment a F Agi	2296 atos Lightwa s A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolve: 2296 lent Technol	L ve are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43 logies	<ul> <li># <u>161</u></li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>0018.</li> <li># <u>186</u></li> </ul>
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47 Thaler, Pat Comment T	SC 4 m Fype are 4 val (from the Remedy 3 case 2T. The SC 4 SC 4	T ues called e mean) ye s of "p-p" t resolution 7.3.3.5 TR	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu to this comment statu Agi Comment Statu	2296 atos Lightwa s A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolve: 2296 lent Technol s A	L ve are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43 logies	<ul> <li># 1<u>61</u></li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>0018.</li> <li># 1<u>86</u></li> </ul>
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47 Thaler, Pat Comment T Per res mean r use wh mean"	SC 4 m Fype are 4 val (from the Remedy a 3 case 2T. The SC 4 5C 4 5ype ponse to ather tha en devia inserted	T.3.3.5 T lues called e mean) ye s of "p-p" t resolution 7.3.3.5 TR comment an Ulp-p. T tition from t , but UI is	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu to this comment : F Agi Comment Statu t 268, jitter values This is because pe he mean is being still shown as Ulp	2296 atos Lightwa s A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolves 2296 lent Technol s A were to be h tak-to-peak i specified. Th -p.	L ve are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43 logies halved and spe- isn't an appropri- he values got h	<ul> <li># <u>161</u></li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>2018.</li> <li># <u>186</u></li> <li>cified as UI from the iate specification to alved and "from the</li> </ul>
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47 Thaler, Pat Comment T Per res mean r use wh mean"	SC 4 m Fype are 4 val (from the Remedy ∋ 3 case 2T. The SC 4 Fype ponse to ather tha en devia inserted Remedy	T.3.3.5 T lues called e mean) ye s of "p-p" t resolution T.3.3.5 TR comment an UIp-p. T tition from t b ut UI is	F Stra Comment Statu out for jitter magnet either peak-peat o "peak". On line Response Statu to this comment statu to this comment statu t 268, jitter values This is because pe the mean is being still shown as Ulp	2296 atos Lightwa is A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolve: 2296 lent Technol s A were to be h ak-to-peak i specified. Th -p.	L ve are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43 logies halved and spe- isn't an appropri- he values got h	<ul> <li># <u>161</u></li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>0018.</li> <li># <u>186</u></li> <li>cified as UI from the iate specification to alved and "from the</li> </ul>
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47 Thaler, Pat Comment T Per res mean " Suggested Replac	SC 4 m Fype are 4 val (from the Remedy ≥ 3 case ≥T. The SC 4 Fype ponse to ather tha en devia inserted Remedy e Ulp-p	T.3.3.5 T lues called e mean) ye s of "p-p" t resolution T.3.3.5 TR c comment an Ulp-p. T ition from t b but Ul is with UI wh	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-peal o "peak". On line Response Statu to this comment st f Agi Comment Statu t 268, jitter values the mean is being still shown as Ulp en specifying jitter	2296 atos Lightwa is A hitude. They k or undefine 45, change f s C also resolve: 2296 lent Technol is A were to be h specified. Th -p.	L ve are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43 logies halved and spee isn't an appropr he values got h	<ul> <li># 161</li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>0018.</li> <li># 186</li> <li>cified as UI from the iate specification to alved and "from the</li> </ul>
Cl 47 Lindsay, To Comment T There a values Suggested Change Response ACCEF Cl 47 Thaler, Pat Comment T Per res mean r use wh mean" Suggested Replac	SC 4 m Fype are 4 val (from the Remedy a 3 case 2T. The SC 4 SC 4 Fype ponse to ather the en devia inserted Remedy e UIP-p	T.3.3.5 T lues called e mean) ye s of "p-p" t resolution 7.3.3.5 TR c comment an Ulp-p. T ition from t b but UI is with UI wh	F Stra Comment Statu out for jitter magr et either peak-pea o "peak". On line Response Statu to this comment statu 2 268, jitter values This is because pe the mean is being still shown as Ulp en specifying jittel Response Statu	2296 atos Lightwa s A hitude. They k or undefine 45, change t s C also resolve: 2296 lent Technol s A were to be h eak-to-peak i specified. Th -p.	L ve are correctly de ed units are give to "+/-0.185 Ulp s comment# 99 L 43 logies halved and spee isn't an appropr he values got h	<ul> <li># <u>161</u></li> <li>escribed as peak en.</li> <li>beak from the mean".</li> <li>2018.</li> <li># <u>186</u></li> <li>cified as UI from the iate specification to alved and "from the</li> </ul>

# 00010

# 185

CI 47 SC 47.3.3.5

C/ <b>47</b> SC <b>47.3.</b> Thaler. Pat	5 P 299 Agilent Techno	L <b>36</b> blogies	# 187	C/ 48 Tom Mathe	SC <b>48.1.3.1</b>	P <b>307</b> Independent	L <b>42</b>	# 55
Comment Type TR In accordance with and the values in th SuggestedRemedy "Ulp-p" should be "	Comment Status A comment 268, UIp-p in this table sh lose columns should be halved. UI" and the values in UI should be I	hould have been	n replaced with UI entries.	Comment T Middle Suggested Remov Response	<i>Type</i> <b>E</b> of paragraph con <i>Remedy</i> re extra line feed.	Comment Status A tains an extra line feed.		
Response ACCEPT IN PRINC	Response Status C CIPLE. Use UI peak from the mear	٦.		ACCE	PT.			
C/ 48 SC	Р	L	# 48002	<i>CI</i> <b>48</b> Thaler, Pat	SC 48.2.2	P <b>311</b> Agilent Techno	L <b>28</b> blogies	# <u>180</u>
1) Add as item f) to f) Support error a (the period at the	48.1.1 Objectives the following: nd link indication. end of e) should be changed to a so	emicolon)	done	It appe Clause "remote "Local Suggested	ars that the comr 48. local and rer e_fault" only appe Fault signal" and <i>Remedy</i>	nent resolution from 4.0 on the note fault are signals not condit ear in Clause 48 (and 52 for the "Remote Fault signal". Appear	terms for faults tions. "local_fau e former term). 7 s multiple place	was not applied in It" and l'he terms should be is in clause 48.
2) III 40.2.4.4 EII01 "/E/ may also be a transmission erro the contents of th will detect the cor probability".	The second semence a generated by the PCS client to indic r to its peer entity or deliberately co e frame in such a manner that a rec ruption with the highest degree of	as follows. cate a rrupt ceiver		Do glob For ren the coc When I machir	cal search for loca note_fault conditi le, replace with R local_fault conditi nes), replace with	al_fault and remote_fault. on and local_fault condtion whe emote Fault signal and Local F on refers to a fault condition de "fault", "transmit fault" or "rece	en it refers to the Fault signal. etected by the P ive fault" as app	e signal carried by CS (as in the state propriate.
SuggestedRemedy See comment.				Response ACCEF	PT.	Response Status C		
Response ACCEPT.	Response Status C			C/ <b>48</b> Dawe, Piers	SC <b>48.2.4.2</b>	P <b>316</b> Agilent	L <b>5</b>	# 68
Cl 48 SC 1.3.1 Thaler, Pat Comment Type T As a result of the ba below the RS "fault	P 308 Agilent Techno <i>Comment Status</i> A allot, we now call the fault conditions . Local Fault is the name of a signa	L 11 blogies s detected and r al and not the na	# 179 done reported by devices ime of the condition.	Comment 7 In view since th Suggested Explicit X^7 + X	Type <b>T</b> of recent confus ne default PRBS Remedy tly allow !(X^7 + ) K^6 + 1".	Comment Status R ion about scrambler inversion, 7 pattern in test equipment is !( (^3 + 1) or !(X^7 + X^6 + 1) as	and since we do X^7 + X^3 + 1), well as "based o	on't care here, and on X^7 + X^3 + 1 or
SuggestedRemedy Change "Local Fau Response ACCEPT.	It and Remote Fault" to "fault" Response Status <b>C</b>			Response REJEC testing.	CT. The purpose	Response Status <b>C</b> of this is equation is to random	nize idle, and no	ot to perform BER

done

done

done

C/ 48

Tom Mathey

Comment Type T

SC Figure 48-9

equals. Same for block "IDLE\_MODE

C/ 48	SC 48	2.4.2.1	Р		1	# 48	3001
Eric Lynske	ey				-		
Comment The pr	<i>Type</i> E roper alignr	ment of a c	Comment Status omma used for c	A ode-gro	oup synchronizatio	n is depicted	<i>done</i> in
Suggested	ne e. Nemedv						
I think	this should	l refer to Fi	gure 48-4, and w	as inco	rrectly changed in	this draft.	
Response		R	esponse Status	С			
ACCE correct	PT. A com t figure refe	nment subr erence sho	nitted against D4 uld be Figure 48-	.0 incoi 4.	rectly changed thi	s reference.	The
C/ 48	SC 48.	2.5	P3	818	L 28	# 18	38
Thaler, Pat	t		Agile	nt Tech	nologies		
Comment	Type T	R (	Comment Status	Α			done
subcla	iuse after th	ne state dia	igrams because i	t uses t	heir variables.		
subcla Suggested Add a Response	iuse after th <i>IRemedy</i> table for lir	ne state dia nkage to P( <i>R</i>	igrams because i CS MDIO bits and Vesponse Status	t uses t d perha <b>C</b>	heir variables. ps swap the order	of 48.2.5 and	1 48.2.6.
subcla Suggested Add a Response ACCE	use after the description of the	ne state dia nkage to P( <i>R</i>	igrams because i CS MDIO bits and Iesponse Status	t uses t d perha <b>C</b>	heir variables. ps swap the order	of 48.2.5 and	1 48.2.6.
Suggested Add a Response ACCE CI 48	Ause after the second s	ne state dia nkage to P( <i>R</i> <b>4.5.1</b>	Igrams because i CS MDIO bits and Iesponse Status	t uses t d perha C	heir variables. ps swap the order	of 48.2.5 and	1 48.2.6. 6 <b>2</b>
subcla Suggested Add a Response ACCE Cl 48 Lindsay, To	INSE after the strength of the	ne state dia nkage to P( R A.5.1	Igrams because i CS MDIO bits and lesponse Status P 3 Strate	t uses t d perha C 343 os Light	heir variables. ps swap the order <i>L</i> wave	of 48.2.5 and # 1	1 48.2.6. 52
Subcla Suggested Add a Response ACCE Cl 48 Lindsay, To Comment It woul associa	Iuse after the formedy table for line in table for the formed between the table for the formed between the table for the formed between table for table	ne state dia nkage to P( <i>R</i> <b>A.5.1</b> E ( nelpful to ar e binary stri	Igrams because i CS MDIO bits and Pesponse Status Pa Strate Comment Status nyone really trying ngs with the 8B p	t uses t d perha C 343 os Light A g to unc pattern	heir variables. ps swap the order <i>L</i> wave lerstand the patter given in 48A.5 and	of 48.2.5 and # 1	1 48.2.6. 52 done racters.
Subcla Suggested Add a Response ACCE CI 48 Lindsay, To Comment It woul associa Suggested	Inse after the second s	A.5.1 helpful to ar binary stri	Igrams because i CS MDIO bits and esponse Status P 3 Strate Comment Status nyone really trying ngs with the 8B p	t uses t d perha C 343 os Light A g to unc pattern g	heir variables. ps swap the order <i>L</i> wave lerstand the patter given in 48A.5 and	of 48.2.5 and # 1	d 48.2.6. 62 done racters.
Suggested Add a Response ACCE Cl 48 Lindsay, To Comment It woul associa Suggested 1. Kee repititio	Inse after the second s	ne state dia nkage to P( <b>R</b> <b>A.5.1</b> E ( nelpful to ar binary stri riptive brea ently given	Igrams because i CS MDIO bits and Pesponse Status P 3 Strate Comment Status hyone really trying ngs with the 8B p Ikdowns (high tra	t uses t d perha C 343 os Light A g to unc pattern nsition,	heir variables. ps swap the order <i>L</i> wave lerstand the patter given in 48A.5 and low transition, etc	of 48.2.5 and # 1 n to see the d the 10B cha .) and numbe	d 48.2.6. 52 done racters. r of
Suggested Add a Response ACCE CI 48 Lindsay, To Comment It woul associa Suggested 1. Kee repititic 2. Add spread spread	Inse after the difference dy table for line in table in t	A.5.1 A.5.1 columns o e editor that iow more o	Igrams because i CS MDIO bits and response Status P 3 Strate Comment Status nyone really trying ngs with the 8B p Ikdowns (high tra f 8B (hex) & 10B tt contains the inf onvenient transla	t uses t d perha C 343 os Light A g to unc battern g nsition, codes t ormatic tion inte	heir variables. ps swap the order <i>L</i> wave lerstand the patter given in 48A.5 and low transition, etc for each entry. I w n. Note, I have for p the standard.	of 48.2.5 and # 1 h to see the d the 10B cha .) and numbe ill send a sepa matted the	d 48.2.6. 62 done racters. r of arate

ACCEPT IN PRINCIPLE. Will modify tables in appropriate manner.

	SuggestedRemedy Replace equal	/ s "=" with as	signment "<=".				
The	Response ACCEPT.	I	Response Status	С			
	C/ 48A SC 4	48A.5.1	P3	343	L <b>12</b>	# 172	
0	Thaler, Pat		Agile	nt Technolo	gies		
	Comment Type	TR	Comment Status	Α			done
s 1 48.2.6.	accurate. Any s disparity errors the end of the subsequent tra or have opposi Also, the exam lane may have showing the 10	stream of co s. The CJPA packet as it i insmissions ( te disparity c nple shown d the opposite ) bit represer	Intinuous packets ( T packet is sent, th was at the start. The of the packet will e on all four lanes. lepicts of 16 possil e disparity. The tex ntation of the CJP.	can be toope he disparity herefore, wh wither have t ble 10 bit rep tt should als AT defined i	of the lanes w nen it is sent c he same disp presentations o make it clea in 48A.5	of the packet. Each arity as the first one	
62	SuggestedRemedy	/					
done racters. r of	Replace with: The following t occur when ea sent when CJF of each lane at same disparity Column. Wher occur because	ables depict ch lane has PAT is transm the beginnin on each lan CJPAT is s Idle will eith	a 10-bit encoding negative disparity nitted will be one of ng of the packet. Of e after the Termin sent continuously, er leave the dispa	for CJPAT. before the s of 16 encodi CJPAT has t ate column a two of the si rity the same	This is the er start. The actungs dependin been designed as that lane ha ixteen possible or flip the dis	ncoding which will al 10-bit encoding g upon the disparity d to produce the ad before the Start e encodings will sparity on all lanes.	
	Response		Response Status	C.			
arate	ACCEPT.	,		5			

P 330

In the block "LOCAL\_FAULT\_INDICATE", the action needs to be an assignment, not an

Comment Status A

Independent

L 25

# 53

done

Tom Mathey       Independent         Comment Type       T       Comment Status       R         The 10 bit values given in table 48A-1 are not an exact duplicate of subclaus the text "Table 48A-2 Low density transition pattern (repeat 65 times)", the re represents a total of 520 bytes. The corresponding entry in 48A.5 is listed at bytes.         SuggestedRemedy       Harmonize. If necessary, recalculate the CRC.         Response       Response Status       C         REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included 1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated prope         Cl       49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies       Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy       Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test error counter.	de e 48A.5. At peat 65 times s a total of 524 l in Table 48A- rly. # <b>42</b> er. Any
Comment Type       T       Comment Status       R         The 10 bit values given in table 48A-1 are not an exact duplicate of subclaus the text "Table 48A-2 Low density transition pattern (repeat 65 times)", the represents a total of 520 bytes. The corresponding entry in 48A.5 is listed as bytes.         SuggestedRemedy       Harmonize. If necessary, recalculate the CRC.         Response       Response Status       C         REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included       1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated proper         CI       49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy         Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test error counter.         With:       With:       With:	de e 48A.5. At peat 65 times s a total of 524 It in Table 48A- rly. # 42
The 10 bit values given in table 48A-1 are not an exact duplicate of subclaus the text "Table 48A-2 Low density transition pattern (repeat 65 times)", the re- represents a total of 520 bytes. The corresponding entry in 48A.5 is listed as bytes. SuggestedRemedy Harmonize. If necessary, recalculate the CRC. Response Response Status C REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included 1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated prope CI 49 SC 49.2.12 P 364 L 7 Thaler, Pat Agilent Technologies Comment Type T Comment Status D The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts. SuggestedRemedy Replace: The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test With:	e 48A.5. At peat 65 times a total of 524 l in Table 48A- rly. # 42 er. Any
SuggestedRemedy         Harmonize. If necessary, recalculate the CRC.         Response       Response Status         C       REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included         1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated proper         C/       49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy         Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test error counter.         With:       With:	l in Table 48A- rly. # [ <u>42</u> er. Any
Harmonize. If necessary, recalculate the CRC.         Response       Response Status       C         REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included       1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated proper         Cl       49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy         Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test with:	l in Table 48A- rly. # <b>42</b> er. Any
Response       Response Status       C         REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included       1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated proper         CI       49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy         Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test error counter.         With:       With:	l in Table 48A- rly. # [ <u>42</u> er. Any
REJECT. The first 4 bytes of this low density transition pattern are included         1. This was done so that the specific 10-bit pattern could be repeated proper         Cl 49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.         SuggestedRemedy         Replace:         The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test error counter.         With:	l in Table 48A- rly. # <mark>42</mark> er. Any
CI 49       SC 49.2.12       P 364       L 7         Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy         Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test will be the test pattern.         With:       With:	# 42
Thaler, Pat       Agilent Technologies         Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.       SuggestedRemedy         Replace:       The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test will be the test pattern.         With:       With:	er. Any
Comment Type       T       Comment Status       D         The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts.         SuggestedRemedy         Replace:         The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test pattern.         With:	er. Any
The text does not make it clear what the test_pattern_error_count counts. SuggestedRemedy Replace: The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the test error counter. With:	er. Any
SuggestedRemedy Replace: The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the t error counter. With:	er. Any
Replace: The first mismatch in a window will not increment the test pattern error count subsequent mismatch in a window indicates an error and will increment the error counter. With:	er. Any
The test pattern error counter counts blocks with a mismatch corrected to rer	est pattern
effect of loading a new seed. The first block with a mismatch in a window wil the test pattern error counter. Any subsequent block with a mismatch in a wi an error and will increment the test pattern error counter.	not increment ndow indicates
Response Response Status Z	

C/ <b>49</b>	SC 49.2.12		P 372	L <b>52</b>	#	77	
Dawe, Piers		А	gilent				

Comment Type TR Comment Status A

Scrambler polarity: the PRBS31 as defined in D4.1 is the opposite of the industry standard one. We should not be re-inventing the wheel and redefining things that already exist. But the genie is out of the bottle: we have to tolerate the D4.1 PRBS31 as well as the industry standard one. here we need to allow checkers that check for either polarity or both. I'm not sure if Figure 49-11 needs an inverter. My remedy should be checked for mathematical correctness.

## SuggestedRemedy

Please change "will be zero" to "will be static". In following line, change "go high three times; once when it is received and once when it is at each tap." to "contain three low (or high) bits; one when the errored bit is received and once when it is at each tap". On p373 line 2 change "high" to "low (or high)".

Use optional PRBS31 polarity register if appropriate. Standard polarity contains a run of 31 zeroes.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. It is too much of a complication to handle both polarities. The previous version has only been in the draft for a month and this is a draft "subject to change". Therefore, we should just check for the inverted polarity signal. We will add an inverter into the pattern checker.

C/ <b>49</b>	SC 49.2.12	P 373	L 1	#	78
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type T Comment Status R

Error counter records triple the error rate. This could be seen as contradicting line 17 "In PRBS31 test mode it is counting bit errors at the scrambler output." I would prefer to divide this output by 3 and record the error rate but maybe it's too late to change that.

#### SuggestedRemedy

Wordsmithing. Here's my suggestion: "In PRBS31 test mode it is counting on a bit basis at the pattern checker output; this is very nearly three times the bit errors." Apply to clause 50 if appropriate.

#### esponse

REJECT. The text is correct. It countes errors at the scrambler output. The text makes clear the difference between this and the line bit error rate.

Response Status C

We do not divide by three because that factor is only correct when isolated single bit errors are occurring. When burst errors occur, then we do not know the factor.

C/ <b>49</b>	SC 49.2.12	P 37	3 L 5		# 17
Tim Warlar	nd	Quake	Technologies		
Comment T	Type <b>TR</b>	Comment Status	Α		
Assum	ing the committee	does the right thing	with respect to the	e pattern gene	erator in
Section	149.2.0, we must a	so invert the input p	ior to entening the	FRD331 CHe	CKEI.
Suggested	Remedy				
Install a	an inverter betweer	"input" and the "T" a	at S0.		
Response		Response Status	w		
ACCE	PT.				
C/ <b>49</b>	SC 49.2.13.2.1	P 37	3 L 43		# 15
Tim Warlar	nd	Quake	Technologies		
			0		

## Comment Type TR Comment Status R

Not sure if this is the best place to insert this comment. The definition for Local\_Fault declaration is not robust enough. The 64b/66b PCS layer crosses clock boundaries from the XGMII clock to the clock defined by the PMA. As was the case in the XGXS, there exists a remote possibility that a situation causes the gearbox (which crosses clock domains) to overflow or under run. Tracing through the logic in Clause 49, there is no mechanism for the PCS to generate a Local Fault ordered set (tx\_coded<=LBLOCK\_T) if such a condition occurs. A mechanism is required for the PCS transmit FIFO overflow or under run, particularly since we are always crossing time domains in this clause.

## SuggestedRemedy

Either modify the definition for the gearbox in 49.2.7 such that the gearbox will produce (tx\_raw) = Local\_Fault ordered set in the condition of FIFO overflow or under run. Or, create a state machine in the transmit process which monitors the gearbox fill level. If the gearbox overflows or under runs, the Tx state machine returns to the TX\_INIT condition and resets the gearbox.

#### Response

#### Response Status W

REJECT. FIFO underrun/ FIFO overrun and clock mismatch is an implementation dependent problem. It is possible to generate the transmit output clock from the transmit input clock and the receive output clock from the receive input clock in which case FIFO underrun or overrun will not occur.

In implementations where there is a clock boundary, FIFO underrun or overrun do not necessarily indicate a link fault. It could be a transient condition such as an excessively large packet. Also, it would be an oscillating condition as FIFO underrun and overrun cannot occur when one is receiving idle or sequence ordered sets. Therefore, local fault would not be an appropriate response,

21	49	SC 49.2.7	P 370	L 19

Thaler, Pat

Comment Type E Comment Status A

There is no shall statement regarding bit order to/from the XSBI.

#### SuggestedRemedy

Add the requirements and corresponding PICS entries.

oonse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Also, there does not seem to be a clear statement on which bit in the block is the least significant bit of each field.

49.2.4.3 Add to end of second to last paragraph: "The least significant bit for each field is placed in the lowest numbered position of the field."

49.2.7 Add to end fo first paragraph: "When a PMA\_UNITDATA.request or WIS\_UNITDATA.request contains bits from two blocks, then the bits from the first block shall be placed in the lowest numbered bits of tx\_data-group<15:0>. The bits shall be packed into the tx\_data-group in sequence with the lowest numbered bit of each block going into the lowest numbered bit of tx\_data-group<15:0> for that block (see Figure 49-5). "

Replace the content of 49.2.9 with: When the receive channel is operating in normal mode, the block synchronization function receives data via 16-bit PMA\_UNITDATA.request or WIS\_UNITDATA.request primitives. It shall form a bit stream from the primitives by concatenating requests with the bits of each primitive in order from rx\_data-group<0> to rx\_data-group<15> (see Figure 49-6). It obtains lock to the 66-bit blocks in the bit stream using the sync headers and outputs 66-bit blocks. Lock is obtained as specified in the block lock state machine shown in Figure 49-12.

Add PICS entries for tx\_data-group and rx\_data-group bit order

# 49001

		P <b>371</b>	L 16	# 69	C/ <b>49</b>	SC 49.2.8		P 371	L <b>28</b>	# 173
Dawe, Piers	S	Agilent			Thaler, Pat			Agilent Tech	nologies	
Comment 7	Type TR	Comment Status A			Comment T	ype T	Comment	Status A		
Scramb	bler polarity: the P	RBS31 as defined in D4.1 is	the opposite of the	he industry standard	Typo in	pattern genera	tor figure			
the ger standa	ve should not be re hie is out of the bot rd one.	tle: we have to tolerate the D	04.1 PRBS31 as v	at already exist. But well as the industry	SuggestedF S30 and	Remedy d S31 should b	e S29 and S30			
Suggested	Remedy				Response		Response	Status C		
"The P	RBS31 generator	shall produce the 2 147 483	647-bit pseudo-ra	andom test	ACCEF	т.				
sequen	nce defined in O.15	50, or the sequence of oppos	ite polarity which	may be obtained by	CL 49	SC 10 2 8		P 371	/ 30	# 16
in Figu	re 49-9."				Tim Warlan	4 00 <b>43.2.0</b>		Quake Tech	nologies	# 10
l sugge	est you delete "The any other value "	initial value of the PRBS31	generator shall no	ot be all zeros. It	Comment T	vne TR	Comment	Status A	lologico	
					After a	engthy discuss	ion, I believe th	ne conclusion is	s that the PRBS3	1 generator selected
Use op zeroes. Response ACCEF descrip reader will not zeros, t Cl 49 Dawe, Piers Comment 1	tional PRBS31 po PT IN PRINCIPLE tion in this clause to require them to delete the statementhe output will be a SC 49.2.8 s Type T 49.9 bug fixes: T	Arity register if appropriate. Response Status C We will invert the output, by rather than referencing O.15 go to another standard for a j ent about initial value as it is in constant stream of all ones P 371 Agilent Comment Status A be inverter is peeded to bring	Standard polarity ut we will leave th 1. It would be a c paragraph of norr necessary. If the (after the inverter <i>L</i> 27	r contains a run of 31 ne normative disservice to the native material. We initial value is all r). # 74	is not co and Me maximi that the inverter as long adding for PRE believe will regu sync to SuggestedF Place a	ompatible with ' asurement com ze compatibility pattern is fully to the output? as transmit and an inverter to th S31. Furtherm we have impleu larly be answe the test equipm Remedy n inverter betw	'Normal" PRBS imunity. The P . Since we don defined, what of Even if the pati I receive proce he output, we b ore, if we add t mented a norm ring question fu nent unless the even the "T" to S	331 patterns as RBS31 generat 't really care wh lifference does ern generator v ss are identical. ecome compati he inverter now al PRBS pattern om test engine y press the inve	defined by both to or requires an out that the bits are in to it make to anyone vas exclusively for , the inverter is m ble with the defact v, the people who n generator/detect ers wondering whe ert button. BS31 pattern outp	the ITU and the Test tput inverter to the sequence only e whether we add an r IEEE802.3ae use, oot. However by cto industry standard run the test will tor. If we don't we by the PRBS31 won't
Use op zeroes. Response ACCEF descrip reader will not zeros, t C/ 49 Dawe, Piers Comment 7 Figure line wit	tional PRBS31 po T IN PRINCIPLE to require them to delete the statement the output will be a SC 49.2.8 s Type T 49-9 bug fixes: T h industry practice	Response Status C We will invert the output, but rather than referencing 0.15 go to another standard for a p ent about initial value as it is constant stream of all ones P371 Agilent Comment Status A he inverter is needed to bring . The position of the output is	Standard polarity ut we will leave th 1. It would be a c paragraph of norr necessary. If the i (after the inverter <i>L</i> 27 g the example imp s, we know, arbit	r contains a run of 31 the normative disservice to the mative material. We initial value is all r). # 74 plementation into rary but it may	is not co and Me maximi: that the inverter as long adding i for PRE believe will regu sync to <i>SuggestedF</i> Place a polynon	pompatible with ' asurement com ze compatibility pattern is fully to the output? as transmit and an inverter to th S31. Furtherm we have implei ilarly be answe the test equipm <i>Remedy</i> n inverter betwe hial to $G(x) = !($	'Normal" PRBS immunity. The P . Since we don defined, what of Even if the patif a receive proce ie output, we b ore, if we add t mented a norm ring question fin tent unless the even the "T" to S 1+x^28+x^31)	S31 patterns as RBS31 generat t really care whi lifference does ern generator v ss are identical, ecome compati he inverter now al PRBS pattern om test engine y press the inver- S0 and the "PRI	defined by both to or requires an ou hat the bits are in t it make to anyone vas exclusively fo , the inverter is m ble with the deface , the people who n generator/detec ers wondering wh ert button. BS31 pattern out	the ITU and the Test tput inverter to the sequence only e whether we add an r IEEE802.3ae use, oot. However by cto industry standard run the test will tor. If we don't we ny the PRBS31 won't
Use op zeroes. Response ACCEF descrip reader will not zeros, t Cl 49 Dawe, Piers Comment 7 Figure line witt defuse	tional PRBS31 po PT IN PRINCIPLE tion in this clause to require them to delete the statement the output will be a SC 49.2.8 s Type T 49-9 bug fixes: T h industry practice arguments to mov	Response Status C We will invert the output, bu rather than referencing 0.15 go to another standard for a constant stream of all ones P371 Agilent Comment Status A he inverter is needed to bring . The position of the output is re it.	Standard polarity ut we will leave th 1. It would be a c paragraph of norr necessary. If the (after the inverter <i>L</i> 27 g the example imp s, we know, arbit	r contains a run of 31 ne normative disservice to the native material. We initial value is all r). # 74 plementation into rary but it may	is not co and Me maximi that the inverter as long adding : for PRE believe will regu sync to <i>SuggestedF</i> Place a polynon <i>Response</i>	pompatible with ' asurement com ze compatibility pattern is fully to the output? as transmit and an inverter to th S31. Furtherm we have implei larly be answe the test equipm <i>Remedy</i> in inverter betwinial to $G(x) = !($	'Normal" PRBS immunity. The P . Since we don defined, what of Even if the pati d receive proce he output, we b ore, if we add t mented a norm ring question finent unless the even the "T" to \$ 1+x^28+x^31) Response	S31 patterns as RBS31 generat 't really care wh lifference does ern generator v ss are identical. ecome compati he inverter now al PRBS pattern om test engine y press the inver- S0 and the "PRI Status W	defined by both to requires an ou at the bits are in to it make to anyone vas exclusively for , the inverter is m ble with the deface , the people who n generator/detec ers wondering whe ert button. BS31 pattern outp	the ITU and the Test tput inverter to the sequence only e whether we add an r IEEE802.3ae use, oot. However by cto industry standard run the test will tor. If we don't we by the PRBS31 won't but". Change the
Use op zeroes. Response ACCEF descrip reader will not zeros, t Cl 49 Dawe, Piers Comment 7 Figure line witt defuse Suggested/ Change Take th	tional PRBS31 po PT IN PRINCIPLE to require them to delete the statement the output will be a SC 49.2.8 S Type T 49-9 bug fixes: T h industry practice arguments to mov Remedy e S27 to S28, S28 he output from an i	Arity register if appropriate. Response Status C We will invert the output, bu rather than referencing 0.15 go to another standard for a j ent about initial value as it is constant stream of all ones P 371 Agilent Comment Status A he inverter is needed to bring . The position of the output is to S29. nverter following S31.	Standard polarity ut we will leave th 1. It would be a c paragraph of norr necessary. If the (after the inverter <i>L</i> 27 g the example imp s, we know, arbit	r contains a run of 31 ne normative disservice to the native material. We initial value is all r). # 74 plementation into rary but it may	is not cc and Me maximi: that the inverter as long adding : for PRE believe will regu sync to <i>SuggestedF</i> Place a polynon <i>Response</i> ACCEP equation mean tt the PRE	propatible with ' asurement com ze compatibility pattern is fully to the output? as transmit and an inverter to th S31. Furtherm we have impleie larly be answe the test equipm <i>Remedy</i> in inverter betwe hial to $G(x) = !($ T IN PRINCIPI in because cha at the inverted 3S is the inverted	'Normal" PRBS munity. The P . Since we don defined, what of Even if the pati 4 receive proce he output, we b ore, if we add t mented a norm ring question fu- ent unless the even the "T" to \$ 1+x^28+x^31) <i>Response</i> .E. We will ad nging the polyr signal is also t ion of that proc	S31 patterns as RBS31 generat 't really care wh lifference does ern generator v ss are identical. ecome compati he inverter now al PRBS pattern om test engine y press the inver- S0 and the "PRI Status W d an inverter. W omial that way he input to the : uced by G(x) =	defined by both i cor requires an ou nat the bits are in t it make to anyone vas exclusively fo , the inverter is m ble with the deface , the people who n generator/detec ers wondering whe ert button. BS31 pattern outp //e will not add an would change the shift register. Inste : (1+x^28+x^31).	the ITU and the Test tput inverter to the sequence only e whether we add an r IEEE802.3ae use, oot. However by cto industry standard run the test will tor. If we don't we ny the PRBS31 won't out". Change the ! to the polynomial e sequence. It would ead we will state that
Use op zeroes. Response ACCEF descrip reader will not zeros, t Cl 49 Dawe, Piers Comment T Figure line witt defuse Suggested/ Change Take th Response	tional PRBS31 po PT IN PRINCIPLE tion in this clause to require them to delete the statemm the output will be a SC 49.2.8 s Type T 49-9 bug fixes: T h industry practice arguments to mov Remedy e S27 to S28, S28 he output from an i	Aarity register if appropriate. Response Status C We will invert the output, by rather than referencing O.15 go to another standard for a j ent about initial value as it is in constant stream of all ones P 371 Agilent Comment Status A he inverter is needed to bring . The position of the output is e it. to S29. nverter following S31. Response Status C	Standard polarity ut we will leave th 1. It would be a c paragraph of norr necessary. If the (after the inverter <i>L</i> 27 g the example imp s, we know, arbit	e contains a run of 31 the normative disservice to the mative material. We initial value is all r). # 74 plementation into rary but it may	is not co and Me maximi: that the inverter as long adding a for PRE believe will regu sync to <i>SuggestedF</i> Place a polynon <i>Response</i> ACCEP equation mean th the PRE	pompatible with ' asurement com ze compatibility pattern is fully to the output? as transmit and S31. Furtherm we have impler alarly be answe the test equipm Remedy n inverter betwe hial to $G(x) = !($ T IN PRINCIPI n because cha hat the inverted 3S is the inverse	'Normal" PRBS immunity. The P . Since we don defined, what of Even if the patt I receive proce ie output, we b ore, if we add t mented a norm ring question fin nent unless the even the "T" to S 1+x^28+x^31) <i>Response</i> .E. We will ad nging the polyr signal is also t ion of that proc	S31 patterns as RBS31 generat t really care wh lifference does ern generator v ss are identical, ecome compati he inverter now al PRBS pattern om test engine y press the inver- S0 and the "PRI Status W d an inverter. W iomial that way he input to the si uced by G(x) =	defined by both i or requires an ou- nat the bits are in t it make to anyone vas exclusively for , the inverter is m ble with the defact , the people who n generator/detect ers wondering whe ert button. BS31 pattern outp //e will not add an would change the shift register. Inste- t (1+x^28+x^31).	the ITU and the Test tput inverter to the sequence only e whether we add an r IEEE802.3ae use, oot. However by cto industry standard run the test will tor. If we don't we hy the PRBS31 won't put". Change the



C/ 50	SC 50.3.2.3	P <b>400</b>	L 50 to 54	#	192	
David Law		3Com				-

Comment Type T Comment Status A

The J0 Section Trace message Tx value is defined in subclause 50.3.2.3, and this subclause is referenced by the J0 Section Trace message Tx Register subclause, 45.2.2.18, and a the aJ0ValueTX Management attribute subclause, 30.8.1.1.8. The byte ordering definition between each of these subclauses is inconsistent.

Subclause 50.3.2.3 states - 'The J0 octet shall transport a 16-octet continuously repeating Section Trace Message that is formatted as defined by Section 5 and Annex A of ANSI T1.269-2000. Each successive octet of the Section Trace Message, starting from the first, is placed in the J0 octet of a successive WIS frame; after all 16 octets have been transmitted in this way, the process repeats.'

Subclause 30.8.1.1.8 states - 'The J0 Tx octets allow a receiver to verify its continued connection to the WIS transmitter. The most significant transmitted Section Trace octet is J0 Tx 15. The J0 Tx 15 octet is the delineation octet. The default value for the J0 Tx 15 octet is 137 (hexadecimal 89). The least significant transmitted Section Trace octet is J0 Tx 0. The default value for the J0 Tx 0 through 14 octets is 0. The transmitted Section Trace is described in 50.3.2.3.'

Subclause 30.8.1.1.8 states - 'An 16 octet value defining the transmitter's Section Trace message as defined in 50.3.2.3. A SET operation changes the Section Trace message value. A GET operation returns the current Section Trace message value. The default transmitter's Section Trace message is 15 NULL characters, the hexadecimal value 00, followed by the hexadecimal value 89. If a Clause 45 MDIO Interface to the WIS is present, then this will map to the WIS J0 Tx registers specified in 45.2.2.18;'

Hence we have subclause 50.3.2.3 using the terms 'first' in reference to bytes, subclause 45.2.2.18 using the terms 'most significant' and 'least significant' and subclause 30.8.1.1.8 not really giving any indication of the byte ordering.

Note - This same comment has been placed against Clauses 30, 45 and 50.

#### SuggestedRemedy

Suggest that a consistent approach be taken and used across all of the Clauses. This needs to also be done in relation to the J0 Section Trace Message Rx and Path Trace Message subclauses.

#### Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The bytes of a Trace Message have no numeric significance (i.e., the concepts of "Least significant" and "Most significant" cannot be applied). A Trace Message contains a user-definable repeating string of octets, with a control octet being used to perform both delineation and error-checking functions. The underlying reference for the Trace Message format (T1.269-2000) consistently represents the Trace Message as starting with the control octet (first octet sent) and ending with the 15th data octet (last sent).

It is therefore recommended that the following actions be taken:

Subclause 50.3.2.3 should be left intact, as it already uses the proper "first-last" terminology.

#### Subclause 45.2.2.18 should be changed to read:

"The J0 Tx octets allow a receiver to verify its continued connection to the WIS transmitter. The first transmitted Section Trace octet is J0 Tx 15, which contains the delineation octet. The default value for the J0 Tx 15 octet is 137 (hexadecimal 89). The last transmitted Section Trace octet is J0 Tx 0. The default value for the J0 Tx 0 through 14 octets is 0. The transmitted Section Trace is described in 50.3.2.3."

## Subclause 30.8.1.1.8 should be changed to read:

'A 16 octet value defining the transmitter's Section Trace message as defined in 50.3.2.3. The first octet in this value is transmitted first, and the last octet is transmitted last. A SET operation changes the Section Trace message value. A GET operation returns the current Section Trace message value. The default transmitter's Section Trace message is the hexadecimal value 89, followed by 15 NULL characters, the hexadecimal value 00. If a Clause 45 MDIO Interface to the WIS is present, then this will map to the WIS J0 Tx registers specified in 45.2.2.18."

The Section Trace Message RX and Path Trace messages should be changed in the same way.

Coordinate with the Clause 45 and Clause 30 as required to ensure consistency.

CI 50	SC 50.3.8.2	P4	07	L 37	# 76
Dawe, Pie	rs	Agiler	nt		
Comment	Туре Т	Comment Status	Α		
Duplic	cate figures				
Suggested	dRemedy				
Delete Simila	e: refer to Figure 49 arly for Figures 49-1	-9, delete Figure 50- 0 and 50-13	12.		

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Acceptance of the resolution to comment #197 will effectively implement the remedy suggested in this one, by doing away with the figures and substituting with a reference to Clause 49.



Use optional PRBS31 polarity register if appropriate. Standard polarity contains a run of 31 zeroes.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The PRBS31 generator and checker are being specified now by reference to Clause 49 rather than explicitly in the text. Therefore, the relevant comments against the Clause 49 PRBS apply. See comments #197, #18, #76.

Response Status C

CI	50	SC	50382
	30	00	JU.J.U.Z



# 197

PMC-Sierra, Inc.

Comment Type Comment Status A т

The optional PRBS31 test pattern generator and checker function description is duplicated between Clauses 50 and 49. This leads to unnecessary extra text, the possibility of unintentional errors and confusion, and extra work during maintenance. There should only be one instance of detailed description of the PRBS31 generator/checker, preferably in Clause 49.

## SuggestedRemedy

Thomas Alexander

Delete the body of subclause 50.3.8.2 and replace it with the following text:

"The PRBS31 test pattern mode is optional. When the transmit portion of the WIS is operating in PRBS31 test pattern mode, the WIS Transmit process is disabled or otherwise prevented from processing data, and the output of a Pseudo-Random Bit Sequence (PRBS) generator shall be continuously transferred to the PMA via the PMA Service Interface. The PRBS generator functionality is described in 49.2.6.

When the receive portion of the WIS is operating in PRBS31 test pattern mode, the WIS Receive process is disabled or otherwise prevented from processing data, and a PRBS pattern checker shall check the bits received from the PMA via the PMA Service Interface. The PRBS checker functionality is described in 49.2.12."

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Substitute the following text for the suggested remedy (to remove the double shall statements):

"The PRBS31 test pattern mode is optional. When the transmit portion of the WIS is operating in PRBS31 test pattern mode, the WIS Transmit process is disabled or otherwise prevented from processing data, and the output of a Pseudo-Random Bit Sequence (PRBS) generator shall be continuously transferred to the PMA via the PMA Service Interface. The PRBS generator functionality is described in 49.2.6.

When the receive portion of the WIS is operating in PRBS31 test pattern mode, the WIS Receive process is disabled or otherwise prevented from processing data, and a PRBS pattern checker shall check the bits received from the PMA via the PMA Service Interface. The PRBS checker functionality is described in 49.2.12."

(Fix stupid screwup in suggested remedy)

C/ <b>50</b>	SC 50.3.8.3	P <b>408</b>	L <b>36</b>	# 19	
Tim War	land	Quake Techno	oloaies		-

# Comment Type T Comment Status A

Recent discussion has suggested that the mixed frequency test pattern is overly complex and poorly defined. Althought this test structure has yet to be validated by the user community, we might make some changes to improve the definition and complexity of the TSS. The reference to 0.172 is useless since the TSS structure which is referenced in 0.172 is shown in figure 50-15. Similarly, the reference to G.957 for the CID is redundant since the CID pattern is shown in figure 50-16. (These references were in place to show the legacy of the pattern but add no value.) The PRBS pattern is not clearly defined (recall the PRBS31 discussion). Since the WIS has ITU heritage we should reference 0.150 for the PRBS23. (Note that this has the inverter on the output of the LFSR.) There is no advantage to inverting the PRBS23 in alternate frames. A PRBS and its inverse have almost identical disparity and identical transition density. Lastly, the PRBS reset point is not unambiguously defined

The committee is encouraged to consider whether there is real value in inverting the CID from all ones to all zeros. All zeros may be the more stressful of the two

## SuggestedRemedy

Page 409 change "is based upon" to "has"

change "defined by ITU-T Recommendation O.172, 1999 (Jitter and wander measuring equipment for digital systems which are based on the synchronous digital hierarchy (SDH))," to "described by 50.3.8.3.1"

change "as described by ITU-T Recommendation G.957, 1995 (Optical interfaces for equipments and systems relating to the synchronousdigital hierarchy (SDH))." to "described by 50.3.8.3.2"

Line 27 after PRBS add "as defined by ITU-T Recommendation O.150, 1996 (Equipment for the measurement of digital and analogue/digital parameters)"

Line 53 delete "and inverted before being placed into the second SPE."

Modify figure 50-15 to remove the inverted PRBS

Page 409 line 53 the PRBS generator shall be reset to all ones at the start of the SPE (row 1, column 641).

optional - page 410 line 46 remove reference to O.172.

optional - use only CID = zero and don't alternate TSS's

# Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Note that the mixed frequency test pattern text is not actually open for comments (no changes from 4.0 to 4.1). In addition, the mixed frequency test pattern has been relatively stable for a long time and gratuituous changes (functionality changes that do not address

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

bugs) are not advisable at this time.

The commenter, however, has pointed out problems with referencing standards when the contents have already been placed directly in the text. Therefore, the changes to the references will be accepted. The functionality changes will not.

### Page 409

change "is based upon" to "has"

change "defined by ITU-T Recommendation O.172, 1999 (Jitter and wander measuring equipment for digital systems which are based on the synchronous digital hierarchy (SDH))," to "described by 50.3.8.3.1"

change "as described by ITU-T Recommendation G.957, 1995 (Optical interfaces for equipments and systems relating to the synchronous digital hierarchy (SDH))." to "described by 50.3.8.3.2"

Line 27 after PRBS add "as defined by ITU-T Recommendation O.150, 1996 (Equipment for the measurement of digital and analogue/digital parameters)"

Cl 50	SC 50	).3.8.3	P4	09	L <b>25</b>	#	61	
Dawe, Piers			Agiler	nt			-	
Comment Typ	be	E	Comment Status	Α				
G.957 ha clause 1.	s been 3.	up-issued	. I'm not sure you r	need to	o give the date here	, as it is sp	pecified in	
SuggestedRe	emedy							
1999								

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Editor is directed to find other instances of the same reference within Clause 50 and perform the same substitution as necessary.

C/ 50 SC 50.6.4 P419 L # 82 C/ 51 SC 4 P 427 L # 99019 Dawe, Piers Agilent Gaither, Justin Xilinx Comment Status R D4.0 #3 Comment Type Е Comment Status R Comment Type TR Should 50 have further optional XSBI PICS e.g. LVDS, status XSBI:M, like 51? As stated in the Note on page 421, XSBI is based on the OIF SFI-4 specification. The OIF specification includes the optional use of a Dual Data Rate clock which the XSBI SuggestedRemedy implementation is missing. ? An optional Dual Data Rate clock should be included in the standard as part of the XSBI Response Response Status C interface for the following reasons: REJECT. 1. Maintain continuity between OIF interface and XSBI 2. Broad market availability of LVDS IO at <400 Mhz (FPGA & ASIC) The XSBI is defined as an optional compatibility interface in Clause 51 only (which also 3. >600 Mhz LVDS IO requires higher cost. (ASIC only, higher license fee) contains the definition of the PMA service interface, for which the XSBI is the physical 4. lower EMI radiation. instantiation). The PICS entries for the XSBI electricals and signals should therefore be SuggestedRemedy present in Clause 51 only. The following changes will be required: 1. pg. 422 Table 51-1: add "SDR Mode defined as Single data rate clock mode of In fact, Clause 50 makes no normative statements with regard to the XSBI implementation except for requiring that the WIS interface to the XSBI, if present, should conform to operation in which data is latched on the rising edge of the clock signal" 2. pg 422 Table 51-1: add "DDR Mode defined as Optional Dual Data Rate clock operation whatever Clause 51 specifies. Therefore, there is no need to have PICS entries for the electrical portions of the XSBI in Clause 50. in which data is latched on both the rising and falling edge of the clock signal." 3. pg. 423 line 4: add text to read "...edge of the PMA\_TX\_CLK for SDR mode or the corresponding edge for DDR mode." 4. pg. 423 line 10 and 11. removed ", PMA RX CLK, which is at 1/16 the bit rate," 5. pg 423 Table 51-4: Change active level for PMA\_TX\_CLK and PMA\_RX\_CLK to indicate rising edge for SDR Mode and both edges for DDR Mode. 6. pg 424 line 45: add text to read "rising edge of PMA\_TX\_CLK is used to latch data into the PMA in SDR mode and both edges of PMA TX CLK are used to latch data into the the PMA in DDR mode." 7. pg 425 line 11: add text to read "presented to the PMA client on the rising edge of PMA \_RX\_CLK in SDR Mode or both edges of PMA\_RX\_CLK in DDR Mode. 8. pg 427 line 10: add text to read "positioning clocks relative to the data in SDR mode." 9. pg 427 line 16: Change title of 51.6.1 to read "XSBI transmit interface timing for SDR mode" Similarly add for SDR mode to subclause titles as needed. 10. Insert new subclause 51.6.2 containing content similar to 51.6.1 except referenced to DDR mode. (I will gladly create the figures and text). specifications should be similar to OIF standard. 11. pg 429 line 50: add text to read "positioning clocks relative to the data in SDR mode" 12. pg 430 line 1: Change the title of 51.7.1 to read "XSBI receive interface timing for SDR Mode" Similarly add for SDR mode to subclause titles as needed. 13. Insert new subclause 51.7.2 containing content similar to 51.7.1 except referenced to DDR mode. (I will gladly create the figures and text). specifications should be similar to OIF standard. 14. pg 429 Table 51-8: existing spec should be specified for SDR mode. Add another row specifing DDR mode frequency. 15. pg 432 Table 51-12: existing spec should be specified for SDR mode. Add another row specifing DDR mode frequency. Response Response Status U REJECT. The DDR option was voted out over one year ago in working groups. This feature last

appeared in draft 1.1(Oct 2000). Since draft 2.0 (Dec 2000) this option was longer in XSBI. There was consensus in the working groups that there was no extensive usage of this mode in the industry. [Note: Prior vote to remove the 3xx MHz mode. "Move to accept resolution.

Vote: For: 12 Against: 2 Abstain: 6 (motion carries)"]

The XSBI is an OPTIONAL interface. The commenter is free to implement a proprietary internal interface if desired.

Including different options for the same interface is highly deprecated as it tends to split the market and offer little benefit for the end users. If the commenter believed that the DDR interface had significant benefits, the comment should have proposed substitution of the DDR interface for the present XSBI interface, not offering it as an option.

C/ <b>51</b>	SC 51.10.3	Р		L	#	80
Dawe, Piers		Agiler	nt			
Comment Ty XSBI1	pe E physical	Comment Status	Α			
SuggestedRe *XSBI	emedy Physical					
Response ACCEPT		Response Status	С			
C/ 51	SC 51.4	P <b>4</b>	35	L 13	#	37
Turner, Ed		Lattice	e Sen	niconductor		<u>_</u>
Comment Ty There is 3 should	pe <b>T</b> no longer a PMD be modified acco	Comment Status loopback and the te ordingly.	A ext in	this section and the di	agram in	figure 51-
Suggested Re Modify ad	emeay ccordingly.					
Response ACCEPT	IN PRINCIPLE.	Response Status See comment #	<b>C</b> 58.			

C/ 51	SC 51.4	P <b>435</b>	L 14	#	58
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type T Comment Status A

There is no PMD loopback for the serial PMD. Opportunity to refer to Tom Alexander's diagram.

## SuggestedRemedy

"PMA\_SIGNAL.indicate is a function of PMD\_SIGNAL.indicate, the Sync\_Err signal and the optional PMA loopback signal. These signals can be seen in context in Figures 44-x and 51-3. In the case of PMA loopback being inactive, PMA\_SIGNAL.indicate will indicate a FAIL whenever PMD\_SIGNAL.indicate indicates a FAIL. PMA\_SIGNAL.indicate will also indicate a FAIL when Sync\_Err is valid, i.e. PMA unable to recover clock from the incoming data stream. If the PMA loopback function is implemented and activated, PMA\_SIGNAL.indicate will ignore PMD\_SIGNAL.indicate and behave as if PMD\_SIGNAL.indicate is valid."

Also delete PMD\_LOOPBACK.indicate from Figure 51-3.

Response ACCEPT I approved).	N PRINCIPLE "PMD_Loopt	Response Status E. Will edit text and r back.indicate" will be	<b>C</b> eferen deleteo	ce appropriate figure from Figure 51-3.	e in clause 44 (if
C/ 51 S	SC 51.4.1	P <b>4</b>	37	L 15	# 70
Dawe, Piers		Agiler	nt		
Comment Type There is no	e <b>T</b> PMD loopba	Comment Status ck for the serial PMD	<b>A</b> ).		
SuggestedRen "The indica the optiona	nedy ator is a functi al PMA loopba	on of the PMD_SIGN ick signal."	IAL.ind	licate status, the Sy	nc_Err function and
Response ACCEPT.		Response Status	С		
C/ 51 S	SC 51.6.2	P4	41	L 16	# 51001
Comment Type Add space	e <b>E</b> for "MHz" in <sup>*</sup>	Comment Status Table 51-8.	Α		
SuggestedRen Change "6 "622.08 Mi Scrub doct	nedy 22.08MHz" ar Hz" and "644. ument for prop	nd "644.53125MHz" t 53115 MHz", respect ber spacing between	o ively. numbe	er and units.	
Response ACCEPT.		Response Status	С		

C/ 51 SC 51.8 P 444 L14 # 72 C/ 52 SC Р L # 52001 Dawe, Piers Agilent Kabal, David Comment Status A Comment Status A Comment Type Comment Type Т Е No PMD loopback Names are of reflection parameters for transmitter, fiber plant and receiver are confusingly named, and this has manifested itself in various conversations on the e-mail reflector. SuggestedRemedy Suggest we use more common, explicit names for these parameters and call them out in delete "/PMD" the respective tables explicitly. Response Response Status C SuggestedRemedv Use common, less ambiguous names: ACCEPT. C/ 51 SC 51.8 P 444 Optical Return Loss Tolerance (ORLT), Transmitter Reflectance (TR), Receiver L 15 # 56 Reflectance (RR), Maximum Discrete Reflectance (MDR) for these parameters: Tom Mathev Independent Comment Type Е Comment Status A In Table 52-7, under RIN12OMA, add Optical Return Loss Tolerance (min) of 12 dB In Table 52-9, replace Return Loss with Receiver Reflectance (max) of -12 dB Incorrect cross-reference In Table 52-12, under RIN12OMA, add Optical Return Loss Tolerance (min) of 12 dB SuggestedRemedy In Table 52-12, replace Return Loss with Transmitter Reflectance (max) of -12 dB In Table 52-14, replace Return Loss with Receiver Reflectance (max) of -12 dB Change reference from 45.2.1.7.4 to 45.2.1.1.4. In Table 52-17, under RIN21OMA, add Optical Return Loss Tolerance (min) of 21 dB Response Response Status C In Table 52-18, replace Return Loss with Receiver Reflectance (max) of -26 dB In Table 52-19, replace Return Loss of any... to Maximum Discrete Reflectance (max) of -ACCEPT. 26 dB SC 51.8 C/ 51 P 444 L15 # 71 In 52.14.2.2 Connection return loss Dawe. Piers Aailent Change title to Maximum discrete reflectance. Comment Status A Comment Type Е change text to: 45.2.1.7.4 not a link, and is wrong subclause. Should it be 45.2.1.1.4 ? The Maximum Discrete Reflectance for 10GBASE-S shall be less than -20 dB. SuggestedRemedy The Maximum Discrete Reflectance for 10GBASE-L and 10GBASE-E shall be less than check, change, activate 26 dB. Response Response Status C Response Response Status C ACCEPT. See comment #56. ACCEPT IN PRINCIPLE. Change ORLT (min) to ORLT (max). C/ 51 SC Table 51-8 P 441 L 18 # 57 Tom Mathev Independent Comment Type E Comment Status A There are 14 places in the draft where text is "100 ppm", there are 3 places where text is "100ppm", without the space. SuggestedRemedy Change from "100ppm" to "100 ppm". Also change: p. 444 Table 51-12 line 7, line 8 scrub draft for other places, such as 2500ppm. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.

P802.3ae Draft 4.1 Comments

Scrub entire document for "xxxppm" to "xxx ppm" (100ppm, 2500ppm, 20ppm).

C/ 52	SC		Р	L	#	11	
Ohlen, Peter		(	Optillion				

#### Comment Type Comment Status A TR

The receiver sensitivity is currently specified using the stressed sensitivity, measured with a conditioned input signal to which both jitter and ISI has been added. Although the method has been simplified, it still has a limited track record. There are a few parameters which can put you in different corners of a multi-dimensional "stress space". Different receivers designs have different strong and weak points, and depending on which corner you choose, you punish or favor different devices. For some, the nominal sensitivity is more critical, for others, SJ stress is most difficult. For yet another rx, DCD is more difficult. What do we really want to to? We want to find a set of parameters for the stressed eye such that the subsets (1)[passes test & not working] and (2)[fails test & works] are both minimized. This calls for extensive testing and development of test procedures. At the time we want to make products that we can sell to the market-place without revising the spec numbers every other month. These two things don't go along very well, and we might need to give up one of the two options.

#### SuggestedRemedy

Settle on something that we think works today, with numbers that can easily be validated. Do one or several of the following:

1. Make the currently informative receiver sensitivity normative. This measurement is easier to calibrate but does not test jitter.

Separate the jitter and the ISI in the RX stress tests:

2. Remove the litter from the stressed eve. only use a low-pass filter. This would guard against low-bandwidth signals caused by TX and/or fiber impairments.

3. Introduce a SONET-style jitter tolerance test to ensure that the receiver can cope with a jittered input signal.

#### Other things we could do:

4. Keep the stressed eve, but follow the precedent of 1GbE and take out the margin for the stressed sensitivity because of the large uncertainty in how the actual penalty and stress (VECP measured on the oscilloscope) correlate.

5. Recognize that we have gathered enough measurement data to say that the stressed eve methodology is well understood and the we have confidence in the chosen numbers and know their significance to ""mission mode"" performance.

## Response

#### Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE. Keep current specification and methodology, but recognize that measurements are still needed to prove viability. It is believed that the current methodology is sound.

16:4

CI 52	SC	P <b>457</b>	L	# 92	
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type Comment Status A TR

RIN spec is now unnecessarily tight.

1. Because we directly measure the transmitter and dispersion penalty, a transmitter with excessive RIN will be caught by that test. For this reason we can relax the RIN spec and cost-reduce with reduced testing. We could consider deleting it altogether but we have other things to consider!

2. RIN spec value changes if in the RIN measurement we measure the modulation RF power on a mixed signal, as may be more convenient, consistent with other measurements, and gives a more relevant result. For this reason alone the spec value should be relaxed (made less negative) by 1 dB.

Both these arguments apply at all wavelengths.

### SuggestedRemedy

-126 or -127, for all three PMD types.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Choose -128 dB/Hz.

8:0

CI 52	SC	P 45	9462 L	#	98
Dawe, Piers		Agilent			
Comment In table	<i>Type</i> <b>E</b> es 52-9,14 footne	Comment Status	<b>A</b> "0.4dB".		
Suggested 0.4 dB	Remedy				
Response ACCE	PT.	Response Status	C		
Cl 52	SC 52	Р	L	#	99023
Dawe, Pier	ſS	Agilent			
Comment	Type TR	Comment Status	R		D4.0 #52 rin
Our R	IN spec is tighter	than it need be. It is cal	culated assuming	evervthing else	is worst

#### SuggestedRemedy

If we stay with a standalone RIN measurement, relax it by 2 dB, to -128 dB/Hz if there are no other changes.

Response Response Status C

case and even then it is tighter than it need be.

REJECT. This is a significant change to the RIN specification. 10:1:3



measurement section.) For BASE-S, if risetime is still called out, replace "35 ps" with "33 ps" representing a measurement from an eve. See separate comment for revisions to Extinction Ratio on same basis.

#### Response Status Z Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. OMA and ER already use mixed pattern. See #62.

Cl 52	SC 52	Р	L	# 99021
Dawe, Piers		Agilent		
Comment Tv	ne TR	Comment Status R		D4.0 #53 rin

Comment Type TR Comment Status R

A standalone RIN spec is probably unnecessary, and because the way of measuring it relates to a component, is not very desirable in a system level standard. A transmitter with RIN high enough to give a bad error floor would be found out either by the jitter bathtub test (but that test doesn't work, except possibly for "sigma" jitter), or more straightforwardly from the BER vs. power curve of a transmitter and path penalty ("TDP" in current ER/EW) measurement.

# SuggestedRemedy

Delete the RIN specs and tests. Use BER vs. power curve of a transmitter and path penalty measurement to screen for several impairments including RIN, sigma iitter, other noises, in a single measurement. Refer informatively to a target RIN value that we think is acceptable, less stringent than the current one, and to the procedure we imported (from Fibre Channel?).

#### Response Response Status C

REJECT. Keep RIN until TDP is better understood. 7:1:4

C/ 52	SC 52	P <b>437484</b>	L	# 99024
Dawe, Piers		Agilent		
Comment Tv	be TR	Comment Status R		D4.0 #43 test

Need to prove viability of all optical test methods and detailed optical spec numbers, and/or make changes to achieve viability. While technical feasibility of PMDs has been demonstrated, although with tiny numbers of samples, feasibility of some of the measurement and specification procedures has not. Some procedures have not been exercised; some have and have been shown to be not viable. Until we have measurement procedures that work we cannot freeze the specification values.

### SuggestedRemedy

Continue, and ramp up, the engineering work to refine and/or replace optical test methods and detailed optical spec numbers.Set a non-binding target hurdle of proof of feasibility such as:

For test procedures: procedure satisfactorily demonstrated in at least three organizations, on at least three samples per site, with a high level of confidence in the repeatability and the correlation from site to site.For PMD spec values: PMDs from at least three implementers compliant per feasible measurement techniques consistent with draft standard, with at least three samples per site, with a high level of confidence in interoperability across the compliant parameter space. This is a pretty weak level of experimental confidence and, I understand, represents a tiny fraction of the numbers of parts measured for the Gigabit Ethernet standardization process.In some instances we may be able to develop confidence by reference to other work, e.g. OC-192 parts.To avoid needless program slippage and churn, delay the issue of Draft 4.1 until we have demonstrated at least one of everything and have developed procedures, parameter limits and text which at least appear to be viable and worth further refinement.

Response

REJECT. This is a process request, not a comment against the draft.

Response Status U

9:1:2

CI 52	SC 52	P <b>4449</b>	L	# 99025
Dawe, Piers		Agilent		
Comment Tv	be TR	Comment Status R		D4.0 #67 ttc

The triple trade off calculation we have used has attracted comment because it is known to be inaccurate for single mode lasers. However, a simple but better formula is not available. We need to acknowledge this so we do not mislead the average reader and do not appear as idiots to the expert reader.

#### SuggestedRemedy

Add explanatory text where the subject is introduced, which is 52.5.1 - or, if preferred, in 52.6.1."The trade offs between center wavelength, maximum RMS spectral width and minimum eye amplitude are known as triple trade offs. The formula used is unlikely to be accurate, especially for single mode lasers. However, it is thought to be preferable to using no trade off."

Response

Response Status Z

REJECT. Model is pessimistic and so pointing out an inaccuracy is a model that is not shown in the standard and that does not hinder performance or interoperability does not aid the reader.

#### 14:1:3

CI 52	SC 52.1.1	P <b>451</b>	L <b>40</b>	#	84	
Dawe, Piers		Agilent				-

Comment Type E Comment Status A

It's hard for the reader to know what is meant, here, by "primitive". The explanation is not referenced or bookmarked, and is about 1600 pages away in 1.2.2.

# SuggestedRemedy

Add: Note: Primitives are described in 1.2.2.

Response ACCEPT		Response Status	С			
<i>CI</i> <b>52</b> Dawe, Piers	SC 52.1.1.2.3	P <b>4</b> Agiler	5 <b>2</b> it	L <b>30</b>	#	85

Comment Type E Comment Status R

Gratuitously unhelpful. Last time's response, "where a primitive receipt is unspecified" and "is common to the rest of this document (outside of 10GE as well)" ("but we always do it this way") is unconvincing. It IS specified, elsewhere.

#### SuggestedRemedy

Add: Note: This primitive is received by the PMA sublayer as described in 51.2.2 and 51.3.2.

Response Response Status C

REJECT. 51.2.2 and 51.3.2 describe the behavior of a specific client. The client of a PMD need not be a PMA, hence the current wording.

Page 37 of 64 C/ 52 SC 52.1.1.2.3

P802.3ae Draft 4.1	Comments
--------------------	----------

C/         52         SC         52.1.1.3.3         P 453         L 3         # 87           Dawe, Piers         Agilent         Agilent	CI 52         SC 52.3         P 453         L 36         # 181           Thaler, Pat         Agilent Technologies         181
Comment Type       E       Comment Status       R         Gratuitously unhelpful.       This primitive's receipt is at least described, elsewhere.         SuggestedRemedy       Add: Note: This primitive is received by the PMA sublayer as described in 51.4.	Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b> D4.0 comment resolution changed the names of fault conditions to remove "local". SuggestedRemedy replace local fault and local fault with fault
Response Response Status C REJECT. See #85.	Response Response Status W ACCEPT.
C/ 52         SC 52.14.3         P 486         L 50         # 160           Dudek, Mike         Cielo Communications         160	CI 52         SC 52.4.6         P 455         L 28         # 33           Turner, Ed         Lattice Semiconductor
Comment Type       T       Comment Status       R         The maximum Channel insertion loss for 10GBASE-E from 52.7.3 is 10.9dB         SuggestedRemedy       C         Change 11 dB to 10.9 dB         Response       Response Status       C         REJECT. 10.9 dB is from the INFORMATIVE link budget table, and should not have any bearing the NORMATIVE attenuator management section.	Comment Type       E       Comment Status       A         Sections 52.4.6, 52.4.7, 52.4.8, and 52.4.9 all refer to local fault. Comment #270 on D4.0 requested the replacement of "local fault" with "fault".         SuggestedRemedy         Perform replacement of "local fault" with "fault" for these sections.         Response       Response Status         C         ACCEPT. See also other comments.
8:1         Cl 52       SC 52.15.4       P 479483       L       # 99026         Dawe, Piers       Agilent         Comment Type       TR       Comment Status       A       D4.0 #82         Should there be more in the Value/Comment column?       Compare other clauses       D4.0 #82	CI 52       SC 52.4.6       P 455       L 29       # 88         Dawe, Piers       Agilent         Comment Type       TR       Comment Status       A         Not clear.       I believe we mean to report faults within this PMD by this function, not faults elsewhere that could in other sublayers invoke "LF".       It's implementation specific anyway.
SuggestedRemedy         I have made this a TR so you can gather suggestions over more than one editing cycle.         Response       Response Status         U       ACCEPT IN PRINCIPLE. No specific recommendations here. We are still finalizing contents of clause, so comments may be premature. Specific suggestions are encouraged for these cells.         8:2:3	SuggestedRemedy         I would appreciate advice from the logic gurus. My suggestion is, replace "local fault" with "fault associated with the PMD", and add "The faults detected by this function are implementation specific."         Response       Response Status       U         ACCEPT IN PRINCIPLE. See #181. "PMD_fault is the logical OR of PMD_receive_fault, PMD_transmit_fault and any other implementation specific fault."       Also, forgot to implement D4.0 #270: Need to change text in PMD_receive_fault to: "PMD_receive_fault is the logical OR of NOT SIGNAL_DETECT and any implementation specific fault."

13:1

C/ 52	SC 52.4.7	P 455	L <b>42</b>	# 45		52	SC 52.5.3	P 447	L <b>7</b>	# 99027
I om Mathey	/	Independent			Р	aul Kolesar		OFS Fitel		
Comment T	<i>уре</i> Т	Comment Status A			С	Comment Ty	/pe TR	Comment Status A		D4.0 #359 budgets
The tex 45.2.1.8 45.2.1.8	t on this line maj 3.4. Clause 45 n 3.5.	os the serial transmit disable MM naps the serial transmit disable N	D bit to 1.9.1 vi MD bit to 1.9.0	a its reference to at subclause		The 7.3 receiver derived	dB power budg specs. Using c by taking the hi	jet value does not seem to be s clause 52.6 as an example, it a ghest signal level in the triple to	supported by the popears that the prade off table and	transmitter and ower budget is I subtracting the
SuggestedF	Remedy					receiver	h with clause 5	tnis example (-3.2) - (-12.6) = 9 2.5 vields (-2.8) - (-11.98) = 9.2	2. not the 7.3 dB	stated in Table 52-
Harmor	nize.					10.			,	
Response		Response Status C			S	uggestedR	lemedy			
ACCEP and var	T IN PRINCIPLI	E. Change table 52-3, second ID_global_transmit_disable. Cha	row, to Global T nge all other ins	ransmit disable, stances as well,		Rectify b both S a	by adjusting app and L PMDs.	propriate Tx and Rx parameter	s following consi	stent philosophy for
and use	45.2.1.8.5 as se	ection reference. Also add note:			R	lesponse		Response Status U		
PMD Tr	ransmit Disable	0 is not used for serial PMDs.				ACCEP <sup>*</sup> worst ca	T IN PRINCIPL ise.	E. Arbitrary spectral character	ristics chosen for	r budget values, not
C/ 52	SC 52.5	P 456	L 15	# <u>89</u>		52	SC 52.6	P 448	L 36	# 99028
Dawe, Piers	5	Aglient			D	awe, Piers		Agilent		
Comment T	ype E	Comment Status R			С	Comment T	vpe TR	Comment Status R		D4.0 #44
"400 Mi allowed	Hz km" looks od( ?	d in the middle of a sentence. W	ould e.g. "400 l	/IHz.km" be	-	LR/LW t	ransmitter pow	er window is too narrow for sine	gle mode optics	where single mode
Suggested	Remedy					connect	or loss uncertai	nty plays a part as well as the i	usual setup, tracl	king and alignment
MHz.kn	n?					issues. ratio. G	Need a window	has a window 8 dB wide. Pres	atio, preferably a ent LR/LW wind	ow is approx. 4.6 dB
Response		Response Status C				wide at §	5 dB extinction	ratio, and approx. 3.7 dB wide	at 4 dB extinction	ratio, for the most
REJEC	T. Although odd	I, it is correct, and choosing a do	t is prone to typ	eset error.		optimisti two way	c wavelength c	choices, narrower otherwise. When the second s	e need about 0.3	o dB more. I here are
	00					power m	in. and improve	e the receiver sensitivity limits t	o match. A com	bination would
C/ 52	SC 52.5.1	P 456	L 38	# 90		work. It Pave O	MA-L pdf show	e do not yet have enough inform	nation to make a	final choice. The file
Dawe, Piers		Agileni			\$	unnestedR	emedu	o the loode graphically.		
Comment T	ype E	Comment Status A			0	Reduce	launch power n	min. by 0.5 dB throughout table	52-13 and figure	e 52-4 Reduce the
Uneven	i font size					stressed	sensitivity max	x from -10.3 to 10.8 and the un	stressed sensitiv	ity max from -12.6
SuggestedF	Remedy					to -13.1.				
size 10					R	lesponse		Response Status C		
Response		Response Status C				REJECT	Г. See #38.			
ACCEP	РТ.					8:2:0				

C/ 52	SC 52.6	P <b>459</b>	L <b>50</b>	# 9	5
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type TR Comment Status A

With the move to a more directly measurement based specification the triple trade off curves which were in any case inaccurate are no longer an actual error in this standard, but they are still over-complicated and confusing and causing concern in the marketplace. We have found at least 11 ways to simplify the situation: see

http://www.ieee802.org/3/10G\_study/public/serial\_adhoc/email/msg00577.html and http://www.ieee802.org/3/10G\_study/public/serial\_adhoc/email/msg00581.html and another comment about the <=0.05 nm column. My preferred is "option 4" which is very like what we have, stably, for 10GBASE-E. My next preferred option allows compensation for wavelength dependent attenuation: OMA-TDP-0.0036(wavelength-1310) > spec value

#### SuggestedRemedy

In table 52-12: OMA (min) -3.9 dBm TDP (max) 3.2 dB OMA-TDP TBA dB (where TBA can be found from the attachment to my email http://www.ieee802.org/3/10G\_study/public/serial\_adhoc/email/msg00577.html ).

From line 47:

"minimum optical modulation amplitude as defined in Table 52–12. Note that OMA and TDP are specified both independently and as a pair." Delete the paragraph at line 50. Delete figure 52-4 and table 52-13.

Still rigorous, still flexible, but far simpler!

Response

Response Status C

ACCEPT. Choose #4. Remove TTC for 10GBASE-L, specification on transmitter is for OMA-TDP > -6.2. TDP <3.2 (OMA>-5.2 dBm)

13:0

C/ <b>52</b>	SC 52.6 to 52.9	P 444	L	# 39	
Thaler. Pat		Aailent Techn	ologies		

Comment Type TR Comment Status R

Many of the test methods specified here do not have demonstrated viability. For instance:

stressed eye generation measurement and stressed sensitivity needs further work.

BERT bathtub "W" test appears to be producing misleading results.

We thought we could create a worst case pattern for jitter tests to shorten test time - the psuedo-random data pattern of 49.2.8. However, we are finding that the worst case pattern is not predictable and we get bit errors with a long (2^31) PRBS pattern under conditions that don't get errors for the psuedo-random pattern. Therefore, we may have to give up on a short cut and revert to testing with random/psuedo-random bit streams.

## SuggestedRemedy

Verify all test methods before approval of the draft. Modify as necessary. This modification of the tests may also require modification of some parameter values in the specification.

See the comments of Piers Dawe for more specifics.

Response Response Status W				
REJECT	. Duplicate D	elete		
CI 52	SC 52.6 to 52.	9 P 444	L	# 99029
Thaler, Pat		Agilent Tech	nologies	
Comment Ty	be TR	Comment Status A		D4.0 #36

Many of the test methods specified here do not have demonstrated viability. For instance:

stressed eye generation measurement and stressed sensitivity needs further work.

BERT bathtub "W" test appears to be producing misleading results.

We thought we could create a worst case pattern for jitter tests to shorten test time - the psuedo-random data pattern of 49.2.8. However, we are finding that the worst case pattern is not predictable and we get bit errors with a long (2^31) PRBS pattern under conditions that don't get errors for the psuedo-random pattern. Therefore, we may have to give up on a short cut and revert to testing with random/psuedo-random bit streams.

#### SuggestedRemedy

Verify all test methods before approval of the draft. Modify as necessary. This modification of the tests may also require modification of some parameter values in the specification. See the comments of Piers Dawe for more specifics.

# Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. New method adopted.

D4.0 comment

Cl 52	SC 52.6.1	P <b>4</b>	48	L <b>35</b>	#	99030
Jim Tatum		Honey	/well			
Comment	Type TR	Comment Status	R			D4.0 #1
There transm mode multim	is no specification nitters in tables 52 suppression in Ta node.	o for rise and fall time -12 and 52-17. In add ble 52-12 when the al	for th ition, llowed	ne 10GBASE -L and 100 it makes no sense to ta d RMS spectral bandwid	GBAS Ik abo hth is o	E-E ut side clearly
Suggested	Remedy					
Add ris	se and fall time sp ession in table 52-	ecs to tables 52-12 ar 12.	nd 52	-17.Remove reference	o side	mode
Response		Response Status	U			
REJE	CT. Insufficient ev sary to complete s	vidence to reinstate rispecification.	se an	nd fall times for -L and -E	E. SM	SR is
CI 52	SC 52.6.1	P <b>4</b>	48	L 36	#	99031
Thaler, Pa	t	Agiler	nt Tec	chnologies		
Comment LR/LW	<i>Type</i> <b>TR</b> / transmit power v	Comment Status vindow is too narrow.	R			D4.0 #38
Suggested	Remedy					
Raise combi	the maximum tran nation of the two)	nsmit level or reduce t to allow at least a 5 d	he mi 3 win	inimum transmit window dow.	(or a	
A simi	lar change may be	e appropriate for ER/E	W.			
Response		Response Status	С			
REJEO narrow 8:2:2	CT. Commenter is v" window. Why is	s invited to resubmit a a wider one needed?	after p	presenting data for prem	ise of	"too
CI 52	SC 52.6.1	P4	48	L <b>36</b>	#	41
Thaler, Pa	t	Agiler	nt Tec	chnologies		
Comment	Type TR	Comment Status	D			D4.0 comment
LR/LW	/ transmit power v	vindow is too narrow.				
Suggested	Remedy					
Raise combi	the maximum tran nation of the two)	nsmit level or reduce t to allow at least a 5 d	he mi 3 win	inimum transmit window dow.	(or a	
A simi	lar change may be	e appropriate for ER/E	W.			
Response	- •	Response Status	z			

Comment Type TR

Comment Status R

D4.0 #94 ttc

In 10GBASE-L: 1310 nm 10km triple-trade-off is used. This trade-off is intended to optimize the yield of laser transmitters to support this spec; the resulting difference in optical power levels from the model is only a few 0.1 dB; considering that the general measurement accuracy and reproducibility of optical power measurements is of the order of +/- 0.25 dB the "gain" of this trade-off is to be doubted; even more the amount of testing needed to verify spec compliance is much more than the actual gain in component yield; finally the validity of the model as such is still not confirmed. So if the main reason for the optical spectrum broadening is chirp this may interact with fibre dispersion in a positive or negative way.(positive way : pulse compression ; negative way : pulse broadening) This behavior cannot be modeled by simple spectral measurement and may lead to wrong conclusions. However if the validity of the model is not proven and this model is used as a basis for specification and as such also for verification, this can only lead to rejecting good devices and approving bad devices, which does not serve this industry.

# SuggestedRemedy

triple tradeoff should be removed from the 1310 nm interface and the spec should be further simplified, e.g. by specifying a minimum OMA output power of -3.5 dBm (or any other value that serves this application). The gain of allowing up to -4 dBm due to the model is not significant enough to justify the model; it is only unnecessarily complicated.

Response Status U

### Response

REJECT. Triple tradeoff curves do simplify normative compliance over a wider range of laser parameters than permitted by a point specification. Specifically, allowed OMA range is 0.8 dB which is relatively significant for emerging DFB-like technologies (example: LW-VCSELs).

9:2:1

Deferred until Piers recalculates TTC and tables with TDP.

CI 52	SC 52.6.2	P <b>450</b>	L 14	# 99033	
Juergen Rahn		Lucent Techno	loaies		

Comment Type TR Comment Status R D4.0 #93 clock tolerance

For the 10GBASE-LW receive optical specifications a clock tolerance of +/-100ppm is specified in table 52-14. This is more than is required in relation to the transmitter specification and any possible transport network such as SDH/SONET, OTN, and also old legacy 10 G WDM transponder equipment. As such, the specification is internally inconsistent and also inconsistent with respect to transport equipment. There is no reason to require the receiver to have a tolerance of +/- 100 ppm because no received signal will ever have a frequency offset greater than +/- 20 ppm. The receiver specification should be changed to what is required in line with the transmitter and transport network specification.

### SuggestedRemedy

Add an extra column for 10GBASE-LW in table 52-14 with 9.95328 GBd as rate and +/-20ppm as clock tolerance in the same way as it is in Table 52-12.

Response Response Status U

REJECT. This is consistent with Clauses 46-51. This would be a flip-flop of a previous decision after much discussion to set the receiver frequency tolerance to +/- 100 ppm (the suggested change was rejected once)

## 6:1:3

CI 52	SC 52.7	P 448	L <b>36</b>	# 99034
Dawe, Piers		Agilent		
Comment Tvp	e TR	Comment Status R		D4.0 #45

ER/EW transmitter power window depends strongly on both extinction ratio and transmitter and dispersion penalty (TDP). At present the range is between 0.7 (!) and 8 dB. For single mode optics where single mode connector loss uncertainty plays a part as well as the usual setup, tracking and alignment issues, we need a window 5 dB wide for all anticipated conditions, but not necessarily going right into the corners of the parameter space. Gigabit Ethernet has a window 8 dB wide.If receiver sensitivity cannot be improved, we can increase the Average launch power (max), remembering to adjust the minimum link attenuation and receiver max power for damage points. We do not need to change the receiver overload for BER point.The file Pave\_OMA-E.pdf shows the issue graphically.

## SuggestedRemedy

Increase average launch power (max) and receiver max power for damage by 1 dB to +5 dBm. Increase the minimum channel insertion loss by 1 dB to 6 dB. Change "5" to "6" in 52.14.3 and update figure 52-18.

# Response Response Status Z

REJECT. Commenter is invited to present the supporting data at next meeting.

6:1:4

CI 52	SC 52.7.1	P <b>452</b>	L <b>24</b>	# 99035	# 99035	7
Jueraen F	Rahn	Lucent Technol	oaies			-

Comment Type TR

Comment Status R

D4.0 #40

For 10GBASE-E: 1550nm 40km an Extinction Ratio minimum of 3 dB is specified: Considering directly modulated lasers in 1310nm a minimum of 4 dB for 1310 nm, which can be justified for those directly modulated sources, a lower value for indirectly modulated lasers is totally out of place. In contrast to this it has been proven during the feasibility investigation that a lower value than 8.2 dB results in an increased path penalty. If there is a need to allow future new technologies then there should be an idea of what that is. Currently we are not aware of any alternative (cheaper) technology (besides EML) that could support 40 km transmission at 1550 nm. There might be also impact on other parameters then Extinction Ratio.

## SuggestedRemedy

Change the minimum extinction ratio to 8.2 dB for 1550 nm EML source.

## Response Response Status U

REJECT. This would make Extinction Ratio the primary specification, where OMA is the desired specification.

### 11:1:4

CI 52	SC 52.7.2	P <b>453</b>	L 14	# 99036
Juergen R	ahn	Lucent Techn	ologies	

Comment Type TR Commer

Comment Status R

D4.0 #92 clock tolerance

For the 10GBASE-EW receive optical specifications a clock tolerance of +/-100ppm is specified in table 52-18. This is more than is required in relation to the transmitter specification and any possible transport network such as SDH/SONET, OTN, and also old legacy 10 G WDM transponder equipment. As such, the specification is internally inconsistent and also inconsistent with respect to transport equipment. There is no reason to require the receiver to have a tolerance of +/- 100 ppm because no received signal will ever have a frequency offset greater than +/- 20 ppm. Thereceiver specification should be changed to what is required in line with the transmitter and transport network specification.

# SuggestedRemedy

Add an extra column for 10GBASE-LW in table 52-18 with 9.95328 GBd as rate and +/-20ppm as clock tolerance in the same way as it is in Table 52-17.

Response Response Status U

REJECT. See #93.

5:1:4

CI 52	SC 52.8	P <b>455</b>	L <b>25</b>	#	99037
Juergen Rahr	ו	Lucent T	echnologies		

Comment Status A

The transmitter and receiver jitter requirements for the WAN interfaces are defined to be 0.35 UI pk to pk DJ for 10GBASE-E and 0.3 UI pk to pk DJ + some amount of random jitter for the 10GBASE-L. Measurements have shown that this will result in a penalty of about 3 dB and 2.5 dB respectively (Typical), while no tolerance difference between 1550nm and 1310 nm receivers have been observed so far. Due to the fact of measuring at TP3, the related penalty is a part of transmitter and path penalty also, and it is in total too big and needs to be reduced significantly. A jitter only penalty value a bit above 1dB could be acceptable at this reference point. This jitter tolerance penalty should be possible to be achieved for worst case EOL conditions under 0.2 UI pk to pk DJ conditions following the measurement results.

#### SuggestedRemedy

Comment Type

TR

Change the maximum deterministic pk to pk jitter values in table 52-20 BERT mask specifications Table for 10GBASE-L from 0.30 UI pk to pk to 0.2 UI pk to pk and the values for the 10GBASE-E from 0.35 UI pk to pk to pk to the same value of 0.2 UI pk to pk, which will serve feasibility of the receivers.

Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE. Section replaced by new jitter methodology.

C/ 52	SC 52.8	P <b>4</b>	66	L	# 166			
Lindsay, T	om	Strato	atos Lightwave					
<i>Comment</i> Too m	<i>Type</i> <b>E</b> nany sections.	Comment Status	Α					
Suggested Move	dRemedy contents and hea	ding name of 52.8.1.1	up to 5	52.8.1. Eliminate 5	2.8.1.1.			
Response ACCE	, EPT.	Response Status	С					
CI 52 Booth, Bra	SC <b>52.8.1</b> ad	P 4 Intel	66	L 16	# 137			
Comment There	<i>Type</i> <b>E</b> is no title associa	Comment Status ated with the heading.	Α					
Suggested Promo	dRemedy ote 52.8.1.1 to 52	.8.1.						
Response ACCE	PT.	Response Status	С					

01 50	00 50 0 4		~	1.40		
C/ <b>32</b> Tim Warla	oc <b>52.6.1</b>	P 4 Ouak	o <i>r</i> Technolog		# 4	20
	Turne T	Quart		JICS		
The ap 0.05U for the	pplied sinusoidal j l jitter above 4MH applied sinusoida	itter creates some add iz. I understand the ra al jitter but am oppose	κ litional high tional for ha d to "raising udget	frequency s aving a high the bar". T	tress in the fo frequency co he 0.05UI of	orm of ntribution high
Suggested Add th the DI	<i>dRemedy</i> ne note to table 52 JT."	2-20 " 0.05UI high freq	uency jitter	is taken fron	n the DJ bud	get for
Response		Response Status	С			
REJE	CT. There is no s	specific allocation for [	DJ.			
<i>Cl</i> <b>52</b> Lindsay, T	SC 52.8.1.1 om	P 4 Strato	66 s Lightwave	L	# [	69
Comment	Tvpe <b>T</b>	Comment Status	Α			
Sinus As suc	bidal jitter has bec ch, the values her	come the main source e are too low.	of (high pro	bability) jitte	r in the stress	ed eye.
Suggested	dRemedy					
stress above This ta 52.9.1	ed eye, but at lea 4 MHz. The valu able should be rev 1.	st 5 psec) should equa es for lower frequencie worded to reflect this. I	l our old va es should co Ensure com	lue(s) for W prrespond. patibility with	for frequenci	ies ting of
Response		Response Status	С			
ACCE	PT IN PRINCIPL	E. Resolved per linds	ay_3_0302	.pdf.		
CI 52	SC 52.9	Р		L	# 9	99040
Ohlen, Pet	er	Optilli	on		1	
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status	R	D	4.0 #111 test	methodolog
Some some	measurement me rework as measure	ethods have not been t rement methods are in	ested thour plemented	oghly and m and tested o	ight benefit fr	om ware.
Suggestee	dRemedy					
Wene	eed more testing i	nput before we know.				
Response		Response Status	С			
REJE as a fu	CT. No specific our notion of more sp	hange to the text is su pecific motions and co	ggested. Pr mments.	obably will b	e dealt with a	anyway
5:1:4						



ACCEPT IN PRINCIPLE. Optionally add PRBS (2^31) (test pattern 3) in each instance where test pattern 1 or 2 is used. Add optional test pattern 3 generator to appropriate test modes.

17:4::24

CI <b>52</b>	SC 52.9	P <b>457</b>	L	# 99041
Dawe, Piers		Agilent		

Comment Type TR Comment Status A

There are four different modes of operation, and manual switching between, this could add cost and inconvenience to network operations.

The four are:

Mission mode (64B/66B coded packets, idles, aligns, LF and R

Square wa

Test pattern

Test pattern

We may need to add a 5th, lone bit, pattern but it need not be generated by compliant hardware. In addition, the designer patterns appear to be much too short and may provide uneven test coverage. I believe that for BASE-L, the use of any pattern which is not truly random or a long PRBS allowed to run through all of its states, is tantamount to adding uncertainty (either sign) to a measurement of uncommon events such as spec BERs. This is a different case to 8B10B or XAUI which are not scrambled; here there is no point trying to guess the "worst case", and less reason to use a square wave. If anyone has experimental evidence on this subject, please bring it forward! Without evidence we can't adopt untried designer patterns anyway.

### SuggestedRemedy

Do like telecoms does: State that compliance should be assured in mission mode. The bits on the line are as good as the same (scrambled) whether idles, data, LF, or RF.Because we don't have mission mode scramblers in today's BERTs, allow compliance to be shown for LAN PHY with PRBS31 (recently I've found that PRBS23 may not be adequate for BER measurements). Also change the tests which call for a square wave to use mission mode or PRBS31 (actually PBRS23 would work for these). Change spec values of extinction ratio, risetime, RIN to reflect the change of pattern. Revise 52.9 text and table 52-24 per this comment.Add optional PRBS31 generator to clause 49 PCS and appropriate registers to clause 45.

## Response Response Status Z

ACCEPT IN PRINCIPLE. Need note before test pattern section:

Note: Test patterns for specific optical tests are designed to ensure system operation while passing valid 10GBASE-R or 10GBASE-W data.

D4.0 #57



#### Comment Status A Comment Type TR

In November 2001, the serial PMD group stood before the Task Force and stated that they had shown technical feasibility and that they had a path to compliance. The Task Force accepted this resolution as did the Working Group in granting conditional approval for the draft to go to Sponsor Ballot. After the first Sponsor Ballot circulation, the serial PMD group decided to change the test methodology for the serial PMDs. This major change to what was previously deemed technical feasible calls into question whether or not the serial PMD group and Task Force have achieved technical feasibility.

This new methodology and parameters for the serial PMDs has not been presented to the Task Force or Working Group to provide proof of technical feasibility in the form of manufacturability and ability to conformance test serial PMDs. Without proof that the new methodology and parameters are equal to or better than what the draft previously contained, one can only be left to assume that all previous statements about technical feasibility are now invalid and void.

## SuggestedRemedy

Provide data to the Task Force that shows that at least 4 optical transceiver vendors can conform to the new specifications. Provide data to the Task Force that shows the difference between D4.0 and D4.1 test methodologies. Provide data to the Task Force that proves that vendors who comply with the D4.1 test methodology also comply with the BER, distance and interoperability requirements as per our objectives. PAR, and 5 criteria.

Response

Response Status U

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Technical feasibility of transceivers was asserted and proved, but the measurement techniques were not. New methodologies and parameters were presented to the IEEE task force at the Santa Rosa meeting, where they were incorporated in D4.1.

There is a consensus opinion within the PMD track that the current direction is the best one to follow.

Comparing D4.0 and D4.1 methodologies or results is not helpful to moving the standard forward.

Verification of test methodology based on experimental results will be shown at April meetina.

[Note from commenter: I eagerly await the information to be presented at our next interim meeting with the expectation that with the experimental results shown, this comment will be withdrawn]

C/ 52	SC 52.9.1	P <b>467</b>	L <b>29</b>	# 104
Dawe, Piers		Agilent		
		Comment Status		

Comment Type E Comment Status A

The flow of text could be improved.

#### SuggestedRemedy

Move the paragraph "Compliance shall be achieved ... and its footnote to the start of this subclause. Then insert new text "Two groups of test pattern are used, square wave and other. Put square wave paragraph into its own subclause 52.9.1. Put everything else in 52.9.1 into a subclause 52.9.1.2. Start that subclause with new text "Patterns 1, 2 and 3 are defined in table 52-22. Pattern 3 is optional."

Response	Response Status	С	
ACCEPT			

CI 52	SC 52.9.1	P <b>467</b>	L <b>29</b>	# 105
Dawe, Pie	ers	Agilent		
Comment	t Type <b>T</b>	Comment Status R		

Clarification of reasoning for so many test patterns.

### SuggestedRemedy

Insert into new subclause 52.9.1.2 after "Pattern 3 is optional.", "However, it is the preferred test pattern for critical measurements for 10GBASE-R, and may be used for 10GBASE-W. 10GBASE-R test patterns 1 and 2 may not be long enough to generate fully representative jitter effects in all cases. However, they may be useful in diagnosis."

#### Response Response Status C

REJECT. Test pattern 1 & 2 are still deemed useful and this added subclause does not appear to guide or clarify under which condition a particular pattern is deprecated. If we know, we should be specific.

## 3:1

C/ 52	SC 52.9.1	P <b>467</b>	L <b>36</b>	#	103
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type Comment Status R E

"0x" in the seeds is a significant obstacle to understanding if the reader does not know what it means, and seems to have no significant meaning if the reader does know what it means. Other optical PMD clauses 38 and 53 do not use it. It is a diversion and not required.

## SuggestedRemedv

Add "in hexadecimal format" to read "specified in hexadecimal format in Table 52-21". Delete "0x" (4 times).

Response Status C Response

REJECT. 0x is approved method of representing hexadecimal numbers.

Page 45 of 64 C/ 52 SC 52.9.1

CI 52	SC 52.9.1	P 468	L <b>31</b>	# 5	C/ <b>52</b>	SC 52.9.11.	1 P 476	L 17	# 123				
Ohlen, Peter	r	Optillion			Dawe, Pier	S	Agilent						
Comment T	уре Т	Comment Status A			Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A						
I an not	sure that comp	pliance can tested in normal op	eration. How wou	ld I test the ""shall""	Not "th	e test pattern de	efined in 49.2.8." for one thing	g, won't work for W	'IS.				
all the P to fulfil a	y, you don't nee PICS (shall:s) re all the PICS. Th point and say w	ed to test a spec point. Howeve equirements are fulfilled? One his sounds like a circular argun hat we mean explicitly.	of the PICS (shall nent.I think we nee	ed to be more clear	Suggested "a sign	SuggestedRemedy "a signal or test pattern according to 52.9.1"							
SuggestedF	Remedy				Response	от	Response Status C						
Maybe s	something alon	g these lines would work:"The	test patterns are t	hought to be	ACCL	F I.							
represer Howeve traffic."	ntative of real to er, it is to be ens	raffic, and should give similar l sured that the same level of pe	evels of BER, bas rformance is also	e-line wander etc. achieved for real	<i>Cl</i> <b>52</b> Dawe, Pier	SC <b>52.9.11</b> . s	1 P 476 Agilent	L 19	# 124				
Response		Response Status C			Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A						
ACCEP	T IN PRINCIPI	LE. Change "shall" to "is to b	e".		Remei	nber WIS patte	rn checker.						
CI 52	SC 52.9.10	P 475	L <b>50</b>	# 122	Suggested	Remedy n 49 2 12 and 5	0.3.8 the PCS or WIS is"						
Dawe, Piers		Agilent			Response	11 40.2. 12 dild 0	Response Status C						
Comment Ty Use of L	ype <b>E</b> _atin	Comment Status A			ACCE	PT.							
SuggestedF	Remedy				C/ <b>52</b>	SC 52.9.11.	1 P 478	L 14	# 24				
Replace	e "negligible inte	ersymbol interference (ISI), fas	t rise/fall times, lo	w jitter and RIN,	Tim Warla	nd	Quake Tech	nologies					
etc." wit jitter and	h "negligible im d RIN."	npairments such as intersymbo	l interference (ISI	), rise/fall times,	Comment Line 14	<i>Type</i> <b>T</b> 4 recommends a	Comment Status R a 5GHz filter, line 22 recomme	nds 7.5GHz. Conv	rerging on one value				
Response	<b>-</b>	Response Status C			reduce	s test complexit	у						
ACCEP	1.				Suggested	Remedy	z handwidth in agaardanaa wit	h					
CI 52	SC 52.9.11	P 476	L	# 167	Bosponso								
Lindsay, Tor	n	Stratos Light	vave		REJE	CT. Need to ge	nerate slow rise times.						
Comment T	ype <b>T</b>	Comment Status A	vo tost roquiros o	handos		00 50 0 44	A D 470		"				
Suggested			ye lest requires c	nanges.	C/ 52 Dudek Mik	SC 52.9.11.	1 P4/8 Cielo Comm	L 14	# 153				
l will ser	nd input for this	comment in a separate attach	ement.		Comment	Tvne <b>T</b>	Comment Status A						
Response		Response Status C			Depen	ding on whether	the system is 850nm, 1300nr	n, or 1550nm the a	amount of ISI to be				
ACCEP	T IN PRINCIPI	LE. Resolved per lindsay_3_0	302.pdf.		genera to use	generated for the vertical eye closure penalty is different. For this reason it would be better to use different filters for each filter.							
					Suggested	Remedy							
					Replac risetim	e "of approximate of the test Tx	ately 5GHz" with "in the range and the amount of ISI required	of 4GHz to 8GHz গ)"	(depending on the				
					Response		Response Status C						
					ACCE	PT IN PRINCIP	LE. Overtaken by other comn	nents and other re	writes.				

-												
CI <b>52</b>	SC 52.9.11.1	P 478	L 18	# 154	CI 52	SC 52.9.11	.1 P4	78	L <b>23</b>	# 22		
Dudek, Mi	ke	Cielo Commur	nications		Tim Warla	ind	Quak	e Technolo	ogies			
Comment	Туре Е	Comment Status A			Comment	Туре Т	Comment Status	R				
The d	liagram shows elec	trical summing of the sine way	ve. Hence the w	ording is wrong.	The E from (	essell Thomsor G.957. Why don	n filter is referenced from 't we skip a layer and sp	n G.691, wi ecify G.95	hich in turn ref 7 directly	erences the definition		
Suggeste	dRemedy			hand black. Para and taile	Suaaeste	dRemedv		-				
mand sinusi	atory" to "before the odal AM signal car	an option to avoid the second e E/O requires high linearity in be added optically.	d optical source, the E/O convert	or. Alternatively the	Chang line sy	ge G.691 to G.9 /stem – Digital I	57, 1999 (Digital transm ine systems)	ission syst	tem – Digital se	ections and digital		
Response	9	Response Status <b>C</b>			Response	9	Response Status	С				
ACCE	EPT.				REJE	CT. See #21.						
C/ 52	SC 52.9.11.1	P 478	L <b>21</b>	# 139	CI 52	SC 52.9.11	. <b>2</b> P4	78	L 39	# 125		
Pepeljugo	ski, Petar	IBM			Dawe, Pie	rs	Agiler	nt				
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A			Comment	Type TR	Comment Status	Α				
The B	Bessel-Thompson fi	Iters built-in the measurement	equipment have	e very loose	Extino	tion ratio varies	per port type. Pattern h	as change	ed.			
tolera	nces. These toleral	nces are +/- 0.85 dB for freque	5 GHz, and grow up	SuggestedRemedy								
additio	anal level of variabi	lity in the measurement setup.	mance testing adds	Replace "approximately 3 dB (extinction ratio should be calibrated with the low frequency square wave pattern)." with "approximately the value given in 52.5.1, 52.6.1, or 52.7.1;"								
Simul	ations show that in	stead of nominally 2.2 dB, the	ese filters can gei	nerate ISI penalties	Response	; ,	Response Status	c				
in the	range of 1.6 dB to	3.4 dB.			ACCE	PT. Make sure	to correct also incoming	g text of Li	ndsay_03_02.r	odf		
The s	tandard does not p	rescribe how to correct for the	ese type of errors	s. For instruments	CI 52	SC 52 0 11	<b>2</b> DA	79	/ /1	# 455		
and te	est implementations	s where the filters are built-in, i to know the magnitude and d	it is impossible ( irection of the er	or at least very	Dudek Mi	ke	Cielo	ro Communic	cations	# []]]		
unicu		to know the magnitude and d			Commont		Commont Status	•				
For fil deterr	ters built-in the sco mine the actual bar	pes and other instruments it is dwidth	s impossible for	the end user to	Туро	туре Е	Comment Status	A				
Suggestee	dRemedy				Suggeste	dRemedy						
Modif	y the receiver confe	ormance test setup to eliminat	e the 7.5 GHz fil	ter used to calibrate	3) the	is should be if.						
the vi Table	ECP of the stress s s 52.9. 52.14 and 5	1gnal and mandate high band	wiath receiver. A ed VECP).	ccordingly, modity	Response	)	Response Status	С				
Response	9	Response Status U	- ,		ACCE	PT.						
ACCE used f optica specif closur optica of G.6	EPT IN PRINCIPLE for receiver conform al reference receive fied in G.691 as the res to be used for re al reference receive 691 tolerance filters	Replace text "The vertical a nance testing are verified usin with a 7.5 GHz fourth order ITU-T STM-64 reference." w eceiver conformance testing a with a 7.5 GHz fourth order may significantly degrade this	and horizontal ey ng an Bessel-Thomsor ith "The vertical are verified using ideal Bessel-Tho s calibration."	e closures to be n response as and horizontal eye an omson response. Use								
12:3												

C/ 52 SC 52.9.11.2	P 478	L <b>43</b>	# 140	CI 52	SC 52.9.11.2	P <b>479</b>	L <b>20</b>	# 126			
Pepeljugoski, Petar	IBM			Dawe, Piers		Agilent					
Comment Type TR Comme	nt Status A			Comment Ty	pe TR	Comment Status A					
The procedure for calibrating the ve	ertical eye closure in t	he presence of s	sinusiodal tions how to	For consistency and simplicity for the user, AN should now = OMA.							
measure the signal amplitude and e	eye height.			SuggestedR	emedy						
The addition of the sinusoidal interf	ering signal when ISI	and noise are n	resent further	Delete "a equation	and AN is the no (3), replace AN	rmal amplitude without ISI, with OMA. Remove AN fro	as measured in F	igure 5214." In			
complicates existing procedures, be	ecause it changes the	histograms for l	poth signal levels,	Response Response Status C							
thus misleading the built-in algorithr	ns to determine ampl	itude and eye he	eight.	ACCEPT IN PRINCIPLE. 479:20 after " ISI" put "(OMA)". (needs to be applied AFTER TL input)							
Also, the procedure uses short sequ	uence that canmn be	observed on the	scope to find the								
VECP, but when swicthed to long p penalty has not changed.	atterns like 2^31-1, n	o verification is c	lone that the	12:1							
This can lead to inaccurate determine	nation of the VECP.			C/ <b>52</b>	SC 52.9.11.2	P 479	L 21	# 156			
SuggestedRemedy				Dudek, Mike		Cielo Comm	iunications				
Since the procedure for determining	the signal amplitude	and eye height	in the presence of	Comment Ty	pe E	Comment Status A					
Vertical eve closure is accomplished	is not verified, adopt a d using filters, and or	a requirement the ily minor tweakir	at most of the	Figure re	eterence is incor	rect.					
sinusoidal interferer.	0	,		SuggestedR	emedy						
Response Respons	e Status C			Change	5214 l0 52-12.						
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve	d per lindsay_3_0302	2.pdf.		ACCEP	r	Response Status C					
C/ 52 SC 52.9.11.2	P <b>479</b>	L <b>20</b>	# 127	ACCEI							
Dawe, Piers	Agilent			C/ 52	SC 52.9.11.2	P 479	L 22	# 157			
Comment Type TR Comme	nt Status A			Dudek, Mike		Cielo Comm	iunications				
Updating patterns definition.				Comment Ty	pe E	Comment Status A					
SuggestedRemedy				"Based o	on" is too weak.						
Replace "Switch to a specified test	pattern. The data pat	tern for 10GBAS	E-R is generated	SuggestedR	emedy "based on" to "a	iven by					
using the CID test pattern as defined	ed in 50.3.8;."	ITTOI TUGBAGE	w is generated	Change	based on to g						
with "Switch to a signal or tost pattern of	a apposition in E2.0.1.			Response	r	Response Status C					
Response Response	s specified in $52.9.1$ .			ACCEI							
ACCEPT.				Cl <b>52</b>	SC 52.9.11.2	P <b>480</b>	L <b>8</b>	# 128			
				Dawe, Piers		Agilent					
				Comment Ty Gramma	rpe E ar! Not "impleme	Comment Status A enter their".					
				SuggestedR "his" or "	e <i>medy</i> her".						
				Response		Response Status C					
				ACCEP	「IN PRINCIPLE 'a", keep "their".	. Avoid awkward gender-sp	pecific term, make	e implementer plural,			

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn

Page 48 of 64 C/ 52 SC 52.9.11.2

C/ 52 SC 52.9.11.2	P 480	L <b>9</b>	# 158	C/ 52	SC 52.9.12.2	2 P <b>480</b>	L <b>49</b>	# 159
Dudek, Mike	Cielo Commu	unications		Dudek, Mi	ke	Cielo Commu	inications	
Comment Type E C	Comment Status A			Comment	Type E	Comment Status A		
52.8.1.1 is the sinusoidal jitte	er mask. It is the jitter on	the receive input s	signal that must	The b	ack reflection refe	erred to is rather hidden in the	tables.	
meet this mask, not the sign	al itself.			Suggeste	dRemedy			
Insert "the jitter on" between	"that" and "the"			Chang table	ge the wording to	"optical back reflection specifi	ed as the x subs	cript in RinxOMA in
Response Re	esponse Status <b>C</b>			Response	)	Response Status <b>C</b>		
ACCEPT IN PRINCIPLE. " clause number change in oth	, input signal meets the re ner comment).	equirements of 52.8	3.1.1" (check for	, ACCE explic	EPT IN PRINCIPL	_E. Use new term "Optical Re ach table.	turn Loss Tolera	nce" here, which is
C/ 52 SC 52.9.11.3	P <b>480</b>	L 13-16	# 7	CI 52	SC 52.9.12.3	3 P 481	L	# 171
Ohlen, Peter	Optillion			Lindsay, T	om	Stratos Lightw	vave	
Comment Type TR C	Comment Status A			Comment	Type TR	Comment Status A		
It is not quite clear if:(1) the I jitter (more stringent)or if(2) t stringent).	BER should be measured he BER should be avera	d for each fequency ged over all freque	y of the sinusoidal encies of SJ (less	We d more Rx sh	scussed controllin verification of the ould represent typ	ng the sampling point being +/- "contract" between Tx and Rx pical behaviors and tolerance c	<ul> <li>offset from the (jitter and amplit of receivers.</li> </ul>	center. We need tude), but at least the
SuggestedRemedy				Suggeste	dRemedy			
Decide which way to go, and	clarify in the text.			Speci	fy the sampling p	oint as +/-0.1 UI from the eye o	center.	
Response Re ACCEPT IN PRINCIPLE. ( be compliant at all frequenci	esponse Status <b>C</b> Change word "swept" to '	"stepped". Choose	#1: "The BER is to	Response ACCE	9 EPT IN PRINCIPI	Response Status U E. See #10.		
				C/ 52	SC 52.9.12.3	3 P 481	L <b>3</b>	# 9
C/ 52 SC 52.9.12.1	P 480 Strotos Lighty		# 170	Ohlen, Pe	ter	Optillion		
		vave		Comment	Туре Т	Comment Status A		
Should add more description	to reference transmitter.	. These are not diff	icult to achieve.	The s appro	entence "The san priate as the deci	npling instant " on p.481:3-4 sion timing and threshold are n	4 is duplicated be not really set in th	elow where it is more test receiver.
SuggestedRemedy				Suggeste	dRemedy			
Jitter less than 0.25 peak-pe	ak.			Remo	ove it here as it is	also present on lines 20-22.		
Response Res	esponse Status <b>C</b>			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRINCIPLE.	Adding d/e. Change 0.25	5 UI to 0.20 UI.		ACCE	-F I.			

					-					
CI 52	SC 52.9.12.3	P 481	L <b>6</b>	# 131	CI 52	SC	52.9.12.4	P 481	L 18	# 130
Dawe, Pier	ſS	Agilent			Dawe, Pier	S		Agilent		
Comment	Туре Т	Comment Status A			Comment	Туре	т	Comment Status R		
Transr parts p	nitter impairments bass. We need to	are unavoidable and can dar strengthen the text	nage this measu	rement, letting weak	Remer custon	nbering ners wh	g we are un to expect to	der pressure to reduce the u use mean power measurem	ncertainty and co nents. Could sub	onfusion of end ostitute 0.5 for 1 dB
Suggested	Remedy				Delow.	<b>D</b>	<i>.</i>			
Add (h includi	ere): "The sensitiv ng any vertical eye	ity S must be corrected for a closure." Delete similar sen	ny significant tra timent at line 41.	nsmitter impairments	Replac	ce "If P_	<i>יy</i> _DUT is lar	ger than S," with "If P_DUT o	exceeds S by mo	ore than 1 dB" and
Response		Response Status C			"zero,	TDP =	0." with "tal	ken as 1 dB, TDP = 1.".		
ACCE	PT. Delete paragi	aph at line 41, add sentence	suggested after	" removed."	Response REJE0	CT. No	additional	<i>Response Status</i> <b>C</b> guard band on OMA vs. TDF	<sup>o</sup> is needed, bey	ond what is specified
7:1					for eac	h PMD	).			
C/ 52	SC 52.9.12.4	P 481	L	# 10	9:1					
Unien, Pel	ei 	Optillion			CI 52	SC	52.9.12.4	P 481	L <b>40</b>	# 8
Comment	Type T	Comment Status A	<b>D</b> 2		Ohlen, Pete	ər		Optillion		
Do we	want to have a tim	ie window to measure the TL	P?		Comment	Туре	т	Comment Status A		
Suggested	Remedy				The pa	ragrap	h on lines 4	0-42 has a better context in	52.9.12.3, i.e. on	n p.481:8.
The de from the	ecision threshold is ne eye center by +	set at the average signal lev 0.05 UI. The following proce	el. The sampling dure is repeated	i instant is displaced for early and late	Suggested	Remed	ly			
decisio	on and the highest	TDP value is used.				ne text	as above.			
Response		Response Status C	I) offerst de pet	hanga link hudgata	Response			Response Status C		
and sp	pecifications. (doub	:. Choose +/-5 ps (+/-0.05 0 les measurements)	i) offset, do not (	change link budgets	ACCE	PIINF	PRINCIPLE	. Replaced by another cor	nment.	
	,	,			C/ 52	SC	52.9.13	P 481	L 33	# 134
15:2					Dawe, Pier	S		Agilent		
C/ 52	SC 52.9.12.4	P 481	L 18	# 129	Comment	Туре	TR	Comment Status R		
Dawe, Pier	rs Turpo <b>T</b>	Agilent			Comin power.	g under Let's j	r renewed p just do it, it	ressure from the food chain won't hurt!	to declare the mi	inimum mean
Here i	s where we can bu	t in the timing point offset A	so line 4 above		Suggested	Remed	lv			
Suggester	Bomodu	in the tining point onset. At			Add no	ormativ	e Tx specifi	cations to three tables 52-7,	12, 17 which imp	oose a minimum
From I	recent experimenta	al evidence I suggest +/-5 ps	not +/-10 ps.		mean   OMA,	bower a	about 0.5 dE st favorable	above the hypothetical mini triple trade off point and a v	mum mean powe	er for minimum on ratio. Suggested
Response		Response Status <b>C</b>			values	were -	5.5 dBm for	BASE-L, -3 for BASE-E. S	ee Pave_OMA-L	pdf and Pave_OMA-
, ACCE	PT IN PRINCIPLE	. See #10.			E.pdf For BA	SE-S	if in-building	n links are less likely to be te	sted with nower	meters we could
					either	do the s	same or just	include an informative note	which gives the	hypothetical
8:1					minimu	ım.				
					Response			Response Status U		
					REJEC	CT. Th	is overspec	ifies a link and may confuse	customers.	
					11:1					

CI 52	SC 52.9.13	P 481	L <b>33</b>	# 133	C/ 52	SC	52.9.5	P	L	# 99042
Dawe, Piers		Agilent			Dawe, Piers	5		Agilent		
Comment T	ype T	Comment Status A			Comment 7	уре	TR	Comment Status A		D4.0 #62
Pruning SuggestedF Delete "	the obvious. Remedy If necessary, int	terpolate between the measure	d response value	es."	Measur We nee measur measur	ement ed to d ement ement	standard o more to t. For clau ts per OFS	Isation: OMA and eye amplitude simplify this and relate the new i use 52, possibly not clause 53, w STP-4A for four reasons:	OMA has neasures re should u	caused much confusion. to traditional units of use eye-based
Response ACCEP	т.	Response Status C			it is standards based, it is what people have the habit of doing, <ccr>several metrics can be obtained from one measurement, and it much simplifies measurement on complete systems, e.g. in a</ccr>					
CI 52	SC 52.9.3	P 468	L <b>47</b>	# 106	measu	ement	t per stand	dards as they wish.	e based n	
Dawe, Piers		Agilent			Suggestedl	Remea	ly			
Comment T . within SuggestedF signal, S	ype E sentence Remedy STM-64	Comment Status A			Replac differen UI in th definitio procedu	e all re ce bet e uppe on, first ure to s	ferences t ween b1 a er and lowe t time "eye specify eye	to OMA to "eye amplitude" which and b0 where b1, b0 are the mea er halves of the eye diagram, res e amplitude" is used p443 line 7) e amplitude measurement, proba	n is defined in of the si pectively. . Revise 5 ably by refe	d per OFSTP-4A as the gnal between 0.4 and 0.6 Refer forward to 52.9.5, OMA test erence - it can be much
Response ACCEP	T. (Delete)	Response Status C			shorter. spec va result. been so	Unless lues. For tra ort of o	s changing For nomir ansmit pov verlooked	g for other reasons, keep OMA s nal sensitivity (very good eye), the wers and stressed sensitivities th I in our analysis so keeping the y	pec values e two metr ere is a di alues is pr	s as "eye amplitude" ics must give the same screpancy but it has obably our best course.
C/ <b>52</b> Dawe, Piers	SC 52.9.3	P <b>468</b> Agilent	L <b>51</b>	# 108	unless	we agr	ee change related cl	es to reflect real (experimental) s hanges to RIN, extinction ratio a	ensitivity r nd risetime	esults. See other
Comment T	vpe T	Comment Status A			Response			Response Status Z		
Where v	we have "The ex	xtinction ratio is measured unde	er fully modulate	d conditions.",	ACCEF	PT IN F	PRINCIPL	E. Make OMA able to use mixe	ed signal.	
clause 3 case ref more de	88 has "The exti lections." First, efinitely a systen	nction ratio is measured under why would the reflections be r n level standard and less a corr	fully modulated leeded? Secon lponent level sta	conditions with worst- d, as 52 is much ndard than clause	<i>CI</i> <b>52</b> Lindsay, To	SC m	52.9.5	P <b>469</b> Stratos Lightway	L ve	# <u>168</u>
38, the	fully modulated	i" seems superfluous.			Comment 7	уре	Т	Comment Status D		
Suggestedr Delete t	he sentence. Jo	pin the next sentence into this p	oaragraph.		The ON current "square	/A test y acce " wave	t method o pted base pattern	calls out mixed data test pattern, as OMA on a low frequency squa also inconsistent with the text.	whereas t ire wave. /	he spreadsheet method Also, Figure 52-7 shows a
Response		Response Status C			Sugaested	Remer	hv			
ACCEP	Т.				Make t	ne text	, the figure	e, and the spreadsheet tool cons	istent.	
Cl 52 Dawe, Piers	SC 52.9.3	P <b>468</b> Agilent	L <b>5</b> 1	# 107	Response Withdr		, 0	Response Status Z		
Comment T Where	<i>ype</i> <b>T</b> we have "OFST	Comment Status A P-4A" clause 38 has "ANSI/TI.	4/EIA-526-4A-19	997 [B13].	Withdra					
SuggestedF As resol	Remedy Ived.									
Response ACCEP	T. As clause 3	Response Status <b>C</b> 8.								

C/ 52	SC 52.9.5	P <b>469</b>	L <b>38</b>	# 109
Dawe, Pie	ers	Agilent		
Comment	Type TR	Comment Status R		
furthe (beca meas becau	ar into line with ind use the DUT has urement. We cou use OMA is relativ	lustry practice. This also make to be exercised in fewer mode alld have reduced this to a one- ely new, let's spell it out.	es for cheaper me s), and makes for liner "per ANSI/T	a more relevant IA/EIA-526-4A" but
Suggeste	dRemedy			
"52.9.	5 Optical modulat	tion amplitude (OMA) measure	ement	
0144	ia tha difforanaa i	n antial naviar for the namine	1 "1" and "0" loval	a of the entired

OMA is the difference in optical power for the nominal "1" and "0" levels of the optical signal as defined as b1 and b0 in ANSI/TIA/EIA-526-4A-1997 [B13]. It should be assured during system operation. However, measurements with pattern 1 or 3 defined in 52.9.1, or other patterns such as a 2^23-1 PRBS or a valid 10GBASE-R or 10GBASE-W or OC192c or STM-64 signal will give equivalent results. The measurement system, e.g. digital communications analyzer, has a 4th order Bessel-Thomson filter as specified in 52.9.7. On an eye diagram, b1 is the mean of the histogram of the upper half of the diagram in the signal. Similarly, b0 is the mean of the histogram of the lower half of the diagram in the same time window. OMA, known as "Eye Amplitude" in some digital communications analyzers, is b1 - b0. It is equivalent to

OMA = 2A((ER-1)/

(ER+1))

where A is the average optical power A (in mW) and ER = b1 / b0 is the extinction ratio (absolute ratio NOT dB). OMA may be quoted in dBm or mW."

#### Delete figures 52-6 and 52-7.

#### Response Response Status U

REJECT. Revert to square wave method (D4.0). State "OMA can be approximated by AN on Fig. XXX". (goes in OMA measurement section, replacing "An alternative..." paragraph.)

13:4

-					
CI 52	SC 52.9.5	P 469	L <b>38</b>	# 13	
Ohlen, P	eter	Optillion			

Comment Type TR Comment Status D

It is recommended that OMA is measured with random data. Still, the recommended measurement uses a square wave.

## SuggestedRemedy

Modify the text on p.469:41 to read:"... OMA is measured for a node transmitting pattern 1, 3 or the square wave defined in 52.9.1. // If a square wave is used, the recommended measurement method is illustrated in figure ...."

Response Response Status Z

Withdrawn

C/ 52	SC 52.9.5	P <b>469</b>	L <b>41</b>	# 1	45
Dudek. Mike		Cielo Commun	ications		

Comment Type TR Comment Status D

The change to the use of the eye diagram to measure OMA has completely messed up this section.

## SuggestedRemedy

Revert to using the square wave with the wording from draft 4.0 (change here and in table 52-23)

Alternatively if this is not acceptable delete figure 52-7

Change a) line 48 page 469 to " The bandwidth of the measurement system shall be at least 7.5GHz.

Change b) line 2 page 470. to "Measure the optical power P1 in the nominal 1 (see figure 52-12). The nominal 1 is the value of 1 in a long string of 1's.

Change c) line 4 page 470 to "Measure the optical power P0in the nominal 0 (see figure 52-12). The nominal 0 is the value of 0 in a long string of 0's.

<i>Response</i> Withdrav	<i>ı</i> n.	Response Status	Z		
C/ 52	SC 52.9.5	P <b>4</b>	70	L 8	# 143
Dudek, Mike		Cielo	Communicati	ons	

## Comment Type TR Comment Status A

The change in section 52.9.4 to use the eye pattern rather than square wave for measuring extinction ratio conflicts with the phrase "or use of any pattern other than the recommended square wave with make this relation less accurate". The use of the eye diagram to measure the extinction ratio at TP3 will make this so inaccurate that it will be useless.

#### SuggestedRemedy

Revert back to using the square wave to measure Extinction Ratio in section 52.9.4 using the wording from draft 4.0. and change the pattern to square wave in table 52-23. If that is not acceptable delete the paragraph starting "An alternative method of measurement......"

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. OMA no longer references ER method.

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn



We have been quite nervous of signal borne noise and set a fairly strict RIN requirement, measured in a 10 GHz bandwidth (rather than 7.5), in case the receiver has a wider than minimum bandwidth. A receiver with higher bandwidth will suffer less ISI, so what it loses in noise it may more than regain in reduced ISI. But the calculation, for a typical peaky laser RIN spectrum, is quite involved. But here's another scenario: a transmitter uses a "DC light source" which is a laser with a 3 GHz resonant frequency, for example, followed by a modulator. The RIN calculation we use assumes that the noise is white so only approx. 7/10 of it is relevant, which is not so. I doubt if this is a big error but maybe the traditional 3B/4 bandwidth would be the one we should use.

#### SuggestedRemedy

If we need to stay with a RIN measurement, go back to 7.5 GHz measurement bandwidth.

sponse Status C	
1	sponse Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Send to Serial PMD ad hoc for resolution.

### 5:1:8

C/ 52	SC 52.9.6	P 470	L <b>53</b>	# 110
Dawe, Pier	S	Agilent		
<i>Comment</i> What t	<i>Type</i> <b>T</b> test cable?	Comment Status A		

# SuggestedRemedy

Replace "The test cable between the Device Under Test (DUT) and the detector forms an optical path having a single discrete reflection at the detector with the specified optical return loss."

with

"The optical path between the Device Under Test (DUT) and the detector has a single discrete reflection with the specified optical return loss as seen by the DUT". In 52.9.6.2, rename "test cable" as "optical path".

Response

ACCEPT.

# Response Status C

C/ 52	SC 52.9.6	P <b>471</b>	L	#	111
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type T Comment Status A

Far too many words for the terse style of 802.3. Here's an attempt to prune some of the beginner's guide stuff.

## SuggestedRemedy

Delete "There is only one reflection in the system as the polarization rotator can only adjust the polarization state of one reflection at a time.", "If multiple lengths of cable are required to complete the test setup they should be joined with splices or connectors having return losses in excess of 30 dB.", "A polarization rotator consisting of two quarter wave retarders has the necessary flexibility.", "The O/E converter may be of any type which is sensitive to the wavelength range of interest.", "in the filter selection", "The power meter should be an RF type designed to be used in a 50 [Ohm] coaxial system.", "from the detector or its attendant amplifier, if used", "a) Connect and turn on the test equipment. Allow the equipment to stabilize for the manufacturers recommended warm up time;", "to remove the contribution of any noise power from the detector and amplifier, if used;".

# Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Except change: "The power meter should be an RF type designed to be used in a 50 ? coaxial system." to "The electrical power meter should be an RF type."

Response Status C

CI 52	SC 52.9.6.2	P <b>471</b>	L <b>42</b>	#	23
Tim Warland		Quake Te	echnologies		

## Comment Type T Comment Status R

In some instances, the BT filter is set to 5GHz, in others it is spec'd at 7.5GHz. Converging on one value reduces test complexity. G.691 (and subsequently G.957) specifies 7.5GHz.

#### SuggestedRemedy

Response

Specify filter at 7.5GHz bandwidth in accordance with...

Response Status C

REJECT. Is this the right reference? Not clear whether this refers to the RIN test or stressed eye generation. If RIN, already addressed by another comment. If stressed eye, it is important to generate a slow rise time as expected at TP3.

CI 52	SC 52.9.6.2	P <b>471</b>	L <b>43</b>	# 114
Dawe, Piers		Agilent		

Comment Status R Comment Type TR

Filter bandwidth: in D4.0 comment #51 | argue that the unusually wide filter bandwidth used here assumes which side the threat is coming from, and the assumption may not be always correct. Another reason for using the standard measurement bandwidth is so that we can do as many measurements as possible in one set-up, e.g. can we measure RIN using a sensitive DCA? We are looking for an RMS noise >=1/40 of the OMA. This would be a worthwhile test cost reduction. In the following suggested remedy I may be overspecifying the filter; at present its order is undefined. But at least it's clear, and consistent with other measurements.

#### SuggestedRemedy

Change "The upper -3 dB limit of the measurement apparatus is to be approximately equal to the bit rate (i.e., 10 GHz)." to "The frequency response of the measurement apparatus is that defined in 52.9.7."

#### Response Response Status C

REJECT. Lasers are known to have RIN peaks at their relaxation oscillation frequencies. It is guite feasible that this peak could be in the range of 7.5 to 10 GHz.

#### 14:1

CI <b>52</b>	SC 52.9.6.2	P 4	71	L <b>44</b>	#	112
Dawe, Pie	rs	Agiler	nt			
Comment d.c	<i>Type</i> <b>E</b> <1	Comment Status	Α			
Suggested DC	dRemedy less than 1					
Response ACCE	PT.	Response Status	С			
CI 52	SC 52.9.6.3	P <b>4</b>	72	L <b>12</b>	#	113
Dawe, Pie	rs	Agiler	nt			
Comment Wrong	<i>Type</i> <b>TR</b> g pattern. OMA ir	Comment Status	<b>A</b> ame p	attern as OMA in OM/	A test!	
Suggested Repla	d <i>Remedy</i> ce "square wave p	pattern of 52.9.1" by "a	a sign	al or pattern per 52.9.5	5"	
Response		Response Status	U			
ACCE OMA.	PT IN PRINCIPL	E. No change require	d bec	ause square wave alre	eady sp	ecified for
13-1						

Cl <b>52</b>	SC 52.9.7	P 4	62	L	#	99044
Dawe, Piers		Agiler	nt			
Comment Typ	De TR	Comment Status	Α			D4.0 #63

For the avoidance of doubt, define 0 and 1 UI in the transmit mask.

## SuggestedRemedy

Add normative text: 0 and 1 UI are the mean crossing points of the signal.

	Response	Response Status	Ζ
--	----------	-----------------	---

ACCEPT IN PRINCIPLE. See #295.

CI 52	SC 52.9.7	P 472	L <b>34</b>	#	115
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Status A Т Comment Type

Updating patterns sentence in line with other subclauses.

### SuggestedRemedy

Replace "An appropriate PRBS (2^23-1 or 2^31-1) or a valid 10GBASE-R or 10GBASE-W or OC192c or STM-64 signal should be used."

## with

"This should be assured during system operation. However, measurements with pattern 3 or 1 defined in 52.9.1, or other patterns such as a 2^23-1 PRBS or a valid 10GBASE-R or 10GBASE-W or OC192c or STM-64 signal are likely to give very similar results."

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Change to: "Compliance is to be assured during system operation, However, measurements with pattern 3 or 1 defined in 52.9.1, or other patterns such as a 2^23-1 PRBS or a valid 10GBASE-R or 10GBASE-W or OC192c or STM-64 signal are likely to give very similar results."

### 12:1

CI 52	SC 52.9.7	P 472	L <b>41</b>	#	116
Dawe, Piers		Agilent			

Comment Type TR Comment Status R

Time definitions "measured at the average value of the optical eye pattern" is what we want, but specifying it involves straying too far into the inner workings of oscilloscopes. I had a quick look at this: what they do seems to be good enough, and we have bigger issues to settle.

#### SuggestedRemedy

Delete "measured at the average value of the optical eye pattern".

Response Status U Response

REJECT. The definition is trying to emulate AC coupling which is typical for receivers.

13:1

# 12:2

TYPE: TR/technical required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected SORT ORDER: Clause, Page, Line, Subclause RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn CI 52

Page 54 of 64 SC 52.9.7

P802.3ae D	raft 4.1	Comments
------------	----------	----------

C/ 52 SC 52.9.7	P 472	L <b>44</b>	# 118	C/ 52	SC 52.9.8	P <b>473</b>	L 36	# 119
Dawe, Piers	Agilent			Dawe, Pier	S	Agilent		
Comment Type E	Comment Status R			Comment	Туре Т	Comment Status A		
H(y)? Other standa sense. Not knowing	rds have H(p). I would have thou better than the wise people who	ight H(w) or H(f) wrote G.957,	would make more	This te reducti	st could be replation by doing more	aced if wished. It applies to 100 re measurements with the sam	BASE-S only.	Advantage: cost apparatus with DUT
SuggestedRemedy				in the s	same condition			
H(p)				Suggested	Remedy			
Response REJECT. This char	Response Status C			Consic usual r purpos	Jer Mike Dudek's nixed-signal pati se.	s proposal to use an eye mask terns) instead. Would need to	at virtual TP3 (th define a new eye	is would be on the template for the
CI 52 SC 52 9 7	. D <b>17</b> 2	1 44	# 117	Response		Response Status C		
Dawe, Piers	Agilent	L 77	π [1]	ACCEI also re	PT IN PRINCIPL move T&M sect	LE. Rise/fall time specification tion if this stands.	for 10GBASE-S	already removed, will
Comment Type E high frequency corne	Comment Status A er of ?			Add ec	ditor's note to thi	s effect.		
SuggestedRemedy				CI 52	SC 52.9.9	P <b>474</b>	L	# 12
bandwidth ?				Ohlen, Pete	er	Optillion		
Response	Response Status C			Comment <sup>*</sup>	Type <b>TR</b>	Comment Status A		
ACCEPT.				Eye ma	ask measureme	nt at TP3 This would probabl	y make sense if	we did not have a
C/ 52 SC 52.9.7	P 473	L <b>5</b>	# 21	penalty unders	/ measurement. stood, and a relat	Now we have the penalty mea tive measurement. (This make	surement at TP3 s the performanc	, which is fairly well the
Tim Warland	Quake Techn	ologies		measu	rement equipme	ent less important.)An eye mas	k measurement i	s an abolute
Comment Type <b>T</b> The Bessell Thomso from G.957. Why do	Comment Status <b>R</b> on filter is referenced from G.691, on't we skip a layer and specify G.	which in turn rei 957 directly	erences the definition	weak o tests th mask,	correlation betwe ne both the meas it will have to be	een mask performance and rea surement system and the DUT e different than the TP2 eye ma	I performance. A I f we decide to lisk for 850nm an	mask measurement go with a TP3 eye d 1550nm where we
SuggestedRemedy				850mn	it is probably de	bable although I do not think th	ere is calibrated	oscilloscopes
Change G.691 to G. line system – Digital	957, 1999 (Digital transmission s line systems)	ystem – Digital s	ections and digital	availat fiber.)F	ble today. (We ha	ave the 7.5GHz BT, but not the measurement takes a larger p	filter we would n art of the allowed	need to simulate the I degradation due to
Response	Response Status C				ny nign losses of	I 40KM IIDEI.		
REJECT. Because	G.957 does not specify the 7.5 G	Hz filter.		Suggested	rthe popular me	popurament and remove the av	o mook of TD2	
				Rely O	in the penalty me		e mask al 193.	
				Response		Response Status C		

ACCEPT. Remove ALL of 52.9.9 except for referenced figures and tables, which go to their referencing sections.

11:1

C/ 52	SC 52.9.9	P <b>474</b>	L <b>1</b>	# 146
Dudek. Mik	æ	Cielo Communica	tions	

Comment Type	TR	Comment Status	D

We now have two transmitter optical waveform tests section 52.9.7 measured at TP2 and section 52.9.9 measured at virtual TP3, however there is only one specification for the required waveform (Fig 52-9). The expected eye at Virtual TP3 is actually the stressed receiver eye, which is considerably more closed that fig 52-9. Hence it is inappropriate to measure this eye at TP3. (Note that the performance of the Tx and channel is controlled by the Transmitter and Dispersion Penalty specification and hence measuring an eye at virtual TP3 is not necessary).

### SuggestedRemedy

Response

Move section 52.9.9.2. into 52.9.12.2 Delete the rest of section 52.9.9 If there are no reference to figure 52-10 from sections other than 52.9.9 delete it as well.

Response Status Z

Withdrawn. See #12.

C/ 52	SC 52.9.9		P <b>474</b>	L <b>1</b>	#	121
Dawe, Piers		Ag	ilent			

Comment Type TR Comment Status A

This subclause is only useful if we can agree eye masks for TP3 (see other comment). In case we choose to measure eye masks at TP3 for any of S, L and E, here's the remedy. But I don't recommend it.

#### SuggestedRemedy

## Delete:

"The transmitter (Tx) of the system under test is tested for conformance using the pattern defined in 52.9.1.";

"A reference receiver converts the optical signal to the electrical domain for input to the oscilloscope.

For 10GBASE-L/E the reference receiver has a fourth-order Bessel-Thomson response with the transfer function specified in 52.9.7.

The CRU is used in the transmitter optical waveform measurement. It has a corner frequency of less than or equal to 4MHz and a slope of 20dB/decade. When using a clock recovery unit as a clock for BER measurements, passing of low frequency jitter from the data to the clock removes this low frequency jitter from the measurement. The corner frequency corresponds to the point at which the CRU must begin to track this low frequency jitter.";

"It should also be noted that a poorer grade of test equipment will force a greater burden onto the system-under-test to meet specifications. Similarly, a better grade of test equipment will ease the development and manufacture of the system and system components. It is expected that trade-offs needed to optimize the overall cost of development, manufacture and test will change over time and are best left to the implementer.";

"Jitter is measured at the average value of the overall optical waveform. This can be accomplished with AC coupling.";

"52.9.9.3 Transmitter test procedure".

Consider deleting "Compliance to the transmitter optical waveform test is to be met while any allowable combination of signal conditions is input to the optical receiver of the system under test. These signal conditions may include the ranges of data patterns, signalling speed, jitter, optical power, rise/fall times, etc. at the receiver input that are allowed by this standard." If not, change " signalling" to " signaling" for consistency.

Keep, but move to the appropriate place in 52.9.7:

"A block diagram for the transmitter optical waveform test is shown in Figure 52-10."; Figure 52-10;

"Depending on the port type, a test fiber is added to the channel so that the jitter can be measured at a virtual TP3 (hereafter simply referred to simply as TP3) and thus include dispersion and other chromatic and channel induced penalties.";

"Since there is no known way to create a worst-case channel for 850 nm operation that would yield consistent results, for 10GBASE-S the test fiber from TP2 to TP3 is omitted."; all of 52.9.9.2 (but see below).

Replace and move to the appropriate place in 52.9.7:

"Transmitter optical waveform testing shall be performed in accordance with the requirements of 52.9.9.1, 52.9.9.2, and 52.9.9.3." with "Transmitter optical waveform testing shall be performed in accordance with the requirements of 52.9.7.1 and 52.9.7.2";

C/ 52 SC 52.9.9

"52.9.9.1 Block diagram and general description of test set up" with "52.9.7.1 Block diagram and general description":

"Instead the reference receiver has a fourth-order Bessel-Thomson response with the transfer function specified in 52.9.7 followed by a transversal filter with 2 equal amplitude paths with a differential delay of 45ps." with "Instead the reference receiver response is equivalent to a fourth-order Bessel-Thomson transfer function specified in 52.9.7 in series with a transversal filter with two equal amplitude paths with a differential delay of 45ps.

#### Keep, but move to the appropriate place in 52.9.7:

Note: The specifications for the reference receiver, clock recovery unit, and oscilloscope, except as specified above, are outside the scope of this document. The reference receiver and clock recovery unit are intended to provide consistent and repeatable measurements, not to represent the worst case receiver.

Add to note: Some or all of these three units may be combined in a Digital Communication Analyzer."

In figure 52-10, replace "BERT" with "Oscilloscope".

In new 52.9.9.2 (formerly 52.9.7.2), decide if we want back reflection or not. I suggest not, as not necessary in this test.

If not, replace "The channel provides an optical back reflection specified in Table 52-7 for 10GBASE-S. Table 52-12 for 10GBASE-L and Table 52-17 for 10GBASE-E. The state of polarization of the back reflection is adjusted to create the greatest RIN. The methods of 52.9.6.2 and 52.9.6.3 may be used." With "Back reflection according to 52.9.12.2 may be present."

If yes, add Polarization Rotator, Singlemode fiber, Splitter, Variable Reflector as in Figure 52-8 to Figure 52-10.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. Eve mask at TP3 removed per #12.

C/ 52	SC 52.9.9	P <b>474</b>	L <b>1</b>	# 120
Dawe, Piers		Agilent		

Comment Type TR Comment Status A

Most of this subclause is only useful if we can agree eye masks for virtual TP3. While it seems good in principle, we cannot use other standards as a precedent and I don't think we have the time and manpower to go it alone. As we have learnt, eve mask testing is not very exact anyway. I believe TDP measurements (which are at virtual TP3) will be more reproducible. To be sure that we are not fooling ourselves with TDP, see another comment for =/-5ps decision timing window.

Much of the material duplicates 52.9.7.

# SuggestedRemedy

We can make this decision for S. L and E separately if preferred: Delete the whole subclause except table 52-24 and anything else referred to by the TDP test 52.9.12.

# Response

Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Eye mask at TP3 removed per #12.

CI 52	SC 52.9.9.1	P 474	L <b>21</b>	# 142
Dudek, Mik	е	Cielo Commun	ications	

Comment Status A TR Comment Type

The transversal filter is intended to emulate worst case DMD of the fiber and therefore should have a bandwidth equal to the worst case bandwidth.distance product of the multimode fibers. The delay in the transversal filter wasn't changed when the distances were reduced for the narrower bandwidth fibers.

#### SuggestedRemedv

Change 45ps to 41ps here and in section 52.9.12.3 page 481 line 11.

Response Status C Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. The fiber bandwidths are 3 dB optical, not 3 dB electrical, therefore the correct number is 55 ps.

## 5:1

Cl 52 Ohlen, Pe	SC 52.9.9.3 ter	P <b>47</b> Optillio	<b>5</b> n	L <b>45</b>	# <u>6</u>
Comment	<i>Type</i> <b>E</b> title.	Comment Status	A		
Suggestee Remo	dRemedy we title.				
Response ACCE	) EPT.	Response Status	С		
CI 52 Booth, Bra	SC <b>52.9.9.3</b>	P <b>47</b> Intel	5	L <b>45</b>	# 138
Comment There	<i>Type</i> <b>E</b> is a heading and r	Comment Status	A		

SuggestedRemedy

If the text needs to be added, then this is not an editorial comment, but a TR and the corresponding text needs to be added. Right now, I'm assuming that this heading is just left over, and if so, it can be removed.

Response Status C Response ACCEPT.

C/ <b>52</b>	SC 52.9.9.3	P 475	L <b>46</b>	# 144	C/ <b>52</b>	SC 6.2
Dudek, Mi	ke	Cielo Commu	nications		Geoffrey G	arner
Comment A hea Suggested	<i>Type</i> <b>E</b> ding with no text. <i>dRemedy</i>	Comment Status A	474 line 4		Comment For the specifi specifi	<i>Type</i> <b>TR</b> e 10GBASE-L led in table 52 ication and ar
Response ACCE	e section 32.9.9.9 EPT.	Response Status C	; 4/ 4 III IC 4		incons to requered ever h change	istent and als ire the receiv ave a frequer ed to what is i
Cl 52	SC 52-19	P <b>466</b>	L <b>6</b>	# 151	Suggested	Remedy
Dudek, Mil	ke <i>Type</i> <b>T</b>	Cielo Commun	nications		Add ar tolerar	n extra colum
The tr	ansmitter and dis	persion penalty used to calcula	ate the Link Powe	er Budget is incorrect.	Response	
Suggested	dRemedy				REJE	CT. See #93
In the penalt	footnote change ' ty" to "A waveleng	'A wavelength of 1565 nm and th of 1565 nm and 3.5dB tranr	3dB tranmsiter ansiter and disper	and dispersion sion penalty"	5:1:4	
Response	)	Response Status C			C/ <b>52</b>	SC 7.2
ACCE	EPT IN PRINCIPL	E. It is now correct, see #150			Geoffrey G	Garner
CI 52	SC 6.2	P 450	L 14	# 99045	Comment	Type TR
Rick Town	isend	Lucent Techno	ologies		For the	e 10GBASE-E
Comment	Type TR	Comment Status R		D4.0 #35 clock tolerance	specifi	ication and ar
For th specif specif legacy	e 10GBASE-LW ied in table 52-14 ication and any p y 10 G WDM tran	legacy incons to requ ever h chang	<sup>1</sup> 10 G WDM t sistent and als ure the receiv ave a frequer ed to what is			
to requ	uire the receiver to	b have a tolerance of +/- 100 pp	om because no re	eceived signal will	Suggested	Remedy
ever h chang	have a frequency of led to what is requ	offset greater than+/- 20 ppm. Jired in line with thetransmitter	Thereceiver spe and transport ne	cification should be twork specification.	Add ar tolerar	n extra colum
Suggestee	dRemedy				Response	
Add a tolerar	n extra column fo nce in the same w	r 10GBASE-LW with 139.9532 /ay as it isin Table 52-12.	28 GBd as rate a	nd +/-20ppm as clock	REJE	CT. See #93.
Response RE.IE	) CT See #93	Response Status U			7:1:2	

W receive optical specifications a clock tolerance of +/-100ppm is -14. This is more than is required inrelation to the transmitter y possible transport network suchas SDH/SONET, OTN, and also old ransponder equipment. As such, the specification is internally o inconsistent with respect totransport equipment. There is no reason er to have a tolerance of+/- 100 ppm because no received signal will ncy offset greater than+/- 20 ppm. Thereceiver specification should be required in line with thetransmitter and transport network specification. n for 10GBASE-LW with 139.95328 GBd as rate and +/-20ppm as clock ne way as it isin Table 52-12. Response Status U P 453 L14 # 99048 Lucent Technologies Comment Status R D4.0 #12 clock tolerance W receive optical specifications a clock toleranceof +/-100ppm is -18. This is more than is required inrelation to the transmitter y possible transport network suchas SDH/SONET, OTN, and also old ransponder equipment. As such, the specification is internally o inconsistent with respect totransport equipment. There is no reason er to have a tolerance of+/- 100 ppm because no received signal will ncy offset greater than+/- 20 ppm. Thereceiver specification should be required in line with thetransmitter and transport network specification. n for 10GBASE-LW with9.95328 GBd as rate and +/-20ppm as clock ne way as it isin Table 52-17. Response Status U

P 450

Comment Status R

Lucent Technologies

L 14

# 99046

D4.0 #11 clock tolerance

CI 52	SC 7	.2		P <b>453</b>	L 14	# 99047	CI 52	SC	82.9.9.2		P 475	L 36	# 152		
Rick Towns	send			Lucent Technolo	ogies		Dudek, Mike	•			Cielo Commu	nications			
Comment 7	Гуре	TR	Comment S	tatus R	D	4.0 #34 clock tolerance	Comment T	ype	Е	Commen	t Status A				
For the specifie	pecifications a clant is required inr	lock toleranceof elation to the tra	+/-100ppm is nsmitter	The Paragraph is referring to 10GBASE-L/E it should not reference 10GBASE-S in addition the back reflection referred to is rather hidden in the tables.											
specification and any possible transport network suchas SDH/SONET, OTN, and also old								SuggestedRemedy							
inconsi	stent an	d also inco	onsistent with r	espect totranspo	ort equipment. T	here is no reason	Delete "	Table	52-7 for 10	GBASE-S"					
to requi	because no rec	eived signal will fication should be	Change optical b	the work re	ording to. eflection sp	ecified as th	e x subscript in F	RinxOMA in table	)						
change	nd transport netw	ork specification.	Response			Response	Status C								
Suggestedl	Remedy	/					ACCEP	T IN F	PRINCIPLE	. Use new	term "Optical Re	turn Loss Tolera	nce".		
Add an	extra co	olumn for	10GBASE-LW	with9.95328 GE	Bd as rate and +/	-20ppm as clock	CI 52	SC	Figure 52	-12	P 179	/ 30	# 2		
tolerand	ce in the	e same wa	Poopopoo Si				Ohlen. Peter	r	rigure 52	-12	Optillion	2.50	# <u>3</u>		
REJEC	T See	#93	Response Si	alus U			Comment T	vne	т	Commen	t Status A				
							This figu	ure is i	not represe	entative of th	e new stressed e	eye.			
5:1:4							SuaaestedF	Remea	dv			-			
CI <b>52</b>	SC 7	.2		P <b>456</b>	L <b>20</b>	# 1	Change	the e	ye diagram	to show the	result of the nev	v stressed eye, w	ith the correct A_N		
Juergen Ra	hn			Lucent Technolo	ogies		and A_O.New figure needed as reference to p.469:41 (to show what we mean by OMA) because the stressed eye is not very similar in shape to a typical product TX eye.								
Comment 7	Гуре	TR	Comment S	tatus R											
The sei feasibili	nsitivity l ity inves	has again tigation re	been made 1 sult.	dB more stringer	nt. This is incontr	adiction to the	ACCEP	T IN F	PRINCIPLE	To use ne	w eye diagram a	as per lindsay_30	2_2.pdf.		
Suggestedl	Remedy	/					C/ 52	SC	Figure 52-	-13	P 481	L 33	# 132		
Replac	e the no	minal sen	sitivity with 13.	4 dBm and thest	ressed with 10.3	dBm	Dawe, Piers				Agilent				
Response			Response Si	tatus W			Comment T	ype	т	Commen	t Status A				
REJEC	CT. Curr	rent specif	ications reflect	t feasibility study	results, are con	sistent (but not	Would h	nelp to	show the i	reflection stu	ıff.				
							SuggestedF	Remea	dy						
C/ 52	SC 8	5		P 466	L 12	# 2	Add refl	ection	stuff from	Figure 52–8	i.				
Juergen Ra	inn F		<b>a</b> ( <b>a</b>		gies		Response			Response	Status C				
Comment I	l ype or mothe	TR	Comment S	tatus R	orificdorocoduro	Itic pot closer if	ACCEPT. Between DUT and Optical Attenuator as per Figure 52-8 between DUT and O-E.								
this giv	es feasil	ble results		ed to a new not v	enneaprocedure	. Itis not clear li									
Suggestedl	Remedy	/													
Change specific	e the me cation.	ethod to in	dustry practice	. Reference ITU	ITG.783 for 10G	WAN-Phy jitter									
Response			Response St	tatus W											
REJEC specific point) li	CT. The cation de ink.	SONET seals with a	tandard does r ccumulated jitt	not deal with jitte er which is not re	r within a link. The elevant for an Ethe	ne SONET nernet (point-to-									



# 96

# 97

C/ 52 SC Table 52-12 P 460	L <b>48</b>	# 4	CI 52	SC Table 52-15	P <b>463</b>	L <b>5</b>	# 100			
Ohlen, Peter Optillion			Dawe, Pie	rs	Agilent					
Comment Type T Comment Status A			Comment	Туре Т Со	omment Status A					
Is there an extra "0" in "0.00036" ???			"Link p	ower budget" confuses	, because it contains pe	enalties which are	e in the terminals			
SuggestedRemedy			Currenter							
Check number of 0:s and correct if necessary.			Suggested	irrenieuy otroto: "Link nowor hur	last includes transmitte	r popaltios as wa	ll as lossos and			
Response Response Status Z Withdrawn. See #149.			Add tootnote: "Link power budget includes transmitter penalties as well as losses and impairments in the fiber cables". Also consider deleting "Link" from "Link power budget". Apply change to 3 tables for different port types.							
C/ 52 SC Table 52-12 P 460 Dudek, Mike Cielo Commu	L 49 nications	# 149	Response ACCE	Rea PT IN PRINCIPLE. Re	sponse Status <b>C</b> move word "link".					
Comment Type <b>TR</b> Comment Status <b>A</b> Error in formula (too many zero's)			<i>Cl</i> <b>52</b> Dawe, Pie	SC Table 52-15	P <b>463</b> Agilent	L <b>5</b>	# 101			
SuggestedRemedy Change to 0.0036(lambda-1310) instead of 0.00036(la	ambda-1310)		Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> Note d may need tweaking to be more like BASE-E as we simplify the TTO.							
Response Response Status C ACCEPT. May be superceded by other comments.			SuggestedRemedy As needed following TTO discussion.							
Cl         52         SC         Table 52-14         P 450           Pepeljugoski, Petar         IBM	L 19	# 99050	Response ACCE used t	Real PT IN PRINCIPLE. o calculate channel inse	sponse Status <b>C</b> Change to "A Tx wavele ertion loss, and allocatio	ength of 1260 nm n for penalties in	n with a TDP of 3 dB is this table."			
Comment Type TR Comment Status R	D4	.0 #115 stressed receiver	C/ 52	SC Table 52-18	P 465	L 25	# 150			
The relationship between the stressed receiver sensitiv	ity and the nor	inal sensitivity	Dudek, Mil	ke	Cielo Commu	nications				
the difficulties calibrating the stressed receiver sensitiv	rity measureme	nts, it makes more	Comment Type T Comment Status A							
sense to make the nominal receiver sensitivity normati	ve, and the stre	ssed receiver	The Transmitter and Dispersion penalty (max)has been increased from 3.0dB to 3.5dB							
Suggested Pomody			while the Vertical eye closure penalty has remained at 3.0dB, despite the fact that virtually							
Make the nominal receiver sensitivity normative and th	e stressed recei	ver sensitivity		Transmitter and dispersive	ion penalty is expected i		ype eye closure.			
informative.			Suggestearcemeay Change Vertical eve closure penalty to 2 5dP							
Response Response Status C			Chang	je Stressed receiver ser	nsitivity from 0.074(-11.	3) to 0.083(-10.8	)			
REJECT. Voted in committee and rejected in favour	of making stres	sed sensitivity simpler.	Response	Re	sponse Status C					
			ACCEPT IN PRINCIPLE. Change TDP back to 3.0, in power penalty table, change 15.5 back to 15. Change penalties to 3.6, 4.1 (from 4.1, 4.6).							
			7:1							

01 50	00 <b>-</b> 11 <b>-</b> 6			"	01 50			150				
C/ 52	SC Table 52-	P 457	L	# 93	C/ 52	SC lable 5	2-8 P	458	L 11	# 94		
Dawe, Fie	=15	Aglient			Dawe, Fle		Agite	яц				
Commen	t Type E	Comment Status A			Comment	Туре Т	Comment Status	: R				
Thef	ootnotes of this tabl	e are interrupted by a figure.			1 he re "0.05 1	esolution of typic	al spectrometers is ~0	.05 nm. The tw from 486 to 45	wo columns "U	p to 0.05" and ev differ by just		
Suggeste	edRemedy				0.1 dE	3.				by all of by just		
1. So 2 M	ort out the float prop ake the "I Init" colum	erties. on a little wider and retrieve or	e line on the na		SuggestedRemedy Replace with one column, "Up to 0.1" with the values appropriate to the "0.05 to 0.1"							
3. Ac	dd closing periods to	o notes e and f.		<i>j</i> c.								
Response	е	Response Status C			colum	n. Remember to	o revise figure 52-3 to	match.				
ACCI	EPT IN PRINCIPLE	. Editorial cleanups like this a	are difficult if not	done by rule in	Response         Response Status         C           REJECT. Evenly spaced ranges are simpler. Might consider removing from graph, though.							
Fram	eMaker, so we will t	ry and implement a rule, but f	ailing this, will w	ait until a later draft								
Deror	e finalizing a "hard	Dreak fix.			8:1							
C/ <b>52</b>	SC Table 52-7	P <b>457</b>	L <b>24</b>	# 147	CI 52	SC Table 5	2-0 P		1	# 102		
Dudek, M	ike	Cielo Commur	nications		Dawa Pia			ant	L	# 102		
Commen	t Type TR	Comment Status A										
chron cente meas	natic dispersion. The r wavelength transn surement. (It has to	nerefore the additional OMA r nitters is not available for addi be kept for the allowances fo	equired of wide s itional penalties i r chromatic disp	spectral width, low n this ersion.)	Footn having mean	ote to each "rece g a (x) dB extinct -power based sp	eive characteristics" ta tion ratio." This appea ecification, where the f	ble says "Measu ars to be a carry ootnote explain	ured with a tran /-over from clau is how the mea	nsmit signal use 38 which is a surement may		
Suggeste	edRemedy				be cor	rrected for extinc	tion ratio: effectively the	ey were using (	OMA without sa	aying it. In our		
Chan	ge the allowed trans	smitter and dispersion penalty	from "OMA(mir	n) + 7.7dB" to "3.9"	the ra	nge of extinction	ratios, wavelengths a	nd anything else	e which the trar	nsmitter is		
Response	е	Response Status C			allowed. We don't wish to invite the implementers to tie themselves in knots trying to measure at precisely, or only, this extinction ratio.							
ACCI	EPT.											
4-1					Suggester	arkemedy this footnoto in	tables 52.0.14.18					
4.1					Delete		Boononoo Statuo	•				
C/ <b>52</b> Dawe, Pie	SC Table 52-7 ers	7 P 457 Agilent	L <b>30</b>	# 91	ACCE	PT.	Response Status	C				
<i>Commen</i> "mod	<i>t Type</i> <b>E</b> ule laser" is an impl	Comment Status <b>A</b> ementation.										
Suaaeste	dRemedv											
"trans	smitter" Also tables	s 52-12 and 52-17.										
Response	e	Response Status										
ACCI	- EPT IN PRINCIPLE	. Change to "optional PMD s	shut down condit	ions."								

C/ 52 SC Table	52-9 P 458	L <b>45</b>	# 148	CI 53	SC	53.1		P <b>497</b>	L	# 73	
Dudek, Mike	Cielo Commu	inications		Dawe, Pie	rs		Ag	gilent			
Comment Type T	Comment Status R			Comment	Туре	т	Comment Stat	tus A			
My comment # 97 to	draft 4.0 was accepted in princip	le. However the	unallocated margins	Is ther	e a PMI	) loopbad	ck or not? There se	eems to be	one, but with no w	vay of controlling it?	
have not been chang should be more equa	led. For 850nm they are still 0.7	dB larger than fo	1300nm. These	Suggested	dRemed	ly					
SuggestedRemedy				?							
Change Receiver ser sensitity from 0.18(-7 In table 52-10 Chang by 0.4dB.	nsitivity from "0.077(-11.1)" to 0. 7.5) to 0.195(-7.1) le the link power budget to 6.9 ar	Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. See Response in Comment 38									
Response	Response Status C			C/ 53	SC	53123		P 497	/ 39	# 38	
REJECT. Until effect	t of TDP specification change fo	or 10GBASE-S is	better understood,	Turner, Ec	1	00.1.2.0	La	ttice Semi	conductor	# <u>30</u>	
8:2			Comment Type <b>T</b> Comment Status <b>A</b> There is no longer a PMD loopback and the text in this section should be modified								
C/ 53 SC	Р	L	# <u>165</u>	accon	ungiy.						
Lindsay, Tom	Stratos Lightv	vave		Also 5	3.1.3.2.						
Comment Type T	Comment Status A			SuggestedRemedy							
The transmit eye test	also requires data flowing in all	other data paths.		Modify	y accord	ingly.					
SuggestedRemedy				Response	,		Response State	us <b>C</b>			
1. Add a paragraph: " operation. Any of the	The transmit optical waveform is test patterns specified in Annex	s tested with the 48A, or valid 8B	receive section in 10B encoded data,	ACCE	PT IN F	PRINCIPI	LE.				
may be sent to the re must be asynchronou	ceive section of the transmitter us to the transmitted data."	under test. The da	ata being received	Change Section 53.1.2.3 to the following							
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,				"Upon	receipt	of this pr	rimitive, the PMD co	onverts the	specified stream	of bits into the	
2. Be sure it is clear t	hat ALL transmit and receive lar	nes are to be runi	ning.	appro	priate sig	gnals on t	the MDI."				
<ol> <li>I disagree with sug CJPAT. The short pa</li> </ol>	gesting ANY of the 48A pattern tterns have very little low freque	s. I would restrict ncy content.	it to CRPAT or	Chang	ge sectio	on 53.1.3.	.2 to the following				
Response	Response Status C	"The PMD continuously sends stream of bits to the PMA corresponding to the signals									
ACCEPT IN PRINCI	PLE.			receiv	ed from	the MDI.					
Add a paragraph at th	he end of section 53.9.7 to read										
For each lane, the tra on all four lanes and valid 8B10B encodec The data being receiv	ansmit optical waveform is tested with the transmit lanes not unde d data, may be sent to the receive ved must be asynchronous to the	I with the receive r test in operatior e section of the tr e transmitted data	section in operation . CJPAT, CRPAT, or ansmitter under test. a."								

CI 53	SC 5371	P 504	/ 19	# 196	C/ 53	SC 53 9 12 4	P517	/ 5	# 164				
Paul Koles	ar	OFS			Lindsay, T	om	Stratos Lightw	vave					
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A			Comment	Туре Т	Comment Status A						
120 ps model of 1000	rise and fall time presently on the 0BASE-LX, we have	e results in ISI penalty at 300 r IEEE 802.3ae web site predic ave imposed an unwritten limi	n exceeding 3.6 o ts 4 dB of ISI. Sir t of 3.6 dB for go	B. I believe the link ice the development od engieering	Asynchronous data must be used. The test also requires data flowing in all other data paths.								
practic	e. All other PMD	s comply with this limit.			1. Add a sentence to the end of the paragraph: "The data being transmitted must be								
Suggested	Remedy	as to a value that regults in no	more then 2.6 dl	ISI For the model	async	hronous to the receie	eved data."	Ū					
on the	web site, this tra	nslates into 100 ps rise and fa	Ill time.		2. Be sure it is clear that ALL transmit and receive lanes are to be running.								
Response ACCE	PT IN PRINCIPL	Response Status W E.			<ol> <li>I disagree with suggesting ANY of the 48A patterns. I would restrict it to CRPAT or CJPAT. The short patterns have very little low frequency content.</li> </ol>								
The lin	k model posted	on the web is not up to date.	The current link r	nodel does reflect a	Response	e l	Response Status <b>C</b>						
worst o	case ISI penalty of	of less than 3.6dB given the L	X4 specification i	n Draft 4.1.	ACCEPT IN PRINCIPLE.								
Inerer	ore, the suggeste	ed remeay by the commenter	is not necessary.		Remove last paragraph of section 5.9.12.4 and replace with the following: "For each lane, the receive jitter tolerance is tested with the transmit section in operation on all four lanes and with the receive lanes not under test in operation. CJPAT, CRPAT, or valid 8B10B encoded data, may be sent from the transmit section of the receiver under test. The data being transmitted must be asynchronous to the received data."								
Howev draft to forward	ver, it is recomme o reflect any poss ded to committee	ended that the link model poster ible changes in the link perfor	ed on the web be mance. This sug	updated after each Igestion has been									
C/ <b>53</b>	SC 53.9.10.1	P 513	L <b>34</b>	# 163									
Lindsay, To	m	Stratos Light	wave										
Comment	Туре Т	Comment Status A											
Receiv paths.	ved data must be	asynchronous. The test also	requires data flow	ing in all other data									
Suggested	lRemedy												
1. Add asynch	a sentence to the transmission of the transmis	e end of the paragraph: "The on normitted data."	data being receiv	ed must be									
2. Be s	sure it is clear tha	t ALL transmit and receive la	nes are to be runr	ing.									
3. I dis CJPAT	agree with sugge	esting ANY of the 48A pattern rns have very little low freque	s. I would restrict	it to CRPAT or									
Response		Response Status C											
ACCE	PT IN PRINCIPL	.E.											
Remov	ve last paragraph	of section 5.9.10.1 and repla	ce with the follow	ng:									
"For ea lanes a 8B10B	ach lane, the tran and with the trans s encoded data, n	smit jitter is tested with the rea mit lanes not under test in op nay be sent to the receive sec	ceive section in o eration. CJPAT, ( tion of the transm	peration on all four CRPAT, or valid itter under test. The									

data being received must be asynchronous to the transmitted data."